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A trónörökös kísérete.
(&.) Goluchowski külügyminiszter a 

magyar delegáczió külügyi albizottságának 
ülésében ma nyilatkozott a trónörökös 
londoni kísérete dolgában. Kérdés intéztet- 
vén hozzá, válaszolt. Szép tőle, hogy a 
kényes kérdést válaszra méltatni kegyes­
kedett. A delegáczió külügyi albizottságát 
ez a kegyesség szörnyen meg is hatotta, 
mert Fáik Miksa elnök hálás köszönetét 
fejezte ki a külügyminiszternek azért, hogy 
a hozzaintézett kérdésekre előzékenyen vá­
laszolt. Nekünk úgy tetszik, hogy az érde­
mes testület a maga tekintélyét és méltó­
ságát nagyon lebecsüli, mikor azt tartja, 
hogy tagjai hálás köszönettel tartoznak a 
külügyminiszternek azért, hogy a kérdé­
seikre válaszol.

A mi azonban gróf Goluchowskinak ép 
a trónörökös londoni kísérete dolgában tett 
mai telvilágositó nyilatkozatát illeti: no 
ebben meg épenséggel nincsen köszönet. 
Minden löntartás nélkül elhisszük gróf 
Goluchowski külügyminiszter urnák, hogy ő 
teljes tökéletesen rendben levőnek találja 
az egész ügyet. Meg is van győződve arról, 
hogy mai felvilágosítása megnyugtatja a 
háborgó magyar nemzeti közérzést.

Határozottan csalódik.
Mit is mond a külügyminiszter ur ? Azt, 

hogy a trónörökös kizárólag Ausztria csá­
szárjának és Magyarország királyának kép­
viseletében megy Londonba a koronázási 
ünnepre, s ennélfogva a képviselet meg­
osztásáról szó sem lehet. Ez amolyan 
diplomata-nyelven inondódott. A diplomata­
nyelv pedig arra való, hogy az igazság a 
diplomata-elmésség finom leplével hebui- 
koitassék. Goluchowski úgy vélekedik, hogy 
a trónörökös kísérői egyszerűen csak a 
trónörökös kibővített udvarához tartoznak. 
Az f gesz csupán udvari dolog, a mire a 
külügyminiszternek nincsen semmi befo­
lyása. Közjogi sérelem pedig nines.

A magyar közjogról nem vitatkozunk 
Goluchowski külügyminiszterrel. Abban a

(Minden jog fenntartva.)

A NAGY PER,
HELY EZER ÉV ÉTA FOLYIK S MA SINCS VÉCÉ.

Irta: Eöttrös ICdKrely.

XIX.

Hajsza a koldus után.
De mit is akart hit ez a szegény kóborló

zsidó asszony ?
Élete, a mint ez évben folyt, csupa regény, 

de a nyomorúságnak derütlen regénye.
Férjét elveszti, özvegyen marad két gyerek­

kel, de kenyér és hajlék nélkül. A telet keser­
vesen huzza át s tavasz féllel kóborolni megy. 
Azt mondja, azért kóborol, hogy olyan helyet 
találjon, a hol nincs elég bábaasszony, Mára- 
maros-Szigeten harmincz is van, ott nem tud 

megélni.
Eszlárra vetődik. Azt mondja véletlenül. Ott 

Solymosinéhoz, az eltűnt lányka anyjához tér 
be. Azt mondja oda is véletlenül. Megszomja­
zott, egy ital vizet kért inni, azért botlott 
be oda.

ti?t nem lehet elhinni. Neki valami gondo­
lata volt, melyet a vérvád zajos emlegetése 
szült meg az ő gyenge agyában.

Eszláron elfogják, Recsky csendbiztos ke­
zére adják s ott Nagy faluban a belső cselédek 
elfecsegik neki, hogy Sarf Móriczot hogy 
vallatták, hogy kínozták, ö is várhatja kínos 
sorsát.

A csendbiztos csakugyan rá rivall. Először 
a fecsegő lányt véresre veri, azután neki 
fordul:

— Téged pedig kutya zsidó összeváglak, 
gödörbe hánylak, a zsidók istene számoljon 
rólad.

De a csendbiztos felesége miveit úrnő, ki­
veszi a kóbor asszonyt ura kezéből s átadja a 
pandúrnak. A pandúr elviszi s belöki a bör­

tönbe.
A börtön szűk helyiség Három lépés szél­

iében, három lépés hosszában. Nincs benne

ssépirod.a,lra.i ffm.vmlea.tdrs.

világban, melyben ő nevelkedett, nemcsak 
hogy nem értik a magyar közjogot, de 
nem is méltányolják. Honnan is merített 
volna ő benső érzéseket a magyar közjog 
követelményeinek elismerése dolgában? Hi­
szen abban a világban, melyben ő él, az 
államférfiul egyéniség értékét csak fokozza 
az, ha nem törődik a magyar közjoggal, 
s nem bajlódik azzal, hogy a magyar 
állam önállósága külső formákban is kife­
jezésre jusson.

Nem is tőle várjuk azt, hogy a magyar 
állam közjogának tiszteletet szerezzen abban 
az ő világában. És nem azért nem várjuk 
tőle ezt, mintha nem lenne kötelessége: 
hiszen ö a magyar államnak is külügymi­
nisztere; de mert nincsen és nem is lehet 
érzéke a magyar közjog iránt. Hanem el­
várhatnák azt Széli Kálmántól, Magyaror­
szág miniszterelnökétől, a kinek joga is 
van ahhoz, hogy a külügyi képviselet dol­
gaiba beleavatkozzék, s a kinek egyik első­
rangú kötelessége az, hogy a külügyminisz­
tert is, az udvart is és minden tényczöU'ki- 
oktasson a magyar közjog követelményeire.

Széli Kálmán ezt nem tette. Elmulasz­
totta ezt a trónörökös pétervári utazásánál, 
és elmulasztotta most is. De az udvarnál 
ügyet se vetettek Széli Kálmánra. Nem 
kérdezték meg a pétervári utazás alkalmá­
val, és nem kérdezték meg most sem. És 
annak, hogy most nem kérdezték meg, ha­
tározottan tüntető jellege van; mert a pé­
tervári utazás ötletéből támadt nagy affaire 
után a magyar miniszterelnök megkérdezé­
sének mellőzése tüntető nyilvánulása annak, 
hogy se a trónörökös, se az udvar, se a 
külügyminiszter nem törődik a magyar 
miniszterelnökkel.

Már micsoda képtelen magyarázat az, 
hogy a trónörökös csak az uralkodót kép 
viselvén a londoni koronázásnál, kíséreté­
nek megválasztása csak az ö dolga, s e 
kíséret összeállítása közömbös a magyar 
államra. 1. Ferencz József uralkodója 
Ausztriának is, Magyarországnak is. Külön 
ennek is, külön annak is. Annak császárja, 
Magyarországnak királya. Az ö személyes 
megjelenése, vagy akár az ö képviselete 
mindig és mindenütt a két állam képvise­
letét jelenti. Hiába beszél a külügyminiszter 
arról, hogy a trónörökös Londonban csak 
áz uralkodót fogja képviselni: ott világosan 
és félreérthetetlen módon kifejezésre kell 
jutnia a magyar állam önállóságának. Már 
pedig a külügyminiszter nyilatkozata egye­
nes beismerése annak, hogy ez nem tör­
ténik meg. Mi több: a trónörökös kíséreté­
nek összeállítása olyan, hogy Magyarország­
nak Csehországgal és Gácsországgal való 
egyenrangúságának demonstrálására alkal­
mas a külföld előtt. Ha ez nem közjogi 
sérelem: akkor gróf Goluchowski bízvást 
kinevezhető a budapesti egyetemre a magyar 
közjog professzorának.

semmi, padlata csupasz föld, nincs az asszony­
nak feje alja, még szalmát se adnak alája.

A kóbor asszony bölcselkedik. Oda fordul a 
pandúrhoz:

— Mondja meg nekem kigyelmed, ha a 
juhot a juhász kezére adják, kitől kérik 
számon V

— Hát a juhásztól, jó asszony !
— Nohát engem se hagyjanak itt a puszta 

hideg földön feküdni, mert valamikor engem 
is számon kérnek, és rólam is be kell majd 
számolni.

így beszéli el nagyfalui esetét a törvény­
szék előtt a kóbor asszony.

Másnap lovas pandúr bekíséri Nyíregyházára 
Bary vizsgáló bíró elé.

A pandúr ül a lovon, a kóbor asszony megy 
a ló feje előtt gyalog. Az út hosszú s a kóbor 
asszony éhes, gyönge, kimerült. Nem tud 
lépést tartani a lóval, kidől. De ha pénze 
van: fogadhat kocsit. Van pénze, öt koronát 
már összekoldult kis gyerekei számára. Épen 
elfogy a kocsira. De legalább bejut a köz­
ponti börtönbe.

Ott tartják s idejét meg nem határozzák.
Ott is az eszlári lányka eltűnésén jár az 

esze. Véletlenül találkozik ott a tanúval, Sarf 
Móricz fiúval. Rögtön fordítani akar egyet a 
világ során. Zsidó nyelven szólítja meg a 
gyereket, hogy megoktassa. De a gyerek nem 
akar vele szóba állani. A gyereket már meg­
tanították félni.

__ Nem lehet nekem magával beszélni, mert
én rossz kezekben vagyok.

Ezért is meglakol a kóbor asszony. Megtud­
ják, hogy beszélt a gyerekkel s büntetésül két 
napon át nem kap enni.

A börtönben megismerkedik egy súlyos rab 
leánynyal. Pályik Mari a neve. Elvesztette 
első szülött gyerekét s e miatt három évre 
elítélték. Fiatal s talán csinos lány volt s az 
őrök bizalmaskodtak vele. Elmondták neki, 
hogy megkerült az eltűnt leányka, holttestét 
kiadta a Tisza vize, de bizony nem volt azon 
egy karczolás se, nem ölték azt meg a zsidók.

Ámde a közjogi sérelemben határozott 
szándékosság is van. Igen. Mert a |trón­
örökös a pétervári utazás alkalmával elég 
világosan demonstrált a magyar nemzet 
ellen. Az ő eljárásában tehát nyiit követ­
kezetesség van. Ügy beszél és úgy cselek- 
szik? mint Julius Caesar: „Akaratom az 
ok“. Ha ezt nem észlelnők, ha nem látnók 
most is, hogy kíséretébe a cseh és lengyel 
nemzet egy-egy olyan főrangú tagját vette 
be, a ki úgyszólván leginkarnátusabb kép­
viselője a cseh és lengyel nemzeti aspirá- 
czióknak, talán elhinnők, hogy csupa ud­
vari formaság esete forog fenn. De itt a 
magyar állam önállósága és tekintélye ellen 
csinált rendszeres demonstráczió folyik. Ez 
az, a mi nemcsak nyugtalanít, de fölháborit.

Illendő loyalitással, teljes tisztelettel lenne 
szavunk magához a trónörököshöz. De 
mert irtóztató távolságban vagyunk tőle, 
Magyarország miniszterelnökét kérjük, köz­
vetítse a magyar nemzeti közvélemény sú­
lyos aggodalmait ott a magasságban. A 
magyar nemzet ős idők óta föltétlenül 
loyalis. Dinasztikus hűségét századok ese­
ményei során roppant megpróbáltatá­
sok igazolják. De szörnyen veszedelmes 
játékot üz a magyar nemzet dinasztikus 
hűségével az, a ki ezt a hűséget nyíltan 
szembeállítani kényszeríti a nemzet érde­
keivel, méltóságával és alkotmányunkhoz 
fűződő ragaszkodásunkkal.

A magyar nemzet közvéleménye azzal a 
loyalitással, a melylyel nem versenyezhet a 
világ egyetlen nemzetének lojalitása sem, 
fordul im a trónörökös úrhoz s kérve-kéri: 
változtassa meg hajlamait, a miknek igen 
sajnálatos nyilvánulásait látjuk! Mert vala- 
minthogy a nemzet Összeforr a lojalitás­
ban, úgy össze fog forrni abban az érzés­
ben és törekvésben is, hogy daczoljon 
olyan hajlamokkal, melyek a nemzeti élet 
czéljait veszélyeztetik. Mi a legsötétebb 
aggodalommal gondolunk a szörnyű zavarra, 
mely bekövetkezhetik. Jó leSz, ha ép ily 
aggodalommal gondol ily zavarra más is.

Budapest, május 14.
A képviselőhúz holnap, csütörtökön, is foly­

tatja az appropriaczionális vitát, melyhez elő­
ször Lindner Gusztáv szász képviselő szól, a 
kinek beszéde alatt újabb viharra van kilátás, 
mert a kormány iránt való bizalmatlanságát 
azzal indokolja meg, hogy a bíróságoknál nem 
használják hivatalosan az egyes nemzetiségek 
nyelvét.

Cabinet tioir az osztrák határon. Feltű­
nést keltő hirt közöl velünk bécsi tudósítónk. 
E szerint az osztrák, belügyminiszter az illetékes 
szakminiszterekkel egyetértöleg utasította az 
összes orosz határszéli osztrák politikai s postai 
hatóságokat, hivatalokat, hogy az Oroszországból 
Ausztriába érkező zárt levélküldeményeket maga­
sabb állami érdekek szempontjából bontsák fel 
és minden egyes esetben, a mikor akár Péter.

A kóbor asszony föltette magában, hogy a 
mikor majd szabad lesz : ő kikeresi a zsidók 
igazságát.

Négy hónapig ült a börtönben, azután el­
eresztették. Sietett fel Budapestre, az ország 
fővárosába. Itt is eljárt a Szája mindenütt, 
hogy micsoda nagy titkokat tud ő. De segit 
is a zsidók baján. Nyomban irt egy folyamo­
dást az ország kormányzó uraihoz.

Szegény asszony még hozzám is eljött. 
Néhány vádlottnak már védője voltam s biz­
tatott erősen, hogy csak dolgozzunk, ne 
alugyunk, egy-két nap alatt Véget véthetünk 
az egész zsidóhajszának.

Szegény volt, mint a templom egere, de 
buzgalmas. Repülni szeretett volna, mint a 
madár. Nagyon ráfért a pénzbeli segítség.

Élt Parisban akkor egy százmilliomos zsidó: 
Hirsch báró. Ez a budapesti szegény zsidók 
számára is tartott segítő pénztárt. Egy nemes 
lelkű úrnő Bischitz Dávidné volt az alamizsna­
osztogató. Oda is elment a kóbor asszony.

De vesztére. A rendőrség fülön fogta. Jogo­
sulatlan koldulásért három napi fogságra el­
ítélték s onnan, mikor büntetését kiállotta, a 
tolonezházba átkisérték. Itt elfelejtkeztek róla 
egészen. Csak akkor vették észre, mikor he­
tek múlva súlyosan megbetegedett. Akkor 
meg elvitték a rabkórházba. Csak két hónap 
múlva tudott szabadulni.

Szabadulni ? Mit jelent az ?
Azt jelenti, hogy étien, szomjan, ruhátlanul, 

hajléktalanul, pénz nélkül a dermesztő hideg 
télben neki mehetett a nagyvilágnak — kol­
dulni.

Két gyerekét jó emberek eltartották vala­
hogy Máramaros-Szigeten. Ö maga a tavaszon 
át 1883-ban el vergődött Uj-Fejértóra, a hol 
bátyja lakott. Nehány napon át ott meghúz­
hatta magát.

Ott találkozott egy Bogdány Izrael nevű 
zsidóval. Ez is kóbor életét élt, ez is özvegy 
volt. Tanító lett volna, de nem volt helye és 
kenyere. 0 is járta tehát az országot tanító 
állásért, mint a kóbor asszony bábaságért.

várról, akár általában Oroszországból gyanús­
nak látszó s a felbontás alkalmával gyanúsnak 
talált levél-küldemény érkezik hozzájuk, külün- 
külön indokolt, soron kívüli jelentést tegyenek 
a belügyminisztériumnak. — Nem tudjuk ha­
marjában, hogy ez a meglepő hir — ha csak­
ugyan igaz — miképen egyeztethető össze a kül­
ügyminiszternek az orosz barátságról épen most, a 
delegációban mondott megnyugtató nyilatkozataival.

A karlóczai zsinat kormánybiztosa. A 
hivatalos lap mai száma közli — a mint már 
jeleztük — hogy a király vizek! Laliiéin Béla 
valóságos belső titkos tanácsost, a magyar or­
szággyűlés képviselőházának alelnökét, ez évi 
június hó 8-ára Karlóczára egybehívott görög­
keleti szerb nemzeti egyházi kongresszus királyi 
biztosává nevezte ki.

Miért nincs itt a trónörökös?
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Erre a kérdésre választ ad egy ma ér­
kezett bécsi sürgönyünk, a mely az osztrák 
politikai körök felfogását tükrözi vissza. Ezek 
szerint beavatott osztrák politikai körökben 
feltűnést keltett, hogy a trónörökös nem jött 
le Budapestre. Magyarázatát abban találják, 
hogy a trónörökös pétervári és londoni uta­
zása kíséretének kérdését a magyar parla­
mentben éles vita tárgyává tették.

Bécsi sürgönyünket egyébként itt közöljük:
Bécs, május 14.

Ferencz Ferdinánd trónörökös pétervári és 
londoni ütázása alkalmával a kíséret megvá­
lasztása kérdésében magyar részről elhangzott 
kritika annyira kínosan érintette az udvari s 
általában osztrák politikai köröket, hogy azóta 
állandó aggodalommal lesik a magyarok sé­
relmeinek következetes feltárását, a mi nyug- 
talanitólag hat a monarchiában eddig túlsúly­
ban volt osztrák politikai vezérletre.

Ma már úgy alakult a helyzet, hogy az 
eddigelé bizonyos tradiczionális udvari politi­
kával — s valljuk meg őszintén — a magya­
rok önérzetének következetes arczülcsapásával 
erőszakosan megoldott politikai vagy diplo- 
mácziai etikett kérdések elintézésénél félve 
tapogatóznak, nehogy provokálják a magya­
rok jogosult felháborodását.

Ennek az aggodalomnak a tünete mutatko­
zik abban a legújabb körülményben és tény­
ben is, hogy a mikor úgyszólván az egész 
udvar és az osztrák politikai világ összes hang­
adó elemei Budapesten tartózkodnak, Ferencz 
Ferdinánd trónörökös távol van, sőt határozottan 
állítják, hogy nem is fog elmenni a magyar 
birodalom fő- és székvárosába.

a távolmaradásnak —» a melyet az aggo­
dalmas óvatosságon kívül némileg büntetésnek 
is lehet nevezni — egyedüli s kizárólagos 
oka az, hogy a trónörökös akár saját felfogá­
sából indulva ki, akár közelállók tanácsát 
követve, nem kívánja, hogy személyes ittléte 
a pétervári s londoni nt kíséretének kérdését újból 
politikai kritikák tárgyává tegye, helyesebben 
szólva: a némileg elsimitottnuk vélt kérdést 
újólag szőnyegre hozza.

Bármint álljon is a dolog, a tény elől el­
zárkózni nem lehet, ezt konstatálni kell és ha

megismerkedtek egy-

tartottak egy-két 
per tárgyalása a

Egymásra találtak 
mással s harmadnapra összekeltek, házasságra 
léptek, meg esküdtek egymással.

De a mézes hetek alig 
napig, kezdődött a nagy 
nyíregyházi törvényszéknél. S ámbár a kóbor 
asszonyt nem idézte oda senki : ő mégis föl­
kerekedett s jött a bírósághoz. Tanúságot 
akart tenni arról, a mit 6 Eszláron, Nagy falu­
ban, Nyíregyházán s Budapesten tapasztalt 
mindenféle pandúrok, csendbiztosok, rendőrük, 
vizsgáló bírák kezén a börtönökben, toloncz- 
telepeken s rabkórházakban.

A törvényszéki elnök csodálkozott házassá­
gán. Hogy oly hamarosan megtalálta foltját a 
lyukas zsák !

A kóbor asszony bölcs nyugalommal felelt :
—- Szegény özvegy ember, szegény özvegy 

asszony, mindakettő zsidó, egyiknek sincs 
semmije, találkoznak az országúton, nem nagy 
dolog azoknak összekelni.

íme a nagy pörnek egyik kis alakja.
Nyerészkedni nem akart az eltűnt lányka 

édes anyján. Hiszen nem kért tőle semmit, 
csak egy pohár vizet.

Talán csakugyan hitte, hogy az a mesebeli 
tudós asszony az eltűnt lányka nyomaira rá 
tud mutatni.

Mindenesetre ama nyugtalan elmék közé 
tartozott, a kik valami hibát mindig látnak 
a világ rendjén s azt a hibát meg akarják 
javítani. Mintha a pehely azt mondaná: ferdén 
állanak az Alpesek, rájuk nyomakodom, hogy 
egyenes állásba igazodjanak.

Nemcsak maga volt a kóbor asszony ily 
lélekkel.

Mind a két táborban akadtak kuruzslók, 
a kik lépten-nyomon gyanúval, följelentéssel, 
utbaigázitással állottak elő. A társadalom nagy 
tömege dolgozott. A zsidók tHen is, a zsidók 
mellett is. Gyönge elmével, de csapongó 
képzelődéssel. Eleven példa erre sok van. 
Nehányat ismertetnem kell.

A varju-laposi rejtély sok idejét és se k ere­
jét vette igénybe a vizsgáló bíróságnak. Ön-

es valamennyi hirdetési iroda.

talán az ismeretes utazások és a kiséretek el 
is maradtak volna, mégis jellemző, hogy a 
trónörököst politikai érzéke távolmaradásra 
bírja akkor, a mikor úgyszólván Mátyás király 
lakában időzik az egész udvar, fényes ünnep­
ségek, belpolitikai események sorozata váltják 
fel egymást Budapesten, Magyarország fö- és 
székvárosában.

Szó sem férhet ahhoz, hogy Ausztriában a 
trónörökös távolmaradásának politikai hord- 
erejét hamarosan belátták és igy teljesen in­
dokolt az a nyugtalanság, a melylyel egy ujabbi 
magyar sérelem parlamenti tárgyalásának 
néznek elébe.

A delegácziókat elhalasztják ?
(Az Egyetértés tudósítójától.)

Azt a hirt kapjuk ma Bécsből, hogy a de- 
legácziók plenáris üléseit valószínűleg a jövő hónapra 
halasztják. Osztrák részről látják szükségét en­
nek és azzal okolják meg, hogy nem tudnak 
elkészülni az előre kontemplált idő alatt a 
költségvetésükkel s a mig a Reichsrath nem 
végez, nem jöhetnek el tovább tárgyalni a 
közös dolgokról.

Ez ugyan preczedens nélkül való eset, de 
tekintettel az osztrák viszonyok zilált állapo­
tára s különösen a kiegyezés elintézetlen voltára, 
meg tudjuk érteni a szokatlan késedelmet. 
Körber ezzel a nagy sietséggel nyilván 
demonstrálni akarja, a mit az ujságczikkekkel 
már megtett: hogy a Reichsralh igenis dol­
gozik, szörnyen munkaképes és budget-haiog:.- 
táásal nem késlelteti a kiegyezési kérdések 
lebonyolítását.

A bécsi jelentés egyébként igy szól:
Az osztrák kormány most minden igyeke­

zetét arra forditja, hogy a költségvetést még 
ebben a hónapban letárgyaltassa. Bár erre 
kevés kilátás van, Körber az összes pártokkal 
tárgyalásokat folytat. Nem lehetetlen, hogy 
a tárgyalások siettetése érdekében az osztrák 
delegáez ionul is ülésszakot félbeszakítják és a ple­
náris üléseket csak június elején fogják megtartani. 
Ezzel természetesen a határozatok össze­
egyeztetése miatt a magyar delegáczió be­
fejezése is késedelmet szenvedne.
Viszont a prágai Politik véletlenül egészen 

okosan és helyesen okoskodik, a mikor rámu­
tat, hogy a kiegyezés megoldására elérkezett 
a tizenkettedik óra és Kürberre nézve itt az 
ideje, hogy cselekedjék. Ha igaz, hogy rászán­
ták magukat arra, hogy a Pádéul—Bitinski-féb 
kiegyezést revideálják s csupán a kvóta mellett 
tartanak ki, hát erre a modus vivendi re mi 
hajlandók vagyunk. De ez aztán az egyetlen 
alap, a melyen meg tudjuk eg}-mást érteni, 
természetesen jogaink teljes épségben tartá­
sával. Most már csak az a kérdés, hogy mérv­
adó körökben is igy gondolkodnak-e. A Politik 
különben a következőket mondja:

Az 1S99. évben kiadóit császári rendeletek által, a 
melyeket Magyarország tőlünk politikai mizériáink 
kihasználásával kierőszakolt, a Li .dem Bilinski-féle 
kiegyezés, a mely különösen a bankügyben ős a 
fogyasztási adókra nézve járt ránk nézve áldozatokkal, 
türvénvnyé vált: az akkor szándékolt kvótaemelés ős 
a magyar fogyasztási terül t állandóan biztosított meg 
tartusa meghiúsult és pedig a magyar kormánynak az 
lSG7-iki kiegyezés szellemével ellenkező cselekedetei

magában talán nem is volna annyira érdekes, 
de különösen érdekessé válik az által, hogv 
igazán megismerjük belőle a vizsgáló bíróság 
eszejárását, jó kedvét és sok idejét.

A varju-laposi csárda az ugyan e nevű 
tanya közelében fekszik a Rakamazról Királv- 
telek felé vezető országút mellett. Az utsző-li 
csárdákban zsidó szokott lenni a csárdás. 
Zsidó volt itt is.

Julius közepe táján jelentés jött magán kéz­
ből Bary vizsgáló bíróhoz, hogy e csárdánál 
csodálatos, rejtélyes, fontos esemény történt 
két hét előtt.

Egyik napon ugyanis esteimen két zsidó 
ment a csárdába. Idegen, ismeretlen zsidó 
mindakettő. A kocsmáros és anyja a csárda­
beli szolgálót rögtön előhívták s keményen 
ráparancsoltak, hogy menjen szobájába, vet­
kőzzék le s alugyék nyomban. A lány bement, 
levetkőzött, lefeküdt s alvást színlelt. Hol a 
csárdás, hol az anyja egy öreges zsidó asszony 
oda-odasurrankodott a lány hálószobájának 
ajtajához s be-benéztek hallgatózva, vájjon a 
a lány alszik-e ?

A lány gyanúja föltámadt. A parancsolat a 
korai lefekvésre, a kémlelődéi, az idegen és 
ismeretlen zsidók jelenléte: mindez megijesz­
tette. Borzadás és rémület vett erőt a lányon. 
Az eltűnt lánynyal, a dadai hullával, a tisza- 
dobi fejetlen holttesttel úgyis tele volt képze­
lete. Ezek a zsidók se jót akarnak itt a csat - 
dában. Vagy ő ellene forralnak valamit, vagy 
azt akarják, hogy ö ne lássa, ne hallja azt, a 
mit cselekszenek.

Magára hányta ruháit s egy pillanatban 
észrevétlenül kiszökött vaczkából s bement az 
istállóba. Ott hált a kocsis. A leány nagv 
rémülettel elbeszélte neki az egész dolgot s 
aztán kettesben kimentek a sötétben a zsidók 
után leselkedni.

A két idegen zsidó az országúton a csárda 
előtt föl s alá járkált s egymással titkon be­
szélgetett.

A csárda mögött temető van. Ez a varju- 
laposi tanyai halottak temetője. Népes tanya
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által. Ez jogot ad az osztrák kormánynak arra, hogy 
kvóta kivételével az egész kiegyezési miinek 
revízióját követelje. Ha tehát Rörber ur 
a vámtarifa és vámszövetségben értékes aján­
dékokat is hozna, még mindig lehetséges, 
hogy a parlament azokat magához 'ragadja és 
egyebekben a 14. §. rendelkezéseit nem bántja. 
Az említett magyar törvény furfangosan összealkotott 
fogós hínár, a melyben az osztrák békekereső elakad; 
ez a törvény azt a czélját, hogy a viszonosság meg­
sértését és ilyformán a vámelkülönülésnek 1907-ig 
fenyegető veszedelmét odaállítsa, teljességgel elérte. 
Nem kell attól tartani, hogy Magyarország azért idéz­
hetné fel a vámelkülönitést, mert a vámtarifa és a 
kereskedelmi szövetség most nem jön létre, hanem 
attól, hogy a vámegység ránk nézve minden értékét 
elveszti, ha a szerződésszerű biztosítékok keretéből ki­
vétetik és rövid határidőkhöz lesz kötve és ha a kül­
földdel való gazdasági érdekeinket annyira össze­
kuszálja, hogy azok maguk is kérdésesekké válnak.

A vám- és kereskedelmi szövetséget tehát még 
1902-ben meg kell kötni és p”dig olyanképen, 
hogy a vám- és kereskedelmi szövetség . egy­
ségét mindkét félre nézve kötelezően, minden 
klauzula nélkül, ? szerződésszerűen és huza­
mosabb időre biztosítva, a nélkül, hogy az 
egység alapelvét akármilyen más megenged 
heti) vagy zavaró dologgal (mint péld. vámtarifák, 
kereskedelmi szerződések) összekeverjék. Azonfelül ha­
tározottan kifejezésre kell jutnia annak is a szerződés­
ben, hogy e közösségnek tisztességesnek kell 
lennie, a melynek keretén belül nem szabad eltűrni, 
hogy az egyik fél ellenséges intézkedéseket tegyen a 
másik produktumai ellen. Ha Magyarország nem látja 
be a jelenlegi helyzet tarthatatlanságát, akkor azt kell 
mondanunk : inkább váljunk el tisztességesen, 
m nt hogy együtt maradjunk tisztességtelenül. 
Elvárjuk továbbél, hogy fontos részletkérdések, mint péld. 
az állategészségügyi eljárás, a vasúti tarifákra vonat­
kozó viszonyok s több ehhez hasonló dolgok a vám- és 
kereskedelmi szerződésben megf lelően szabályozlassa- 
nak. A mi különösen a vámszövetség tartamot illeti, 
tiz évet aligha tarthatunk elegendőnek. A bizonyta­
lanság érzetének megszűnése és a termelés élénkebti 
föllendülése, az ipari körük általános nézete szerint, 
csakis a vám- és kereskedelmi szerződésnek az eddi- 
giné' hosszabb időtartamától remélhető.

Ha dr. Körber ragaszkodik a kiegyezesi kérdések 
gyors lebonyolításához, akkor Széli urat a saját fegy 
vérével győzheti le. A kérdések sürgős tárgyalásai 
ugyanis már az 1899-diki magyar törvény is kétség­
telenül megköveteli. A függő kérdéseknek a 14. §.
szerinti rendezésére Széli szintén nem számíthat, mert 
az 1899. törvényezt is megakadályozza. Korber urnák 
semmiesetre sincs veszteni való ideje. Ha ő ma 
teljes erejét minden tekintetek nélkül a döntés 
forszirozására vetné, ezzel nagy szolgálatot tehetne az 
egész birodalomnak.

A „sziámi ikrek*
Különös. Most már Németország is jogot 

formál rá, hogy beleszóljon a mi belső 
ügyünkbe. Még pedig olyan meglepő és szo­
katlan módon, hogy hamarjában nem is talá­
lunk rá elég kemény szót, a melylvel megfe­
lelően visszautasítsuk. A hármas-szövetség 
czimén avatkoznak a mi privát dolgunkba s 
teszik azt a következő furcsa módon:

Berlin, május 14.
A Kreidezeit mg, a mely tudomás szerint 

közvetlen környezetének felfogását szokta 
tolmácsolni, holnapi számában vezérczikket 
közöl ez alatt a czim alatt: Sziámi ikrek. A 
szomszéd monarchia két államát érti vele és 
azokat a kereskedelem-politikai nehézségeket tár­
gyalja, a melyek Ausztria és Magyarország közt 
a kiegyezés kérdésében fölmerültek.

Hangsúlyozza, hogy az osztrák érdekeit kö­
rükben nőttün-nC az elkeseredés a magyar részről 
támasztott túlzott követelések miatt s annak a né­
zetének ad kifejezést, hogy ennek az operá- 
czivnak nem szabad ily irányban folytatód­
nia. A kereskedelmi és a vámszerződésekre 
nézve — mondja a Kreuzzeitung — meg kell tör­
ténnie a monarchia két állama közt a békés 
megegyezésnek, ezt kívánja a hármas-szövetség 
fennmaradásának, sőt az európai és a világ­
béke fennmaradásának érdeke. S nehogy a 
korona beavatkozása legyen szükséges a két 
állam között ! Mert Németországot csak a békés 
és egységes Ausztria-Magyarországgal fűzik össze 
az érdekei.
Eddig van a berlini hir. Mintha csak Bécs- 

bői súgták volna !

Goluchowski válaszai.
(A külügyi a a hadügyi albiiottság ülése.)

A magyar külügyi albizottság ma folytatta 
ülését, s hogy gyorsabb tempóban folyjanak 
a közösügyes tárgyalások, ülést tartott a had­
ügyi albizottság is. Az előbbi délben ülése­
zett, az utóbbi délután.

A vitában a főszerepet a néppárt delegátusai 
játszák. Felszólalásaikban olyan látszatot 
igyekeznek kelteni, mintha a legvehemensebb 
ellenzéket képeznék, azonban mindig és min­
denben kitérnek a fontos és aktuális kérdések 
megvitatása elől. Bármiről is legyen szó: jó 
nincs nekik semmisem.

És ebben nagy igazságuk lehet. Bizony na­
gyon sok kifogásolni való van úgy a külügyi, 
mint a hadügyi bizottság jelentésében. Csak­
hogy ezekért a dolgokért első sorban a közös 
miniszterek a felelősek. A néppárt szónokai 
azonban még sem ezeket támadják, hanem 
Széli Kálmánt, s a magyar kormányt. Ismert 
taktika ez s bizony nagyon rossz taktika, 
mert Péter sohasem felelhet Pál bűneiért.

A vitát a külügyi albizottság ülésében gróf 
Zichy János vezette be. Azt hangsúlyozta, hogy 
a hármas-szövetségnek ma már nincs meg az 
az értéke, a melyért részünkről anyagi áldo­
zatokat hozni érdemes volna. Utána Laszkáry 
főrendiházi tag szólalt fel, s tiltakozott min­
den újabb megterheltetés ellen. Magyarország 
rendkívüli válsággal küzd, annyira, hogy sem­
miféle többletterhet nem szavazhat meg.

Ezután gróf Goluchowski szólott és igen be­
hatóan válaszolt a felhangzott ellenvetésekre. 
Kijelentette, hogy a trónörökös ö Felségét 
fogja képviselni Angliában, s igy, hogy mi­
lyen kísérete lesz, államjogi szempontból fon­
tossággal nem bir. Ezzel a kijelentésével la­
punk vezérczikkében foglalkozunk bővebben. 
Hangsúlyozza továbbá, hogy a kiegyezés kér­
désében ő csak véleményt nyilvánított s egyik 
állam beliigyébe sem akart beavatkozni.

A külügyminiszter beszédére Rakovszky 
István reflektált. Az ö ismeretes taktikájával 
élt ez alkalommal is. Máshova ütött, mint a 
hova nézett. É< ezt ez alkalommal sem jó- 
hiszemüleg tette. A külügyminisztert tá­
madta erősen csak azért, hogy Széli Kál­
mánnak adjon egy oldalvágást. A táma­
dásban ügyes volt és mégis hatástalan. Egy­
szerűen azért, mert kevés volt az igazság 
benne s mert a legfontosabb dolgokról nem 
nyilatkozott. Ferenc?. Ferdinand londoni útjá­
ról egy világért nem mondott volna véle­
ményt, mert hiszen ennek szellőztetése a leg­
nagyobb és legfontosabb klerikális érdekekbe 
ütközik. F.z ellen pedig nem véthet se Ra­
kovszky, se a néppárt.

Utána Holló Lajos azt követelte, hogy a 
bécsi udvari levéltárnak Magyarországra vo­
natkozó részét hozzák Budapestre s Papp 
Géza azt, hogy konzuláris akadémiát állítsanak 
fel Budapesten.

A hadügyi bizottság a részletes vitát foly­
tatta, melynek végire ma sem értek.

A külügyi albizottság.
A magyar delepíiczió külügyi albizottsága ma délelőtt 

11 órakor folytatta tanácskozásait Perczel D«zső elnök­
lete alatt. Jelen voltak : A közös kormány részéről : Gróf 
Golur.how ki Agrnor kiilügyminiszt-r, báró Krieg- 
hammer Ödön h idügyminiszter, Kültag Béni pénz­
ügyminiszter, báró Spaun tengernagy, a tengerészeti 
osztály főnöke és bejelentett képviselőik. A magyar kor­
mány részéről : Gróf Széchenyi Gyula, a király sze­
mélye körüli miniszter és báró Fejérváry Géza honvé­
delmi miniszter.

Miután az elnök az ülést megnyitotta, a külügyi elő­
irányzat általános tárgyalását folytatták.

Gróf Zichy J mos le van kötelezve a miniszter iránt, 
hogy különösen a harm as szövetséget és a keleti politikát 
illetőleg nagy nyíltsággal és őszinteséggel beszélt. Az 
Oroszországgal való entente létezése határozottan meg­
nyugtatná, ha tudná, hogy az feltétlenül biztosítva van. 
A hármas-szövetség ma már nem képvisel reánk nézve 
oly nagy fontosságot, mint a mikor keletkezett, tehát 
azok az áldozatok, a melyeket érdekében közgazdasági 
téren közvetve hoztunk, a jövőre nem lehetnek már 
olyan nagymérvűek. Lényeges az, hogy az adott viszo­
nyok és körülmények között a miniszter Auszlria- 
Magyarországnak e szövetségben minél nagyobb füg­
getlenséget biztosítson Okvetlenül fontosnak lalálja, hogy 
modus vivendi talaltassék arra nézve, hogy a politikai 
szövetségben álló államok közt tagadhatatlanul létező 
közgazdasági d.fferencziák kiegynlittessenek. Erre vonat­
kozólag azt a kérdést intézi a külügyminiszterhez, van e 
írre feltétlenül biztos kilátás.

ez, a csárdától alig két puskalövésnyire, a 
halottakat Királytelekre hurczolni nehéz 
volna. A temetőben feszület.

A két idegen zsidó egyszer csak bement a 
temetőbe. Egy csomagot vittek oda s ott 
sokáig késlekedtek. Hova rejtették el a cso­
magot : azt a kocsis és a lány nem láthatták.

Nagy eset: Kik voltak az ismeretlen zsidók ? 
Mi volt a csomagban ? Hova s miért rejtették 
el ? Hogy mehettek a zsidók a temetőbe éjnek 
éjszakájában, holott a feszület van ott a ke­
resztre szegezett üdvezitő képmásával ?
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az üreg iró csakhamar fölébredt. Tulaj­
donképen nem is aludt, csak az öregek 
rövid és éber, de ellenállhatatlan szendere 
jött reá.

— Adjon ide egy czigarettát, — mondotta, 
s rágyújtva, hatalmas füstfelhőt eresztett ki, 
mely egyenesen a kandalló felé húzódott. — 
Azt hallottam, hogy ön szerencsétlenül nő­
sült, — szólott egyszerre.

— Igen . . . bizony, — felelt Vészényev.
— De önt vádolják ... azt mondják ke­

gyetlenül bánt a feleségével. . . .
Veszenyev fölugrott a székről.
— Én?! Én kegyetlenül bántam a felesé­

gemmel ?! — kiáltott föl mérgesen. — Mi­
csoda alávalóság ! . . . Ki mondotta ezt? Hol 
hallotta ?

— Én nem hiszem . . . egy pillanatig sem
"nitttem.................. G maga panaszkodott Kro-
tovnak. . . .

Veszenyev a lelke mélyéből felháborodott. 
Tehát nem átallotta! Pletykázott róla. nyil­
vánvalóan hazudott, de hát miért ? Milyen 
czélból ? Hogy árnyékot vessen reá. hogy rossz 
hírbe keverje őt? Vájjon mi ez, gyűlölet, irigy­
ség szeplőtelen hírneve miatt, vagy pedig 
egyszerűen buta meggondolatlanság és asz- 
szonyi tapintatlanság ? Ezek után, mindenre ké­

pes; s most már ő sem érez iránta semmi 
egyebet, mint mélységes megvetést.

— Ugyan eltalálta, hogy kinek panaszkod­
jék ! — mondotta — Krotovnak ! . . . Igazán 
nem értem, miféle asszony ez? . . .

— Én nem is hittem el, — ismételte Bula­
tov. — Tudom, hogy az asszonyok rosszak, a 
házasságukban szerencsétlenek pedig duplán 
azok..............Minek is házasodott meg ön ? Al­
kalmasint nem voltak határozott nézetei a 
házasságról. ...

— Hogy ne lettek volna ? Én a házasságot 
úgy képzeltem, mint együttélést egy szeretett 
asszonynyal, a kivel mindenem, de mindenem 
közös volna ; fájdalmam és örömöm, jólétem 
és nélkülözéseim; a ki ép úgy érdeklődnék az 
én dolgaim, mint én az övéi iránt; a ki én 
bennem életének a támaszát látná, valamint 
én ő benne változhatatlan. igaz barátomat, a 
ki engem szeretne, mint én őt. . . .

— Badarság! — vágott közbe az öreg. ■
Az elmélet soha sem valósítható meg a gya­
korlatban. Illúziók és szavak. Semmi egyéb. 
Szerintem pedig a házasság — rabszolgake­
reskedés.

— Micsoda?
— Rabszolgakereskedés. Soha se csodálkoz­

zék. A házasságra lépő felek egyike mindig 
az ültetvényes, a másik a — rabszolga. Az 
ültetvényes kegyetlenül bánik a rabszolgával, 
s az előbbi, csaknem kivétel nélkül — az 
asszony. . . . Az egyik mindig megvásárolja a 
másikat és rosszul bánik vele. . . .

Veszenyev felelni akart, de az öreg nem 
engedte szóhoz jutni.

— Oh tudom, tudom! Ön vitatkozni akar.. 
Önt még nem tanították meg, ön nem képmu­
tató; pedig az üres képmutatók föllázadnak 
az én elméletem ellen, épen azért, mert kép­
mutatók. Pedig ez nagyon világos. . . . Vala 
minthogy a természet nem tűri meg az üressé 
get, ép úgy az emberek egymáshoz való vi 
szonya nem tűri meg a tökéletes egyenlősé­
get. . . . Egyenlőség nincsen a világon, nincsen 
az emberek közt és igy nincsen a férj és a 
feleség között sem. Tegyen ma mindenkit 
tökéletesen egyenlővé — holnap már az, a ki 
erősebb, megbontja ezt az egyenlőséget, a ki 
okosabb, az szintén, valamint az is, a ki ta- 
lentumosabb, vagy gazdagabb. Nincs egyenlő 
ség a férj és a feleség között, a mint hogy 
nem is leheti ...

(Folytatása következik.)

Laszkáry Gyula: Mivel az expozé arról biztosítja, 
hogy a béke nem fog megzavartatni, nem járulhat 
hozzá azokhoz a költségemelésekhez, a melyek a közös 
minisztérium előterjesztésében szerepelnek. Nem járulhat 
hozzá azért sem, mert mi Magyarország a közös intéz­
ményekben nem részesülünk a paritás elvei szerint, sem 
nyelvünkben, sem állami érdekeinkben, a mint azt 
Hódossy Imre kimutatta. Aztán meg Magyarország 
annyira túl van terhelve adóval, hogy a mostani kiadá­
sokat sem birja meg s az a kvóta, a mint az utóbbi 
években felemeltetett, Magyarország részéről nem felel 
meg az ország fizető képességének. A költségvetést nem 
szavazza meg.

A külügyminiszter válaszai.
Gróf Goluchowski Agenor külügyminiszter válaszol 

és mindenekelőtt Holló Lajos fejtegetéseivel foglalkozik, 
a ki Ferencz Ferdinánd főherczeg londoni utazását em­
lítette fel és kifogásolta, hogy kíséreténél; megválasztásá­
nál a főherczeg nem tartotta elegendőkép szem előtt r. 
közjogi momentumokat. Azt hiszi, hogy Helló fejtegetései 
téves föltevésen alapultak.

A trónörökös kíséretéről.
A főherczeg — mondotta a miniszter — Lon­

donba kizárólag mint ő felsége az osztrák császár 
és a magyar király képviselője megy; a képviselés 
megosztásáról abszolu'u nem lehet szó. A fő- 
herczegnek a kíséret tagjaival való koordiná­
lása, bármilyen magas állásúak legyenek is 
ezek, capitis diminutio volna, a mi monarchikus 
államban abszolúte meg nem engedhető. A fö- 
herczeg nem valamely deputáczió élén megy 
Londonba, hanem mint ö felségének személyes 
helyettese. Mihelyt a főherczeg megtudta, hogy 
ő van arra a czélra kiszemelve, hogy ö felsé­
gét a koronázásnál képviselje, engedélyt kért, 
hogy néhány urat kíséretébe meghívjon és megnevezte 
az illető urakat, választását pedig ő telséye 
jóváhagyta. A főherczeg gondoskodott arról, 
hogy őt a magyar társadalom egyik magas- 
rangú tagja is képviselje, és pedig gróf Feste­
ttek Tasziló személyében. AZ ás személyiségek ;s 
meg hivattak, de ezek az urak abszolúte semmit és 
senkit nem képviselnek Hozzá tartoznak a kísé­
rethez, a kibővíteti udvartartáshoz és ebből a kö­
rülményből tehát nem lehet államjogi grava- 
ment levezetni, ép oly kevéssé, mint ahogy 
nem lehetne abból, ha több magyar volna a 
főherczeg kíséretében és csak egy osztrák. Ez 
kizárólag udvari dolog, a melyre a külügyminisz­
ternek semmiféle ingerencziája nincs.

Védekezés.
A mi több bizottsági lapnak azokat a megjegyzéseit 

illeti, a melyeket a miniszternek u kereskedelmi po­
litikai kéidéshez fűzött fejtegetéseire tettek, az e do­
logban ellene intézett támadásokat nem érti. Eszeágá- 
ban sínes, hogy bármifele befolyást is gyakorol­
jon, vagy hogy bármikében beavatkozzék olyan 
kérdésekbe, a melyek hatáskörén kívül feksze­
nek; még csak tanácsot sem adott, Innern csak 
óhajt, reményt fejezett kit’s semmi egyebet. Hasonló 
módon nyilatkozhatott volna a németországi, az olaszor­
szági, vagy bármely más országbeli gazdasági viszonyokról 
is. A külügyminiszternek, a ki a monarchiát a külföld­
del szemben kell. hogy képviselje, a ki tudja, mennyire 
visszahatnak a gazdasági viszonyok a politikaiakra, meg­
tiltani, hogy nézetét nyilvánítsa, hogy tényekre figyel­
meztessen, a melyek a delegácziók előtt talán nem isme­
retesek, valóban bajosan lehet. Neki nem feladata, hogy 

kiegyezést vagy a vámtarifát létrehozza : ö csak 
figyelmeztet arra, minő hatása lehet a jelenlegi 
állapotnak a külfölddel szemben. Ha a külföldön 
középeurópai vámszövetségről beszélnek, a melyet telje­
sen szuverén államok egymással kötnének, úgy ebből 
annak a felismerés« származik, hogy vámszövetségben 
álló államok közös veszélyekkel szemben könnyebben 
védekezhetnek, mint egyes államok külön-külön.

A diplomáczia magyarsága.
Kifogásolták diplomacziánk szervezetét. Azt hiszi, 

hogy ő azok közé a miniszterek közé számítható, a kik 
igyekeznek a monarchia közjogi viszonyát mindenütt ki 
fejezvsre juttatni; ha azonban Holló Lajos és Papp 
Géza rámutatnak arra, hogy azok a zászlók és czime- 
rek, a melyeket külföldi képviselőségeink használnak, a 
közjóid viszonynak nem telelnek meg, úgy ez olyan 
kérdés, a mely a monarchia két nil ama között 
szabályozandó és a melyre vonatkozólag a külügy­
miniszter mindaddig semmi rendelkezést nem 
tehet, a mig ilyen megegyezés létre nem jött, 
mert ezzel átlépné hatáskörét.* További intézkedésig ö 
felsége czimere és zn szín ja van használatban.

Papp Géza azt a megjegyzést tette, hogy a diploma 
Iáknak és a konzuloknak nincs elegendő érzékük gaz­
dasági kérdések iránt. Biztosíthatja a delegácziót, bogyó 
maga is igen élénken érdeklődik e kérdi-s iránt és nun 
den külügyi képviselőnek szivére tüti, hogy erre a kér 
désre teljes ügyeimet fordiison

Papp Géza kifogásolta a konzuli akadémia jelenlegi 
szerv- zelet is. A miniszter csak örvendene rajta, ha a kon­
zuli vizsgál letett urak valamennyien beszélnék a magyar 
nyelvet és ő maga is sajnálja, hogy ezt a nyelvet nem 
ismeri ; azonban figyelmeztetni óhajtja az albizottságot 
arra, hogy a konzul-vizsga ma csak kisegítő intézmény 
Igyekezete arra irányul, hogy a szolgálatot kizárólag 
olyan urak lássák el, a kik a konzuli akadémiában vé 
gerlék tanulmányaikat, a hol a magyar nyelv kötelező 
tantárgy. Most a magyar nyelv tanítása csak a barma 
dik évfolyamban kezdődik ; szándékáuan van azonban a 
magyar nyelvet a jövő évtől kezdve mind az öt év­
folyam, részére kötelezővé tenni. Azoktól az urak­
tól azonban, a kik más hatóságoknál teljesítettek szolga 
latot és a konzuli vizsgát leteszik, nem lehet egyszei re 
a magyar nyelv ismeretét kivánni és a külügyi hivatal 
utalva van ezekre az outsiderekre, tekintettel a konzulá­
tusok gyarapodó számára. O.yan statisztika összeállítása, 
a mely a mi állampolgáraink reklamáczióin.ik a diplo­
máczia és konzuli képviselőségek által való támogatásá­
ról szól, a mint azt Papp Géza fölvetette, ezeket a hiva­
talokat előreláthatólag fölöttébb túlterhelné. A miniszter 
tanulmányozni fogja a kérdést, de már most rá kell 
mulatni arra, hogy a mi képviselőségeink reklamácziók 
támogatásánál a mi alattvalóink érdekeit teljes nyoma 
tékkal képviselik, azonban saját tapasztalatából konsta­
tálhatja, hogy ilyen reklamácziók ismételten egészen szé­
delgő alapon nyugosznak és hogy azok elintézése gyak 
ran évekig elhúzódik, mint például Törökországban, a 
hol csak nemrég sikerült keresztülvinnünk a követelé­
seknek egész sorát, a melyek már licsszu idő óta füg­
gőben voltak.

Egyéb kérdések.
Aztán Zichy Jenő grófnak a pekingi követségi palo­

tákra vonatkozó észrevételeire megjegyzi a miniszter, 
hogy a követségek palotáik számára egy egész város­
negyedet foglaltak le, azt erődítésekkel látták el és lesz 
ott őrség is az épületek megvédelmezésére. Gálinak 
csak azt válaszolhatja, hogy a kereskedelmi szerződések 
megújítása tárgyában a többi államokkal eddig még 
nem léptünk összeköttetésbe, mert erre az előfeltételek 
sem nálunk, sem például a német birodalomban eddig 
még nincsenek meg.

Hódossy történelmi fejtegetéseire nem kíván kitér- 
jeszkedni, mert ez nagyon messzire vezetne. Gróf Zichy 
Jánossal szemben pedig megjegyzi, hogy a hármas-szö 
vétség kezdettől fogva tisztán védelmi jellegű volt, annak 
senki ellen nem volt éle, és hogy ezt a jellegét meg is 
őrizt". A miniszter nem fogja megengedni, hogy mon­
archiánk ebben a szövetségben más, mint teljesen pari 
tásos szerepet játszszék.

Polémia.
Bakovaxky István a trónörökös kíséretének dolgáról 

szólva azt mondja, hogy a mig a pétervári eset föl nem 
I merült, 6 is a trónörökös intern dolgának tartotta az

ilyesmit. De a mióta a miniszterelnök beléavatkozott, 
politikai szempontból ítélik és mérlegelik. A külügy­
minisztérium nyilatkozata arról győzte meg, hogy e kér­
désben ő közte és a miniszterelnök közt nagy nézet­
eltérés áll fenn. Örömmel veszi tudomásul, hogy a kül­
ügyminiszter, a mikor az autonom vámtarifára és a ki­
egyezésre nézve nyilatkozatokat tett, nem akarta ez által 
kompetencziáját túllépni- Közjogi dolgokban sohasem 
lehetünk eléggé skrupulózusak, mert azt latjuk, hogy 
egy bizonyos tendenczia uralkodik, hamis közjogi elneve­
zésekkel elhomályosítani azt a közjogi viszonyt, a 
mely Ausztria és Magyarország között fennáll, e rész­
ben még a magyar országgyűlésen is szomorú tapaszta­
latokat látunk arra nézve, hogy milyen közjogi bak­
lövések történtek csak tegnap egy akadémiai tag által, 
a mive! szemben — azt mondja — az erélyes vissza­
utasítás szüksége készteti arra, hogy e gyülekezetei e - 
hagyja és az országgyűlésen az appropnacziónal 
állást foglaljon ellene.

Gróf Goluobowskl külügyminiszter Rakovszkynak vá­
laszol A/i feleli, hogy Széli miniszterelnök fejtegetéseinek 
szövege rrm fekszik ugyan előtte, azonban meg^ van arról 
győződve, hogy az ő és a magyar miniszterelnök fejtege­
tési i közölt erre nézve ellenmondás nincs.

Holló Lajossal szemben a miniszter kijelenti, hogy 
tetteiért viseli a teljes felelősséget ; azonban a felfogás 
dolgában elvi eltérés forog fenn A mi a kereskedelem­
politika kérdéseket illeti, a miniszter ugyan azt mondta 
hogy minden részről engedményeket kell tenni, ezzel 
azonban nem gondolt pusztán a monarchia két államára, 
hanem első sorban azokra az idegen államokra, a me­
lyekkel majd alkudozásra kell lépnünk. A hármas- 
szövetség tartamára vonatkozólag tett észrevételekre a 
külügyminiszter azt válaszolja, hogy védelmi szövetség­
nél magától értető dolog, hogy a területi integritás 
védelmét involválja, még akkor is, ha a szerződés ebben 
az irányban határozott rendelkezést nem is tartalmaz.

A részletes vita.
Elnök: Bezárja azután a vitát s felteszi a kérdést.

A többség általánosságban elfogadta a költségvetés. A 
részlete? tárgyalás során feLzólal

Holló Lajos és három kérdést vet fel. A külügy­
miniszter "bhen az évben is nagyobb költségeket vesz 
fel a bécsi udvari levéltár rendezésére. Ez a levéltár 
a két á'lamra vonatkozó nagy fontosságú okiratokat tar­
talmaz, s- melyeknek M igyarországra vonatkozó részei 
reánk nézve rendkívül cagy történelmi becsesei bírnak. 
Most, hogy ez a levéltár rendezés alatt all, kívánatos 
volna, hogy az kétfelé választassák es a Magyar- 
országra vonatkozó iratok a magyar székvárosban helyez­
tesse!.ek el. Szóvá teszi ezután a renuncziácziók dolgát 
és elítéli hoi’y azoknak a főherczegi családoknak, a 
melyek Magyarországon élnek, minden közjogi tényeit, 
mint például a trónra való vár- aranyosi jogról való le­
mondást, Becsben intézik el. Ez megalázó dolog és a 
magyar fővaros lekisebbiiése, elienc tehát e helyen is ki­
fogást emel A harmadik dolog, a mire a figyelmet fel 
akarja h vni, a diplomácziai testületnek és a külügy- 
miniszteriuo.nak az a tény«, hogy e-.ek nem vesznek 
tudomást arról, mikor a király Magyarországba jön, 
hogy itt a törvényhozás megnyitásakor vagy annak tár­
gyalási idején közjogi lunkcziokat teljesítsen. Mikor a 
kiiály Magyarországon tartózkodik, a diplomácziai szer­
vezetnek is itt kelhne lenni.

A kom üli akadémia tételénél szót kér 
Papp Géza, a ki azt a kérést terjeszti elő, hogy a 

kevés számú akadémiai hallgatok létszámát emelendő, 
Budapesten állíttatnék fel egy konzuli akadémia, a mely­
nek a bécsiével egységes vezetése és szervezete volna és 
akkor meg van győződve, hogy az erre alkalmas magyar 
fiatalság sorából nagyobb számmal lépnének erre a 
pályára. Ennek az intézménynek a felállítása azzal az 
előnynyel is járná, hogy a magyar viszonyokat ismerve, 

magyar közgazdasági és politikai ólét iránt érzékkel 
biró fiatalembereket nevelne a konzuli kar számáré.

Gróf Gcluchowekl Agrnor közös külügyminiszter: 
A mi a családi udvari és állami levéltárakban őrzött 
okmányok felosztását illeti, meg kell jegyeznie, hogy azok 
közt sok olyan okirat van, a melyek tisztán az ural­
kodó család magánjogi ügyeire vonatkoznak és hogy az 
ott őrzött okmányok felosztása más szempontokból sem 
ajánlatos.

A renuncziácziókat illetőleg megjegyzi, hogy azok min­
dig ott történnek, a hol a házasságot megkötik és hogy 
ebb‘-n az irányban ő felsége rendelkezései mérvadók.

A mi azt a kívánságot illeti, hogy a közös miniszterek 
és a diplomácziai kar gyakrabban jöjjenek Budapestre, 
a miniszter biztosítja az albizottságot, hogy mindig örül, 
ha Budapestre jöhet. Szívesen jön le nagy ünnepélyekre 
is, valahányszor meghívják. A diplomácziai kar is min 
dig lejön Budapestre, a mikor csak meghívják, mint az 
például most történt, a mikor valamennyi hatalom diplo 
mácziai képviselősége Budapesten időzik.

A mi a konzuli akadémiának Papp Géza által fel­
hozott kettéosztását illeti, azt a miniszter nem tartja czél 
irányosnak.

ji rendelkezési alapnál
Holló Lajos utal azokra a támadásokra, melyekben 

a külföldön részesülünk, különösen a románok részéről, 
s ez ellen intézkedést kér.

Ezután az összes tételek minden változtatás nélkül 
megszavaztattak.

Szintúgy megszavaztattak a következő póthitelek : A 
miniszteri palota tatarozására 50.000 korona ; a házi, 
udvari és állami levéltár bebútorozására G0.000 korona 
a khmai események következtében a pekingi követség 
palota helyreállítására és berendezései 900 000 korona 
a pekingi követségi szemé.yzetnek, illetve az ottani 
osztrák-magyar alattvalóknak kárpótlására G00.000
korona.

Ezzel a külügyminisztérium összes előterjesztései el 
lévén intézve, az. előadó indítványára az albizottság kö­
szönetét mondott a külügyminiszternek előzékenységéért 

Mib“lyt az előadó elkészül jelentésével, az elnök 
jebntes hitelesítése végett az ülés! nesze fogja hívni.

A hadügyi bizottságban.
A magyar delegáczió h.dügvi albizottsága délután 

órakor gróf Szapáry Gyűli elnöklésével tartott ülésén 
folytatta a hadügyminisztérium 1903 évi költségvetésének 
tárgyalását.

Következtek a hadügyminiszter által a delegáczió ha 
tározataira adott válaszok. Az első határozat a katonai 
akadémiákba való felvételre pályázókról szóló ki 
mutatásra vonatkozik.

Dr. Mttnulch Aurél előadó előterjeszti, hogy 
<Terézia> katonai akadémiába az utolsó évben folya 
moduli összesen 51, felvétetett 39; a műszaki katonai 
akadémiába folyamodott 21, felvétetett 15. Előterjeszti 
hadügyminiszternek a magyar tisztek arányszámára vo 
natkozó kimutatását, melyből kitűnik, hogy az osztrák 
ezredeshez beosztott és ott szolgáló magyar tisztek szám­
aránya a kővetkező : a gyalogságnál 41G, a vadászoknál 
82. a lovasságnál Gl, a tábori tüzérségnél 84, a vár- 
tüzérségnél 23, a műszaki csapatoknál 48, a vonat­
csapatnál 8, összesen 722

Miklós Ödön : A magyar tiszteknek a hadseregben 
való számát vizsgálva, azt a szomorú jelenséget kényte­
len a bizottság elé tárni, hogy a ténylegesen szolgáló 
magyar tisztek száma oly aránytalanul csekély, hogy ez 
nem áll érdekében sem az országnak, sem a hadsereg­
nek. Mélyebben rejlő okoknak kell fenforogniok, ezért 
meg kell találni a betegség ellenszerét. Nagy akadály az 
alsóbb fokokon a német nyelv kérdése és ennél, ha már 
a jelenlegi viszony nem változtatható, a legméltányosab­
ban, a legelnézőbben kellene a magyar i(jakkal bánni. 
Kitárja a hadügyi kormányzattól, hogy e fontos kérdés­
ben sürgősen megteeodi a kellő intézkedéseket.

Báró Budnyánvxky József kéri a növendékek kü­
lönféle irányban fejlődő képességeinek tekintetbevételét. 
Bolgár Ferencz : A magyar elem térfoglalása a hadse­
regnél különösen magasabb rangú állásaiban létén kí­
vánatos, óhajtandó volna, hogy minél többen nyerjék 
meg az alapot a magasabb katonai kiképeztetésére. Bi­
zonyos méltányos elnézést kér a hadügyi kormánytól a 
magyar fiukra nézve, főleg a nyelvbeli nehézségek tekin­
tetbevételével. Okoltoaányi László kérdi, mi akadá­

lyozta a hadapród iskolai növendékeket eddig abban, 
hogy az akadémiákban magasabb kiképzést nyerjenek.

Báró Krieghammer Ödön közös hadügyminiszter; 
Minthogy (a hadapród-iskolák tanterve a polgári 
reáliskolákéval és a katonai főreáliskolákéval ossz- 
hangba hozatott, a kadetiskolák, valamint a katonai 
főreáliskola aspiránsai a nyilvános érettségi vizsgának is 
alávethetik magukat. Ennek folytán a hadügyi kormány 
képes volt a múlt esztendőben már 14 kitünően és igen 
jól végzett tüzér és utász hadapródiskola! növendéket a 
műszaki katonai akadémiába beosztani.

A fölvételi vizsgánál minden jelöltnek megengedtetik, 
hogy saját anyanyelvét használja. Annak a kívánságnak, 
hogy a felvételi vizsga az akadémiákba törekvő olyan 
jelölteknél, a kik az érettségi vizsgát letették, engedtes­
sék el, nem tehet eleget, mert ezen jelöltek közül, 
daczára az érettségi vizsgának, az akadémiába való fel. 
vételhez kötött feltételeket töbtjen nem teljesítették.

Szentlványl Árpád különösen arra nézve kér fel­
világosítást, mi lehet az oka annak, hogy a mágvar 
ifjak, a mint látszik, nem felelhetnek meg a hadseregben 
irántuk támasztott követelményeknek.

Krieghammer hadügyminiszter megjegyzi, hogy ezen 
fel lógással szemben védelmébe kell vennie a magyar 
tiszteket, a kik minden tekintetben megfelelnek kőié 
lességüknek.

Szentlványl Árpád mindenesetre kéri a hadügyi 
kormány gondoskodását a tekintetben, hogy a magyar 
fjak nagyobb számban vegyenek részt a hadseregben es 
hogy az esetleges akadályok hányassanak el. Okoll- 
csányl László nem tulajdoníthatja Szeotivanyi szavai­
nak azt az értelmet, mintha a magyar tisztek nem 
felelnének meg. Mind a mellett az aránytalanság feltűnő 
és egyszer tisztázni kell már ennek okait. Hieronyml 
Károly úgy találja a kimutatásból, hogy az összes tiszti 
létszámnak csupán 27 százaléka magyar honpolgár. A 
fölvételi vizsgálatok enyhítését nem tartja alkalmas 
eszköznek a baj orvoslására. Az orvossz->rt abban k«ll 
keresni, hogy a pályázók száma szaporiitassék. Br. Fejér­
váry Géza honvédelmi miniszter előadja, hogy a kor­
mánynak már régen erre irányul a törekvése. Van 
ugyan bizonyos számú magyar magánalapítvány, de 
sokkal kevesebb mint kellene. Osztrák több van. A baj 
orvoslásának módja az lehetne, hogy a magyar állam 
szaporítsa az állami alapítványi helyeket.

Krieghammer közös hadügyminiszter utal arra, hogy 
a hadseregben szolgáló magyar főtisztek száma 300U, 
a nem magyar 14.000 lisztéi szemben. Az arány tehát 
27 százalék és ez az arány a tábornoki rangfokozatig 
csak 22'/g százalékra, tehát igen csekély mértékb»n 
csökken. Hasonló jelenség mutatkozik a magyar altisz­
tekre nézve is.

Hieronyml Károly kérdi, hogy micsoda arányban 
áll az osztrák alapítványi helyek száma a magyar ala­
pítványi helyek számához. Báró Fejérváry Gé-za hon­
védelmi miniszter megjegyzi, hogy a magyar alapítványi 
helyek az év el»jén mindig be vannak töltve. Bolgár 
Ferencz m«gj -gyzi, bogy a felvételi vizsgánál nem 
annyira a követelmények enyhítését mint inkább a ma­
gyar tanrendszer tekintetbe vételét tartja fődolognak. 
Mtinnloh Aurél előadó felvilágosítást kér a hadügyi 
kormánytól a magyar tisztek áthelyezésére vonatkozólag. 
Krieghammer hadügyminiszter utal arra, hogy mar 
kif jteite azokat az okokat, a melyek a tiszteknek az 
egyes cs.ipattestekhez való beosztására nézve mt-rvailuk.

EIdök kijelenti, hogy az albizottság a hadügyminisz­
ter válaszait tudomásul veszi.

A pótlovak beszerzéséről adott válasznál Okolicsányl 
László örömmel vesz tudomást arról, hogy a tenyész­
tőktől közvetlenül vásárolt lovak között különösen a jj 
minőségűek nagyobb százalékkal mutatkoznak, mint a 
kereskedőktől vásároltáknál. Kén a hadügyminisztert, 
hogy a jövőben törekedjék nagyobb mmnyi-c-gberi vá­
sároltatni a lovakat a tenyésztőktől Miklós Ölön a 
fuoehézséget abban látja, hogy rövid idő a őt kell a 
lovakat a hadsereg számára beszerezni. Szentlványl 
Árpid abban látja a főbajt, hogy a pót-ló-avato bizott­
ság nem vásárolhat egy helyen korlátlanul annyit, a 
mennyi jó lovat talál, hanem bizonyos százalékhoz 
van köt»".

Báró Krieghammer Ödön közös hadügyminiszter 
megj-gyzi, hogy a lóvásárlast épen a lótenyétzt- - eme­
lés« szempontjából kell az egyes vásárokra elosztani rs 
ezért nem fedezhető a szükséglét egy helyről.

Ezután a tárgyalás folytatas.it holnap délután 4 r ra 
halasztották.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése május 14-én.

I.
Kossuth Lajos szobrának fölállítása ügyében 

egyre érkeznek a feliratok, kérvények az or- 
szággy üléshez. Megyei és városi törvényható­
ságok, községek képviselőtestületei, polgári --s 
népkorök, sürgető kérvényekben fordulnak a 
képviselőházhoz, kérve, hogy a törvényhozás 
ne zárkózzék el a nemzet akarata elöl és 
iktassa törvénybe Kossuth halhatatlan érde­
meit és a maga részéről is tegye lehetővé 
Kossuth Lajos érezszobrának mielőbb való 
felállítását. A kérvényi bizottság nem törődik 
azzal, hogy sok százezer ember várja türelmet­
lenül a feleletet a kérvényekre és nyugodt 
semmittevésben odázza el az állásfoglalást e 
kérdésben ülésről-ülésre. Epen úgy mint a 
miniszterelnök, a ki ha módja és alkalma 
van beszélni, soha sem mulasztja el a legki­
sebb alkalmat, de a Kossut h-szobor ügyé­
ben hozzá intézett interpelláczióra mélységesen 
hallgat.

A miniszterelnök válaszát és a kérvényi 
bizottságnak a feliratok tárgyában hozandó 
határozatát sürgette meg ma Nessi Pál napi­
rend előtt. A miniszterelnök mindjárt válaszolt 
és megígérte, hogy a delegácziók tárgyalásai 
után válaszolni fog. Az elnök 
a kérvényi bizottságot.

Darányi Ignácz nyújtott be ezután törvény- 
javaslatot a munkás segitőpénztár szervezeté­
nek kiegészítéséről.

Nagy figyelemmel találkozott az appropriá- 
cziós vita mai első szónoka, dr. Molnár Ákos. 
A szélsőbal ez ifjú és agilis tagjának fdső 
parlamenti szereplése elé — egyénisége érté­
kességén kívül — azért is nagy érdeklődéssel 
néztek, mert a választási harezok hevében 
egész Biharmegyében azt beszélték róla, hogy 
A árkonyi-féle politikus, a ki az úri osztály 
ellen izgat. Molnár Ákos mai beszédével is rk- 
czáfolt azokra a híresztelésekre, a melyeket 
róla ellenfelei elterjesztettek. Fejtegetései lo­
gikusak, állításai objektivek voltak és szak- 
avatottságot árultak el. Bőségesen rászol­
gált az elismerésre, a melylyel pártja elhal­
mozta.

A miniszterelnök is beszélt és a vita alatt 
eddig elhangzott észrevételekre válaszolt. Vé­
delmébe vette ezután Goluchowskit és a dele­
gáczió albizottságait, a melyeket ugyan senki 
sem támadott meg, csupán a német tárgyalás 
miatt rótták meg a külügyi albizottságot. És 
ebben bizony igazuk is volt.
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J9Q2 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 15. 3
Végül Rakovszky István szólt, a ki a delegá- 

cziók tárgyalásait birálgatva, a függetlenségi 
pártnak a delegácziók tárgyalásaiban való rész­
vételét kívánatosnak tartja.

II.
Elnök - Gróf Apponyi Albert, utóbb Tallián Béla. 
'Jegyzők: Szőts Pál, Dedúvios György és Illyés 

Bálint.
Az utolsó ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök : Bemutatja Szilágy és Vas vármegyék feliratát 

a kóbor czigányok letelepítése tárgyában ; Gömör-Kishont 
vármegyék feliratát, az 1891 : XLffl. t.-cz. értelmében a 
tanköteles gyermekek után az országos tanítói nyugdíj- 
eg gyámalap javára szedett járulék megszüntetése iránt; 
végre a tenkei ipartestület kérvényét, az önálló vámte­
rület tárgyában.

Napirend előtt felszólal
Neaal Pál s hangsúlyozza, hogy huszonegy interpel- 

láczió vár már válaszra, a mi nem fér össze sem a Ház 
méltóságával, sem az interpellácziós jog lényegével. Sür­
geti, hogy a miniszterelnök válaszoljon a Kossuth-szobor 
ügyében telt interpellácziójára s kéri az elnököt, hogy 
siettesse a kérvényi bizottságot, a mely elhanyagolja a 
Kossuth-szobor ügyében a képviseló'háznak küldött tör­
vényhatósági föliratokat.

Széli Kálmán miniszterelnök: Kijelenti, hogy eddig 
más tárgyak sürgőssége miatt halogatta csak a választ, 
most a delegácziú miatt szünet lesz s a szünet után 
következő ülések egyikén válaszolni fog nemcsak a 
Kossuth-szobor ügyében előadott, de valamennyi hozzá 
intézett inltrpellácaióra. Az ellen sincs kifogása, hogy ha 
a kérvényi bizottságot megsürgetik a kérvények tárgya­
lása végett, hogy a Ház mielőbb foglalkozhaasék a kér­
vényekkel. (Általános helyeslés.)

Elnök : Rajta lesz, hogy a Kossuth-szobor ügyében 
beérkezett kérvények mielőbb tárgyalás alá vétessenek. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter : Törvény- 
javaslatot nyújt be a gazdasági munkás-cseléd-segély- 
pénztárról szóló t.-cz. kiegészítéséről.

Következik az 1902 évi költségvetésről szóló tör­
vényjavaslat folytatólagos tárgyalása.

Molnár Ákos : Ruszint közjogi, részint közgazdasági 
okokból nem fogadja el a javaslatot. A költségvetés ren­
geteg összegeket tüntet fül a nyugdíjasok javára. A tiszt­
viselői fizetések óriási összege arra enged következtetni, 
hoey nálunk túlteng a bürokratizmus. A tisztviselői 
nyugdijak már húsz és fél mii ióra rúgnak, tehát meg­
haladják az összes kiadások két százalékát: ez arra vall, 
hogy nem használjuk ki eléggé a munkaerőt. Tultengés 
van a tisztviselői karban, a melynek a fizetésére már 
183 milliót költünk. Ez a kormányzati képtelenség jele.

A hadseregről szólva, arra irányítja rá a közfigyelmet, 
hogy a hadügyi kormányzat nem teljesíti azt a leg­
elemibb kötelességet, hogy a magyar állam szuverénitá- 
sára megtanítsa a katonaságot ; minden államban az 
egyik főczélja a katonai kormányzásnak. Nőm lehetünk 
megelégf dve a pénzügyi politikával sem ; nemcsak a 
tömérdek fogyasztási adó sújtja a népet, hanem az 
egyenes adójuvedelem fele is a legszegényebb nép zse­
béből kerül ki. A nép nem bírja ki ezt a terhel. 
Mintái gy tetleros magyar nemzeti politikát követel, a 
törvényjavaslatot nem fogadja el. (Elénk helyeslés a 
szélsőbalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök : Elsőben is Molnár 
Ákos fejtegetéseire kivan válaszolni. Tagadja, hogy a 
pénzügyminiszter törvénytelenül adott volna előleget a 
hadihajókra, a pénzügyminiszter minden esetben a tör­
vények egész seregére hivatkozik. Lehetetlen elkerülni 
azt, hogy előirányzat nélkül is költekezzék a kormány, 
de hiszen negyedévenkmt jelentést tesz a kormány az 
országgyűlésnek az ilyen kiadásokról. Hadihajukra meg 
egy fillérnyi előleget se adott a kormány, csak azt fizette 
ki, a mit a delegácziú rendelt. Molnár Ákost konfun- 
dáita egy lap, a mely kiszámította, hogy hadihajókra 
negyven milliót köllötlünk, ebben a számadásban az a 
nagy hiba volt, hogy az ezután, évek során megszava­
zandó költségeket is már elköltött kiadásoknak tekintet­
tek. A költségvetést nehéz szigorúan megtartani, mert 
mindig nagyon késön készül el a költségvetési törvény. 
Már az őszszel házszabálymódositással járó javaslatot 
tesz olyan czélbúl, hogy a költségvetés tárgyalása ne ily 
hosszú időre akassza meg a parlament munkásságát. 
Részletesen akar válaszolni Kossuth Ferencz hétfői be­
szédére. Igaz, hogy a kiegyezési törvény magyar had­
seregről beszél, mely az egész hads- regnek kiegészítő 
része. Világos, hogy a törvény alkotói nem gondoltak 
külön felállítandó magyar hadseregre (Nagy zaj.)

Babó Mihály : Andrássy ezt másként értelmezte! 
(Folytonos zaj és közbeszólások a szélső baloldalon. El­
nök csenget.)

Széli Kálmán miniszterelnök : Nem értelmezte más­
kép. (Folytonos zaj a szélső baloldalon.)

Pichler Győző: Ez Deák Ferencznek a hagyatéka? 
Széli Kálmán miniszterelnök : Ha azt akarják, hogy 

beszámoljak Deák Ferencz hagyatékáról, be fogok ezzel 
is számolni, de ha közbeszólásokkal zavarnak folytono­
san . . . (Nagy zaj a szélső baloldalon.)

Pichler Győző : A közös aktívákról is Így beszélt ! 
(Folytonos zaj. Elnök csenget.)

Széli Kálmán miniszterelnök : . . . akkor is alapo­
san érveltem, most is azt teszem. Ha azt akarják, be* 
-zamolok Deák Ferencz hagyatékával is, csak hallgassa­
nak meg! (Nagy zaj a baloldalon.) Így kérem nem 
lehet vitatkozni, hallgassanak meg ! Deák Ferencz 1SG8 
augusztus 3-án mondott beszédében kijelentette, hogy 
nem kíván olyan önálló magyar hadsereget, mint a 
függetlenségi párt, mert az Magyarország törvényköny­
veiben nem rendelkezik ; 1848-ban is csak akkor lepett 
-leibe a magyar önálló hadsereg, a mikor már nem ő 
felsége seregeivel együtt, de az ellen küzdöttünk. Deák 
Ferencz határozottan kijelentette, hogy két külön had­
sereggel sem a trónt, sera a hazát megvédeni nem le­
het. (Nagy zajongás a baloldalon.)

A kiegyezés ügyében hozzá intézett Lérdrsre azt mondja 
szóló, hogy minél többet beszélne ma a két kormány 
tárgyalásáról, annál többet szenvedne az ország érdeke. 
A kormányuk úgyis csak előkészítik az ügyet, s a tör­
vényhozások döntenek. Az ujság-harcz őt a maga részé­
ről meg nem zavarja, nem sok ügyet vet a lapokra. Az 
ellen azonban tiltakozik, hogy a korona az osztrák kö­
vetelés felé hajlik : ő felsége megőrzi magas állásával 
járó pártatlanságát. Molnár János beszédével rövidez vé­
gez, — a vallásosságot ő is szükségesnek tartja, de nem 
lé veszti össze a lelekezetiséggel, mely a társadalmi rendet 
és az államot is szétbonthatja. Krasznay Ferencznek a 
vámtarifa ügyét magyarázza ; a mint a kormány készen 
lesz a munkával, azonnal a nyilvánosság elé lép vele. 
Nem ismeri el, hogy a dolog nincs eléggé előkészítve, a 
ki ellátogat hozzá, meggyőződhetik lóla, hogy az elő­
munkálatok egész könyvtárat töltenek meg. A külügy­
miniszter nem avatkozik bele a kiegyezési ügyekbe; 
Goluchowski a legnagyobb, szinte aggodalmas gon­
dossággal őrködik azon, hogy túl ue lépje ha­
táskörét ; ahhoz azonban joga van, hogy óhajtsa 
a kiegyezés létrejöttét. Igaz, hogy a közgazdasági 
élet fejlődését gátolja a provizórius állapot, de 
azért a legutóbbi három év alatt mégis sokkal nagyobb 
volt a gyáripar fejlődése, mint előbb. Gróf Goluchowski 
nem tagadta meg azt, hogy expozéját a magyar dele- 
gáczió albizottságában is elmondja ; csal: megkérdezte, 
szükségesnek tartják-e elmondását, vagy nem Becsben 
is először a magyarban mond expozét a külügyminisz­
ter, a melyet az osztrák delegálu-ok czak Írásból vesz­
nek tudomásul. A delegácziú albizottságának tárgyalása 
bizalmas jellegű ; ott nein határoznak ; az elnök éá az 
előadó csak magyarul beszél, a bizottsági tagok három- 
nagyid része is magyarul beszél. A szubtilis dolgokban 
azonban, a mikor közvetetten felvilágosítást kér, beszél­
het németül is, hogy semmi finom megkülönböztetés a 
figyelmet el ne kerülje. Ez csak az albizottságban van 
így, magában a delegációban csak magyarul beszélnek. 
Különösen nem érdemelte a támadást Fáik Miksa, a ki 
mint nuhbezista oly nagy szolgálatokat tett a magyar- 
s. ,. :k. E f vattásra ajánlja a törvényjavaslatot. (Eljenzes
a jobboldalon.) . , ,

Molnár János : Félreértett szavat helyreigazítása 
. mén szólva, kijelenti, hogy inkább örülne annak, ha 

■ a magyar miniszterelnök törne le a harezban, ha-
a az osztrák.
Krasznay Ferencz: Személyes kérdésben szol és 

llakozik a lien, hogy < prókátor!» jelzővel illessék 
. akinek is a izédét. Szóló ugyanilyen joggal csava- 
tintásnak nevezheti a miniszterelnök okoskodását.

Szeli Kálmán miniszterelnök: Állítja, hogy sein ki- 
ejezéseiben, sem vitatkozás! modorában nem lépte tül a 
oyalitáa határait. Méltánytalan dolognak tartja azonban, 

hogy őt mindig közbeszólásokkal konfundálják.
Bakonyi Samu: Kijelenti, hogy ő nem mondta 

Uoluchowakiról, hogy pártállást foglalt volna el a dele- 
gaczioban a kiegyezés kérdésével szemben, csak azt ki- 
togásolta, hogy a delegácziú elé nem való dolgokkal 
hozakodott ott elő. Vitatja, hogy Széli Kálmán az «el­
birtoklás» kifejezést használva, közjogilag elszólta magát.

.Elnök az ülést üt perezre felfüggeszti,

{Szünet után )
Bakovszky István : Aggályai vannak a 67 : XVI. t.-cz. 

kezelése ellen s nem csodálkozik azon, ha a 48-asok tábora 
napról-napra növekszik. Majd a delegáczióról mondja el 
tapasztalatait. A törvény kimondja, hogy hatvannál több 
tag nem lehet benne. Parlamenti szokás szerint jogos, 
hogy a többség és kisebbség számaránya legyen meg a 
delegácziúban. Főrendi ellenzéki nincs a delegációban, 
a képviselők közül is csak öt ellenzéki juthatott be. Nagy 
kár, hogy a Kossuth-párt nem megy be a delegáczióba, 
igy az ő helyüket a Kormánypárt foglalja el. A delegá­
cziúban nem is tudták, miről tárgyalnak; a külügy­
miniszter az újságokra utalta a képviselőket, még az expozé 
tekintetében is. Tavaly elhatározták, hogy a hivatalos 
szöveget kinyomatják, de az idén azért mégse osztották szét. 
Sokkal nagyobb sérelem, hogy a nyilvánosságot kizárják ; 
fiatal kormánypárti újságíró képviselők szolgálják a nyil­
vánosságot, elhallgatva s ferdítve az ellenzéki fölszólalá- 
sokat. Ezek a kormánypárti sasok félnek a nyilvános­
ságtól ; a miniszterelnök nem kifogásolta a gyorsírók 
kirendelését, de ezt a kormánypárti többség leszavazta. 
Nincs ok az albizottságban zárt ajtók mögött tárgyalni, 
hiszen mindazt a mi ott történik, nyílt ülésben is el 
lehet mondani. A közös kormányok ezélzatosan törek­
szenek mindennek az eltitkolására. Az ezerötszáz lapos 
közös költségvetést a tárgyalás előtt csak nyolez nappal 
osztják szét. Ezen a költségvetésen közönséges halandó 
eligazodni nem bir, úgy van megszerkesztve. Ez nem 
arra való, hogy fölvilágosítsa az embert. Még az elő­
adók is készen kapják előadásaikat a közös minisztérium­
ból. Hegedűs, a volt miniszter tegnap bevallotta, hogy 
a harmincznyolcz milliós ágyutételt nem találta meg a 
közös költségvetésben; pedig Hegedűs csak szakember, 
évtizedekig volt a pénzügyi bizottság előadója. Nem 
fogadja el a költségvetési törvényjavaslatot.

Elnök : Az ülést bezárja.
Az ülés végződik délulán 1 óra 30 perCzkor.

Budapest, május 14.
Az olasz király üresben. Viktor Emánuel 

olasz királyról tudvalevőleg gróf Biilotv bécsi 
látogatása idején az a hir merült fel, hogy az 
olasz király még ezen a nyáron meglátogatja 
királyunkat Becsben. A hirt azonban nem­
sokára követte a czáfolat és többek közt az 
olasz kormánynyal összeköttetésben álló római 
TTribunau azt irta, hogy ámbár igen tiszteletre­
méltók azok az okok, a melyek miatt Ferencz 
József király nem jöhet Rómába, azért Viktor 
Emánuel király még sem fog Bécsbe elláto­
gatni. Ez azonban nem alterálja a két udvar 
közti szívélyes viszonyt.

Most erre vonatkozókig a bécsi Reichswehr a 
következőket Írja:

«Az Operában az előadásokat Julius 1-ig meg akar­
ják hosszabbítani, mert abban az esetben, hu az 
olasz király Bécsbe jön, junius havaban dísz­
előadást tartanak. A díszelőadás tisztán olasz jel­
legű lenne. Ha az olasz király csak szeptemberben 
érkezik Becsbe, az előadás programmja abban az eset 
ben is megmarad. Abból a körülményből, hogy az 
iuteodantura előkészületeket tesz az olasz király láto­
gatására, arra lehet következtetni, hogy Róma és 
Bécs közt a d'plomácziai tárgyalások olyan stádiumba 
jutottuk, hogy immár a látogatással mint ténynyel 
lehet számolná»
Ez a hir is csak azt bizonyltja, hogy az olasz 

király bizonyos körök által óhajtott bécsi lá­
togatásának akadályai nagyon is fennállanak, 
és holmi operai előadások meghosszabbítása 
aligha hozható a látogatással komoly össze­
függésbe.

A szolnoki mandátum. A Kúria ma folytatta 4 dr, 
Kiss Ernő szolnoki képviselő mandátuma ellen benyúj­
tott peticzió tárgyalását. A perbeszédek után Bzendrei 
Henrik, a választás volt helyettes elnök" utasította vissza 
az ellene emelt vádat. Vavrik B;la elnök az ítéletet 
május äO-ön, kedden, fogja kihirdetni.

Az osztrák kópvieelöház ülése Bécsből jelentik : 
A költségvetés folytatólagos tárgyalása során Star- 
zynszki csatlakozott Holitschernek az államvasuti de- 
íiczit okaira vonatkozó fejtegetéseihez. Azt ajánlja, hogy 
a Nordbahnt a lejárat napján, 1904 január 1-én álla­
mosítsák. Utal azután a déli vaspálya-társaság kedve­
zőtlen pénzügyi helyzetére. Végül több kívánságot ter­
jeszt elő, különösen egyes galicziai vonalok kiépítése 
tekintetében. Axrnann hangoztatja, hogy az államosító 
rendszer pénzügyi balsikerének oka nem az államosítás­
ban, hanem az igazgatás rendszerében van. Szóló saj­
nálja, hogy a bürokratizmus utj.it állja minden reform­
nak és kifogásolja a vasulfeutartó és forgalmi szolgálatot. 
A Bécs és Pozsony közt való forgalom élénkítésének 
szükségét hangoztatva utal a nehézségekre, a melyeket 
az államvasut társasága a villamos vasul engedelyezés- 
nek okoz, s felszólítja a kormányt, hogy lépjen közbe a 
bécs- pozsonyi villamos vasul érdekében. — A vasút- 
ügyi minisztérium köilsegvr-V-senck folytatólagos tárgya­
lása során Bogatschnilc a krajnai államvasuti vonalak 
mostoha kezeléséről panaszkodik. Basevi behatóan fog­
lalkozik az államvasut forgalmi viszonyaival és az állam- 
vasul üzemének tulajdonítja Trieszt hanyatlását. Panasz­
kodik Trieszt mellőzése miatt és rámutat arra, hogy 
Magyarország mennyit tesz Fiume emelése érdekében. 
Trieszt hanyatlásáért egyedül a kormány felelős. Azt 
ajánlja, hogy emeljék a Lloyd szubvcnczióját és hang 
súlyozza, hogy Triesztet szárazon és vizen egyenlővé kell 
V nni Fiúméval. Azután a duna-adriai csatorna építése 
mellett érveI és végül azt kívánja, hogy a kiegyezési 
tárgyalásokban biztosítsák Trieszt teljes paritását Fiúmé­
val. Hauk és Mosdorfer után Mastalka megjegyzi, 
hogy a miniszternek erélyesen ki kellett volna jelentenie, 
hogy a kormány minden körülmények között megkezdi 
és végrehajtja az államosítási akcziót. A mostani for­
galmi és tarifa-viszonyok mellett Magyarország a keres­
kedelmi és vámszerződés tárgyalásánál sok előnyt bizto­
síthat magának. Határozottan ellenzi a menetjegyadót. 
Forst kijelenti, hogy a gabonaár két tényezőből alakul: 
a magyar gabonák alapárából é-s a tarifatételből, mely mel. 
lett ezt a magyar gabonát nyugati Ausztriába exportáljak. 
A tarifa minden leszállítása leszorítja a gabona árnivóját 
is és ez károsítja az osztrák mezőgazdát, mig a magyar 
előadó zsebreteszi a hasznot. Á fokozatos tarifa fenn­
állásának az a következménye, hogy magyar gabonát 
ugyanazon a vámvonalon olcsóbban szállítanak, unni 
osztrák termékeket. Ezután az előadó zárszava után a 
vasúti minisztérium költségvetését változatlanul elfogad­
ták, úgyszintén Kolischer határozati javaslatát, mely 
szerint felhívják a kormányt, hogy megfelelő irány­
tarifák felállításával védje meg a hazai termelést a 
külföldi versenynyel szemben. Miután az igazságügy­
miniszter több interpelláczióra válaszolt, az ülést 9 óra­
kor berekesztették.

EGYHÁZAK.
A temesvári püspöki szék. Mint megbízható for­

rásból értesülünk, a temesvári szerb püspöki széket leg­
közelebb betöltik. A legkomolyabb püspükjelült most 
Jaksics Milutin, a karlóczai theolőgiai intézet tanára. 
Dr. Lettes György archimandrite, ki a patriarcha közeli 
rokona, a jelöltségről lemondott, mert — mint maga is 
kijelentette — még nagyon is fiatal és azonkívül nem 
akarja a patriarchal a nepotizmus vádjának kitenni. 
Jaksics Milutin igen tehetséges és képzett ember ; jogi 
tanulmányait Budapesten végezte, a theöjógiát pedig 
Karlóczán hallgatta. Alaposan ismeri a szerb egyház 
történetét és számos müvet és értekezést irt. A magyar 
nyelvet szóban és Írásban kitünően bírja. Jelöltsége 
általános rokonsznnvvel találkozik.

A szerb kongresszust választások. A szerb kon­
gresszusra a választásokat a verseczi egyházmegyében e 
hónap 23-dikára, a többiben pedig e hónap 19-dikére 
tűzték ki. Mind a négy párt — klerikális, liberális, ra­
dikális és önálló párt — megejtette a jelöléseket. A küz­
delem igen élénk lesz, mert mind a négy párt erősen 
dolgozik. A radikális pártnak legtöbb hive van a ver- 
seczi egyházmegyében, mert maga Zmejánovics Gábor 
püspök is támogatja őket.

Bartók püspök körútja. Dr. Bartók György er­
délyi reí. püspök e hónap 24-dikén a nagyenyedi kerü­
leti értekezletről körútra indul. Ez a körút tíz napig fog 
tartani, mely idő alatt Küküllő megyében a Kis-Kiiküllő 
folyó mentén levő ref. egyházakat fogja meglátogatni. 
Az érdekelt egyházak nagy előkészületeket tesznek, hogy 
a kerület közszeretetben és tiszteletben álló püspökét 
minél ünnepélyesebben fogadják.

Egyházi kitüntetés. A király Hodobay Andor 
eperjesi gór. szert. kath. kanonoknak a Boldogságos 
Szűz Máriáról nevezett zebegényi apáti czimet díjmente­
sen adományozta.

ÚJDONSÁGOK
— május 14.

— Személyi hírek. Natália exkirályné teg­
nap — mint Rómából sürgönyzik — látogatást 
tett Margit özvegy olasz királynénál. — Miksa 
föherczeg tegnap Abbáziából Bécsbe érkezett. 
— Francis Charles athéni észak-amerikai követ 
és Bachmetev György szófiai orosz követ tegnap 
Bécsbe érkeztek. — Gróf Welsersheimb osztrák 
honvédelmi miniszter tegnap Marienbadba 
érkezett. —Gr. St. Guerchitch a szerb, szenátus 
alelnöke, volt igazságügy miniszter Belgrádból 
gyógykezelés végett a budai Szt. Lukács- 
fürdőbe érkezett.— Herczeg WindiSchyrütz Ottó 
és neje ma délután állandó tartózkodásra 
Prágába utaztak.

Bál az udvarnál.
— Az Egyetértés eredeti tudósítása. —

Rendkívül fényes lefolyású volt a mai udvari bál. 
Különös fényt nyert a miatt is, hogy ezúttal a tulaj- 
donképeni magyar társadalmon kívül a közös kor­
mány és személyzetének kiválóbb tagjai, továbbá a 
rendesen Becsben lakó diplornácziai kar, nemkülönben 
az osztrák delegácziú számos Ingja résztvetl. Nem 
k»ves»bb mint 1 <»30 meghívót küldtek ssét, G2iJ-an 
mentették ki magukat, mig a meghívottak közül kö­
rülbelül ezren eleget tettek a meghívásnak.

A jelenvoltak.
A vendégek felvonulása a L intzliidoh át már 7 óra 

után megkezdődül! és másfél óráig folyton kocsi kocsi 
mögött haladt az Albreclit-ulon felfelé. Míg a vendé 
gek zöme a királyi várlak füső négyszögén lévő kapun 
hajtatott be, addig az udvar és a diplornácziai kar 
tagjai az alsó négyszögnél állottak meg kocsijaikkal.

A diplornácziai kar részéről megjelentek : Olasz­
ország : Lovag Ferrara-Dentice Henrik nagy­
követségi tanácsos, Berra Atiiliú attasé, Qrestl di 
S. L"onardo Guido attasé, lovag Mastro Czézár 
katonai attasé. Németország-. Gróf If 'edel nagy­
követségi tanácsos, Billow Károly őrnagy, katonai 
attasé. Oroszország : Báró Budberg Tivadar nagy­
követségi tanácsos, báró Schilling Móricz követség! 
titkár, Hoop Vladimir ezredes, katonai attasé, Pota- 
pót; Miklós alezredes (nejével). Törökország í 
Mahmud Nádim bey rk. nagykövet, Djimil pasa 
nagykövetségi tanácsos, Huumbeg Oghlou Fahred- 
din bej titkár, Salih-Haamid bey másodtitkár, 
Nuzif bey katonai attasé. Francziaorszúg : 
Reverseaux de Rouvay márki nagykövet, gróf 
Dresnay titkár, gróf Lcistours és herczeg Bíurn 
Henrik attasék, Luguiche marki katonai attasé 
(nejével) és Clerck hadnagy (nejével), Nagy- 
Énfttnrtia : Plunkett Francis Richard nagy­
követ (nejével és leány ,val). lovag Rennie Ernő 
és Rüssel Odo másodtikárok, lovag Bennett 
A. S. krresk. attasé (nejével), lovag Higgins 
Cecil álla»-, Fairholine \V. E. katonai attasé. 
Románia -. Ghika Emil követ (nejével), Exarcu 
György őrnagy katonai attasé. Belgium -. Báró 
llorchgrace követ, gróf Bnisseret-Sieenbeque 
Konrád köv. tanácsos, Lelthait Raymond titkár (ne- 
j, vei). Svájcz : Claparéde Alfréd követ (nejével és 
leányával). Svéd és A/orrégország: gruf Lewen- 
haupt Gusztáv követ. Bajororszóig'- báró Bode- 
wils Dürniz Kelemen követ (nejével és leányával), 
báró Würtzburg Ödön attasé. Dánia-, gróf Akié- 
feldt-Laurvig Károly Vilmos követ (nejével). Por­
tugáliagróf Paraty követ; Szász királyság : 
gróf Rex Rudolf Károly követ; máltai lovagrend: 
gróf Hardegg Rezső követ. Brazília : dr. Chaves 
Bruno Goncalves követ. Japán: Makino Ro- 
buaki Lövet. Görögország Alános Gergely követ. 
Szerbia : Christies Kosztu követ, llics István alez­
redes, katonai attasé ; amerikai Egy esült-Államok -. 
Alac Connick Róbert követ (nejével), Hale Chand­
ler titkár, Floyd Harris katonai attasé (nejével); 
Mexikó -. Don Lizurdi Manuel első titkár; Né­
metalföld : Werde követ (nejével), Rippard 
titkár ; Bulgária-. Pumianov követ, dr. Schisch- 
muno/f titkár.

A diplornácziai kart lovag Lichtenstein udv. ta­
nácsos szertartási igazgató felvezette a fehér terembe, 
a hol a király az uralkodóház tagjaival 8 óra után 
megjelent. Ó Felsége cercle-t tartva, a következő sze­
mélyiségek bemutatását fogadta: Fahreddin bey 
első követség! titkár, Clerck franczia gyalogos had­
nagy és neje, Stralendorff Joachim, R'ippard kö 
vetségi titkár, VFrede asszony, németalföld! követ 
neje, Dobner Elza, bolgár alezredes leánya, miss 
Patterson.

Ugyanezeket, valamint Fairholme W. E angol 
katonai attach -t Mária Jozefa főherczegnőnek is 
bemutatták. Mig az urakat az illető nagykövet és Lö­
vet, addig a hölgyeket Ghikáné, mint a diplornácziai 
kar hölgyeinek doyenne-je mutatta be.

A szertartási termekben ezalatt gróf Apponyi 
Lajos magyarországi üdVarnagy fogadta az érkezőket.

Ott voltak; a magyar kormány részéről : Széli‘ 
Kálmán miniszterelnök és neje, báró Fej érvár y Géza 
honvédelemügyi miniszter, Lukács László pénzügy 
miniszter, W'lassios Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter és neje, Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszter, Plósz Sándor igazságügyniiniszter, Lóing 
Lajos kereskedelemügyi miniszter, gróf Széchenyi 
Gyula, a király személye körüli miniszter; a közös 
kormány részéről: gróf Goluchowski Agenor kül­
ügyminiszter, báró KrieghaJtbiner Ödön lovassági 
tábornok hadüdminiszter, Kállay Benjamin pénz­
ügyminiszter nejével és leányaival, valamint báró 
Spawn Hermann tengernagy, tengerészeti parancsnok ; 
továbbá Gromon Dezső, Tarkovich József, Graen- 
zenstein Béla, Kiss Pál, Széli Ignácz, Gulner 
Gyula, Bernátli Géza, Mohay Sándor és gróf 
Wickenbwrg Márk államtitkárok.

Ott voltak továbbá a zászlósurak közül : Gróf 
Szapáry Gyula főtárnokmester nejével és leányával, 
herczeg Esterhéizy Alajos testőr-kapitány, gróf 
Andrácssy Aladár főkamafásmrster nejével, gróf 
Festetics Tasziló főpohárnokmesler nejével és leányai­
val, gróf Ránfjy György főajtónállómester pejével, 
gróf Csekonics Endre főasztalnokmester nejével, 
gróf Széchenyi Béla koronaőr és gróf Szapáry 
László kormányzó,

Ott voltak továbbá a főrendiház tagjai s az 
országgyűlési képviselők közül is rendkívül sokan.

Az osztrák delegácziú tagjai közül olt voltak : dr. 
Baerenreither József elnök, lovag Aladeysky Sza- 
niszló, gróf Merveldt Ferencz, gróf Thuen-Ho- 
henstein-Salm-Reifff’tscheidt József és Oswald, 
lovag Zalesky Ffilöp, Barvinsky Sándor és dr. 
Sustercsics Iván.

A hadsereg s a honvédség részéről olt voltak : 
herezeg Lobkovitz Imdteslparanesnok (nejével), Po- 
korny lovassági tábornok, Bokonczy, Oiibwllca, 
báró Steininger, Gütuleniak, .'ittenis. Klóba- 
csar, Jablánczy, Csesznák altábornagyot, Po- 
tiorek, Schneller, Busier, Schreiber, Bessenyei, 
Hulassy, Alel ezer, báró Zech, Papp Béla, Lud- 
mann vezérőrnagyok, stb.

Megjelentek azonkívül az állami és fővárosi 
hatóságok fejei.

A magyar főúri társaság és a kontüli kar csaknem 
teljes számmal olt volt.

A lárály megérkezése.
Pontban fél kilencz órakor gróf Apponyi Lajos 

udvarnagy jelentést tett a belső termekben egybegyüit 
udvarnak, hogy a társaság üsszegyülekezelt, mire 
lovag Loebenslein, gróf .dpponyi Lajos udvarnagy 
és Lichtenstein herczeg fűudvarmester vezetése mel­
lett a nagyterembe vonult a legfelsőbb udvar, a me­
lyet a nagytermet egészen betöltő társaság néma 
főhajtással üdvözölt.

Elől a király lépett be magyar lovastábornóki egyen­
ruhában, karján M iria Jozefa főherczegnő, azután 
Ottó föherczeg szintén magyar lovassági egyenruhában, 
Klotild főherczegnővel, harmadiknak Ferdinand 
Károly lőherezeg, karján Auguszta fuherczeg- 
nűvel és végül József Ágost föherczeg, kar 
ján Erzsébet Henriette főherczegnővel, utánuk jöt­
tek még Coburg Fülöp és Coburg Lipól hercze- 
gek ; a mögöttük felvonuló kíséret tagjai voltak : báró 
Haukowesky luudvarmester, Attems grófnő íő- 
udvarmesternő, őrgróf Salm-Reiff er scheidt kama­
rás, báró Bodmuno-Alőggingen, ezredes, Szinnay 
és Zichy grófnők udvarhölgyek, gróf Szapáry 
József százados, gróf Paar Ede lovassági tábornok és 
Bolfras Artur táborszernagy főhadsegédek, aradvári 
König Károly osztályfőnök, dr. Kerzl fótörzsorvos, 
Huber korvettkapitány, báni Apor őrnagy és Gozani 
márki őrnagy szárnysegédek, Alargutti és Vietev 
századosok.

A táncz.
A mikor az udvar a terembe lépett, az udvari 

folyosón elhelyezett czigányzenekar rázendített a csár­
dásra ; a párok legott felállottak a csárdáshoz, a 
melyben ,/ózsc/fóberezeg leánya, Erzsébet Henriette 
főherczegnő nagy kedvvel résztvetl gróf Cxiráky 
László karján, a ki ezúttal is mint elótánczos szere­
pelt. Mellette mint pálezás urak szerepeltek : gróf 
Esterházy Rudolf, gróf Khuen-Hédervóíry Sándor, 
gruf Pejacsevich Márk, gruf Teleki Pál és gróf 
Esterházy Alajos.

Az első táncz, mely kilencz órakor kezdődött ü tiz 
perezen át tartott, csárdás volt; üt p°rczuyi szünet 
után keringő következett, mely üt perczczel fél tíz 
előtt ért véget ; az első négyes fél tízkor kezdődött s 
húsz perczig tartott; üt pereznyi szünet után tipegő 
került sorra, a melyet nyolez perczig tánczoltak ; ezt 
10 óra 8 perczkor ismét csárdás vallotta fel, mely tiz 
perczig tartott ; a második keringó't 10 óra 23 percz­
kor k'zdték s tíz perczig tánczoltak, s ezt tiz pereznyi 
szünet Lövette, erre következett a füzértáncz, me­
lyet üt perczczel fél 12 előtt hagytak abba ; fél 12 kor 
kezdtek i második négyeshez s húsz perczig jartaL, a 
tanezreud utolsu száma a gyorspolka volt, u mely őt 
perczig tartott s pontbau éjfélkor ért veget.

A király azonnal terembelépte után cercle-t tartott, 
mig Mária Jozefa, Klotild és Auguszta főhet 
czegnők a terem keskeny oldalán gyönyörű azaleák 
alatt felállított aranyszegélyü, piros kereveteken fog­
laltak helyet, a társaság előkelő hölgyeinek tisztelgé­
sét fogadva, a kik felváltva jelentek meg mellettük.

Az első négyes után a fehér teremben Mária 
Jozefa lőlicrczegnőuek Andrássy Aladárné grófnő 
palotahölgy bemutatta a következőket : Pallavicini 
Georgina grófnőt, Esterházy Erzsébet grófnőt, 
Somssich Kamilla grófnőt, Csekonics Mária grófnőt, 
Berchtold G rmaine grófnőt és Szctlayné Ilonát. 
Majd Kemény Kálmánné báróné Ilona leányát 
mint menyasszonyt mutatta be, továbbá Kállay 
Béoiné Lenke leányéit — Erzsébet leányát a múlt 
alkalommal ugyancsak Budapesten mutatta be — 
Bakovszky Istvánné Fekete Edit és Ilona bárónő­
ket, Somssich grófnő pedig húgéit, Szügy élig 
Máriát.

A második keringő után a fenséges asszonyok 
visszavonultak a theázóteremhe, a hova palotaliülgyek 
is követték őket. A főherczegasszonyok három asztal­
nál foglaltak helyet, körülöttük a palotahülgyekkel. 
Mária Jozefa főherczegasszony asztalánál Attems 
grófnő, Klotild főherczegnő asztalánál gr. Kócrolyi 
Istvánná és Auguszta főherczegnő asztalánál gróf 
TI ’enckheimné mint főudvarmeslernő teljesítették 
tisztüket. Az angol nagykövet neje és Széli Kálmánná 
Mária Jozefa lőherczegnő mellett, Lobkovvtx her­
czeg hadtestparancsnok neje pedig Auguszta főher. 
czegnő asztalánál ültek.

A Ihea után újra folytatódott a lánez, mig a nem 
íánezoló urak részére csakhamar megnyíltak a buffet- 
termek.

A vercle.
A király a diplornácziai kar tagjaival egy 

^ álló óráig tartott cercle-t. A bemutatkozá­
soknál gróf Goluchowski külügyminiszter is 
jelen volt.

A legfelsőbb udvar bevonulása nagyon 
impozáns látványt nyújtott. A király és Ottó 
föherczeg skárlátszinü magyar tábornoki 
egyenruhában, József Ágost föherczeg huszár­
őrnagyi egyenruhában jelentek meg, mig 
Ferdinand Károly föherczeg vadászezredesi 
egyenruhát viselt.

Ä felséges udvar után a diplornácziai kar 
tartá bevonulását, szintén párosán, úgy, hogy 
a török nagykövet mellé is jutott nngykö- 
vetségi hölgy. Midőn a diplornácziai kar 
utolsó tagja is a terembe lépett volt, akkor 
tűnt ki, hogy szűk a nagyterem ennek a 
sokaságnak és hogy mennyire bölcs előre­
látással építették jóval nagyobbra az uj 
szertartási termet. Ä terem csak úgy csillo­
gott a sok fényes katonai és diplornácziai 
egyenruhától, A sok szép diszmagyar fes­
tőién tarkította a varázslatos képet. Itt-ott 
egy-egy osztrák hivatalnoki egyenruha is 
kitarkállott a sokaságból. Az exotikus jel­
mezek között ezúttal is feltűnt báró Pongrác>> 
Jenő máltai lovag piros egyenruhája.

A képviselők közül meglepően sokan je 
leniek meg katonatiszti egyenruhában.

A király, alig hogy Mária Jozefa főher- 
czegnő, a kit a terembe vezetett, helyei 
foglalt, azonnal megszólítással tisztelte meg 
a püspöki kar jelen volt tagjait, különösen 
Schlauch bíborost, Csúszka érseket, Mihály 
érseket, azután Széli Kálmán miniszterelnök 
hoz fordult, a kivel igen hosszan beszélge­
tett, majd Kállay Béni közös pénzügyminisz­
terrel, meg a többi, úgy közös, mint magyar 
miniszterekkel szívesen társalgóit. Azonkívül 
beszélt a király báró Kemény Kálmánnal 
Rókus Ernővel, Sárközy Aurél főispánnal.

10 óra felé ő felsége a másik oldalra ment 
át, a hol a hölgyek pompásnál-pompásabh 
öltözékekben és drágábbnál-drágább éksze­
rekkel a főherczegnők szomszédságában 
állottak. A király mindenekelőtt gróf Károlyi 
Istvánnét tisztelte meg megszólításával és a 
főúri társaság többi hölgyeivel is hossza­
sabban beszélgetett, a mire megint a főher- 
czegekkel, théáre vonulván vissza, az úri 
sorhoz fordult. Ottó föherczeg, Károly Ferdi­
nand és József Ágost föherczeg is a társaság 
előttük ismert tagjait megszólításokkal tün­
tették ki. Minden föherczeg körül kisebb 
kör képződött, a melyben élénk társalgás 
folyt. Auguszta főherczegnő Erzsébet Henriette. 
főherczegnővel együtt a tulajdonképeni 
tánczmulatságban vett részt, a melynek első 
csárdását „A szerelem sötét verem“ nótá­
jára ropták,

Éjfél felé a király visszavonulván, az 
ünnepély nemsokára véget ért.

Azalatt, a mig a király a fehér teremben 
cerclet tartott a diplornácziai karral, a nagy­
teremben a társaságon nem csekély nyug­
talanság vett erőt, mert a villamos világítás 
egyszerre csak azzal fenyegetőzött, hogy 
megtagadja a szolgálatot. Az izzótestek 
majd elhaványultak, majd ismét fel-fel lob­
bant a vülamvilág, mintha elalvóban volna 
és nagy ijedelemben volt a társaság, hogy 
majd egyszerre csak sötétség támad. De 
szerecsére pár másodpercz múlva a villamos 
fény visszanyerte rendes erejét és a nyug­
talanító kis epizód csakhamar feledésbe 
ment.

Kitörnek a vulkánok.
(Martinique végpusztulása.)

— At. l'.gyetértés távirati tudósításai. —
Félelmes jelek mutatnak arra, hogy a 

működő és pihenő vulkánok újra kitörnek. 
A föld alatt titokzatos forrongások mennek 
végbe, a melyeket kiszámítani sem a geo­
lógia, sem más tudomány nem tud. Hábor­
gásban van a föld mélységeiben levő tüz- 
tömeg és megmérhetetlen, kiszámíthatatlan, 
hatásaiban iszonyú tüzfolyamatok a föld 
kérgét sok helyen megrepesztik, tavakat 
szárítanak ki, ott pedig, a hol rés van : a 
vulkánok kráterén a földalatti erők kiröpitik 
a tüzet és forró hamut.

Martinique szigetén kezdődött és iszonyú 
sebességgel terjed tovább. A földalatti tüz- 
folyamat a kis Antillákra is átharapódzott, a 
hol egymásután nyílnak meg a tűzhányók és 
levelik a lávát. Ma már a Vezúv nagyarányú 
háborgásáról is kaptunk híreket és arról, 
hogy Nápolyban épen ezért nagy a pánik 
mindenfele. A vulkánikus területeken megmozdult 
a föld. Az emberek pedig tehetetlenségük és 
törékenységük tudatában egyebet nem te­
hetnek, mint azt, hogy futnak-menekülnek a 
veszélyeztetett területekről. A ki pedig rög- 
Iroz kötött, az félelemben és rettegésben 
várja a bekövetkezendőket.

Martinique veszedelméről és tit. Pierre 
végső pusztulásáról egyre szörnyűbb hí­
rek érkeznek, /i gyászos statisztikák közt 
talán a leggyászosabb az, hogy St. Finnben 
csák egyetlen egy ember maradt életben s a: sem 
más, ment egy t/yilkos, a kit életfogytig tartó fog­
sággal büntettek.

A marliniquei katasztrófáról és a Vezúv 
nagy háborgásáról ma a következő távira­
tokat kaptuk:

A katasztrófa.
Newyork, május 14

Amerikai hadihajók Martinique partján 
életben maradt lakosokat keresnek. St.- 
Pierreben csupán egy ember maradi életben: ez 
az ember egy élete fogytáig börtönre itclt gyilkos. 
Minthogy a sziget minden részéből azt jelentik, hogy 
az összes lakosság éhen fog halni, ha gyors segít­
séget nem küldenek, az amerikai kormány ma 
az összes nagyobb városokat felszólította, 
•hogy haladéktalanul segítő akcziót indít­
sanak. Az első valamire való segítséget a 
Dixie amerikai iskolahajó viszi, a mely a 
legnagyobb menetsebességgel igyekszik a 
sziget felé. Santá-Luciából érkezett távirat szerint 
St.-Vincentian eddig ezerhatszáz ember lett a 
katasztrófa áldozata. Martinique szigeten a Pelée 
tűzhányó újra. fokozott erűvel hányja a tüzes hamut 
és lávát. A vulkánikus mozgalom kiterjedt inár 
Mexikóra is, és sok jelből azt kel! következtetni, 
hogy az évtizedek óta pihenő tűzhányók leg­
közelebb ki fognak tömi. A Sona tüzhányóhegy- 
böl, a mely már harmincz év óta nem mű­
ködik, füst és gőz száll ki. A környékbeli 
lakosok sietve menekülnek.

London, május 14.
A Daily Mail tudósítója, a ki vasárnap látta 

St. Pierre romjait, aet jelenti, hogy az áldoza­
tok halálát nem a kiömlött lftva és hwrá
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okozta, hanem azok az Izzó. mérges gázok, 
a melyek a tűzhányóból kitörtek és magának 
a tűzhányónak szétrobbanását Idézték elő. A 
gázok szinte hihetetlen sebességgel terültek 
el több mértföldnyl területen. Még a mnlt 
héten Is sok kiránduló fölment St.-Pierreből 
a Pelée tűzhányó csúcsára, a melynek "-iialudt- 
nak látszó kráterében tó terült el, a melyben 
megfürödtek. Az a körülmény, hogy a lakos­
ság a nyugtalanító Jelek ellenére Is nem 
menekült el, abban leli magyarázatát, hogy a 
kormányzó a pánik elkerülése végett megtil­
totta a lakosságnak, hogy a várost elhagyja.

Fort de France, május 14.
A hatóságok jelentéseiből kitűnik, hogy St.-Pierre 

most már könnyebben közelíthető meg. A j-ros 
romjaiból többé nem száll töl tűst. Ke ezer 
meqszenesedett holttestet találtak- A halottá a 
munkások takarítják el. A segítséget azonnal 
szétosztották. Tanuk megerősítik hogy a 
katasztrófa hirtelen állott be. Azt hiszik, 
hogy óriás gázkiömlés történt, a mely nagy 
légnyomást idézett elő s ez mindenkit földre- 
terített. A tűz csak később tört ki. A gazok 
szétpukkasztották az emberi testeket, a me­
lyek azután a tűzben megszenesedtek. Kőesö 
is szakadt a városra. Izzó láva nem folyt a 
mint eleintén jelentették. Egy kertész a hét 
kilométernyire eső Merne Rougeban a ka­
tasztrófa pillanatában hét fényes pontot 
látott a Pelée-hegyen és ugv érezte, mintha 
a légáramlat nagy erővel a vulkán felé 
húzná. Azután megnyílt a hegy és tuzesot 
zúdított St.-Pierre-re.

London, máj. 14.
A Reuter-ügynökség jelenti Fort de 

Francéból: Május 9-én, 10-én és 11-én mintegy 
2000 holttestet találtak St.-Pierre utrzáin. A 
Suchet és Valkyrien czirkálóhajók és a 
Pouyer-Quartier kábelhajó felvette Carbet 
és Pecheur csaknem teljesen kiéhezett lakosságát.
A Pouyer-Quartier egymaga 2000 embernél 
többet szállított el, a kik nagyrészt iszonyúan 
üsszeégtek. Ma ismét erősebbnek látszott a Pelée
kitörése. .

Fort de Francé, májú? 14.
A St. -Vincent szigetén elpusztult emberek 

számát kétezerre becsülik. Az áldozatok legnagyobb 
részt karaiból:.

JSewyork, május 14.
A lapok jelentik St. Thomasból tegnapi 

kelettel: Délután fél 5 órakor földrengés 
riasztotta meg a lakosságot. Sokan kimene­
kültek a házakból. A földrengés azonban 
megszűnt, a nélkül, hogy kárt okozott lolna.

London, május 14.
St. Vincent kormányzója táviratozza. A 

helyzet a szigeten sokkal rosszabb, mint a 
milyennek a jelentések nyomán tartották. A 
sziget keleti partján Robinrock és Georgetown 
közt a vidék hasonló módon elpusztult mint 
St Pierre. Attól tartanak, hogy ezen a területen 
minden élő lény odaveszett. Valószínűleg 1600 
ember vesztette életét. De az áldozatok számát 
valószínűleg sohasem fogják pontosan meg­
állapíthatni. Azok közt, a kik életüket vesz­
tették, van az ültetvények üzletvezetője és 
sok földbirtokosok családjaikkal együtt. 
Vagy 1000 holttestet már eltemettek, míg 
160 súlyosan sebesültet a georgetovni kór­
házba vittek. A katasztrófa részletei meg- 
renditők és leirhatatlanok.

A részvét.
Kewyork, május 14.

Az Egyesült-Államok hadügyminisztere intézkedett, 
bogy Martimquenak a katasztrófa által sújtott 
lakói közt két héten keresztül negyvenezer 
adag hűit és kenyeret oszszanak. A hadügy­
miniszter továbbá negyvenezer ember számára ruhát 
küldött. Hellbrins délafrikai geológus szerint attól 
lehet félni, hogy az összes Antillák el fognak sülyedni. 
mert a szigetek belsejében a vulkánikus kitörések kö­
vetkeztében óriás üregek támadtak.

Washington, május 14.
Roosewelt elnök kezdésére az Egyesült-Államok kü­

lönböző városaiban bizottságok alakultak, a melyek 
adományokat gyűjtenek a martiniquei és sl.-vineenti 
ínségesek javára.

Knpenhága, május 14.
A király 4000 frankot küldött Valdemár 

herczeg nejének, a ki felhívást bocsátott ki 
a martiniquei ínségesek javára.

Róma, május 14
A pápa 20,000 lirát adományozott a mar­

tiniquei ínségeseknek.

A Vezúv luiborgása.
A Vezúv háborgásáról, s Nápoly veszedelméről a 

következő táviratok számolnak be:
jVápoly, május 14

A Veznv-ttizhányó veszedelmesen kezd mű­
ködni Valószínű, hogy a nyugatlndlai kitö­
rések következtében mozdultak meg az erők 
a Vezúv móhében. A veszedelem Igen nagy * 
a nápolyi hatóságok ma reggel figyelmez 
tették a lakosságot a fenyegető katasztrófára) 
a melynek bekövetkezését sok jelből lehet 
következtetni. A lakosság gazdagabb része 
elhagyni készül a varost. A kráterből óriás 
mennyiségű láva zuhog ala s tüzes szikla­
darabok röpülnek ki belőle, a melye c messzi­
ről szétrobbanó gránátoknak látszanak

A Vezúv Nápoly mellett a campani-i síksá­
gon emelkedik. Állandóan füstcsóva száll föl kráte­
réből. A kráter csúcsa 1301 méter magasságú. Az 
ókorban kiaiudtnak hitték a vulkánt, de a 63-ik év­
ben váratlanul kitört és elpusztította Pompeji és H r- 
kulánuni egy részét. 64-ben Nápolyi fenyegette. 79-ben 
volt az a borzalmas kitörés, a mely egészen eltemette 
Pompeji, Herkulánum és Stabiae városokat. Hevesebb 
kitörések voltak még a 203., 472., 512., 685., 985., 
1036. és 1139-dik években. Akkor hosszú századokon 
át pihent a vulkán s 1631 ben tört ki újra. A láva 
háromezer ember ölt meg. Azóta folyton működik a 
Vezúv, bár csak ritkán voltak veszedelmes kitörései. A 
legutolsó nagy veszedelem 1872-ben történt, a mikor 
a láva elpusztította Missa és San-Sebastiano városok 
egy részét. Nápolybán akkor napokig hamunső volt s 
a napot elhomályosította a hamufelhő. A Vezúv lej 
tőin most tizenkét virágzó község van, a melyeknek 
lakossága nvolczvanezer. Ezeket fenyegeti első sorban 
a veszedelem. A hegyen 1137 méter magasságban 
obszervatórium van és sikló visz föl a kráterhez.

A százmilliós csalás.
— Az Egyetértés távirati tudósításai. —

A franczia képviselöház még nem ült 
össze, de az ellenzéki honatyák máris — bár 
egyelőre csak a sajtóban — igen éles tá­
madást intéznek Waldeck-Rousseau miniszter- 
elnök ellen a Humbertné milliói miatt. Nyíl­
tan, kíméletlenül megvádolják a miniszter- 
elnököt s olyast sejttetnek, mintha Waldeck- 
Rousseau nem ok nélkül hunyt volna szemet, 
mikor a zseniálisan szédelgő asszony terveit
megismerte.

A kormány szócsövei természetesen vissza­
utasítanak minden vádat, minden gyanúsí­

tást. Az ellenkező hírekkel szemben kijelen­
tik hogy sem a miniszterek, sem a kor­
mány, sem a párt Humbertnétől soha semmi­
féle pénzt nem kért és nem kapott.

A védekezés határozott hangja daczára a 
közvélemény nem tud megszabadulni attól a 
gondolattól, hogy valami indoka, valami 
miértje mégis volt annak, hogy sem Hum- 
bertnét nem zavarta soha hatósági beavat­
kozás, sem az általa alapított intézetek és 
intézmények ügyeit nem ellenőrizték azzal a 
szigorral, azzal a szabatossággal, a mivel 
más nyilvános vállalatot kezelnek a külön­
féle felügyelő hatóságok.

Annyi kétségtelen, hogy Humbertné tizen- 
kilencz esztendőn keresztül háboritlanul ope­
rálhatott. Nyakra-főre pörösködött, egész se­
reg ügyvédet és ügyvédi megbízottat mozgósí­
tott. minden pőrét megnyerte, örökösen be­
szélt és beszéltetett a százmillió frankos ha­
gyatékról. a nélkül azonban, hogy a „pénzt 
csak valaki is látta vagy láthatta volna.

Újabban Humbertné szédelgéseinek egy 
eddig ismeretlen részlete pattant ki. A raf- 
finált asszony ugyanis több bírót megvesz­
tegetett, hogy a „Cra wford-testvéreku ellen 
folyt pőréit minél biztosabban megnyerje.

Erre is csak azért volt szüksége, hogy a 
birákkal elhitesse a százmilliós mesét s itt- 
ott rájuk is hivatkozhassak, mint olyan ta­
nukra. a kik tudnak a hagyatékról és tud­
nak arról is, hogy mily fáradságába kerül 
neki a por sorsának irányítása.

Humbertné ravasz czélja sikerült. Pompá- 
sabban, invedel mezébben nem lehetett a ter­
vet végrehajtani. Ötvenhat millió frankot 
harácsolt össze, s ha tizenhat milliót meg­
fizetett is a hitelezőknek, mégis negyven 
millió frank tiszta haszna maradt a kis üz­
letből. Igaz, hogy ezt a rengeteg pénzt 
szinte az utolsó fillérig elköltötte, de ez a 
körülmény már csak természetes folyománya 
volt szédelgő hitelezési csalásainak.

Előkelőén, fényűzően kellett élnie, hogy 
megbízzanak benne, s hogy a vakító pompa, 
a mely körülvette, elszéditse a kiszemelt 
áldozatokat.

Ma a következő távirati tudósításokat
kaptuk: . .

pans, május 14.
A „Libre Parole“ több kincs kérdést intéz 

Duping Jean földmivelésügyi miniszterhez. 
Igaz-e. hogy ő — Dupuy — félmillió fran­
kot hitelezett Humbertéknak ? Mikor adta a 
pénzt kölcsön s hol az a váltó, a jnelylyel 
Humbertné a kölcsönt fedezte? Ki fizette 
meg a váltót s mikor váltották be? Igaz-e, 
hogy Waldeck-Rosseau miniszterelnök figyel­
meztette Dupuyt arra, hogy a Humbert- 
örökség mese s hogy az asszony pőre szé­
delgés ?

Paris, május 14.
Az ellenzéki lapok a Humbert-esetet poli­

tikai a {Térnek mondják. Különösen a „Libre 
Parole“ hangoztatja ezt, daczára annak, hogy 
több elvtársa szintén kompromittálva van. 
Jaurés, a „Petite Republique“ cz.imü lapban 
Humbertné ügyvédjével, a naczionalista du 
Ruit-ve 1 foglalkozik. Czikkét, mely sok tár­
gyilagossággal üti Humbertné előkelő sze- 
replésü bűntársait, e szavakkal fejezi be: 
Ugyan, minő hajszát indítottak volna azok 
a bizonyos elemek, ha Humbertné ügyvédjét 
nem du Búit-nak, hanem Lalori-nak hívnak.

Paris, május 14.
A letartóztatott Langlois azzal védekezik, 

hogy maga is áldozata lett az asszony ra­
vaszságának. Langlois már öt évet töltött 
fegyházban és utóbb Párisban ügynököskö­
dött. Ő szerzett Humbertnénak a dünkircheni 
Marchandtúl négy milliót, Lefévre valencien- 
nesi bankártól egy millió frankot.

— A száz millió Humbertné pénztárában 
van és én magam is segítek neki, a mikor 
a szelvényeket levágjuk — ezt hir-sztelte 
Langlois mindenfelé, a mikor kölcsönöket 
hajszolt Humbertnénak.

Paris, május 14.
Du Búit ügyvédet a rendőrség rendőri fel- 

ügyelet alá helyezte, mert óvatlanul úgy 
nyilatkozott egy barátja előtt, hogy elhagyja 
Parist. Minden bizony nyal letartóztatják. 
Calm franczia bankár, a ki három millió 
frankot kölcsönzött Humbertnénak, fizetés- 
képtelen lett és feloszlatja üzletét.

— A király itthon. A király ma reggel 
szemlét akart tartani a helyőrség csapatain, 
melyre nagy előkészületeket tettek a kaszár­
nyákban, a közönség pedig már reggel nyolcz 
órakor ellepte a Vérmező kornyékét, hogy 
láthassa a fényes katonai parádét. A szemlét 
azonban elmosta a tegnap éjszakai eső. A Vér­
mező földje annyira átázott, hogy a katonai 
felvonulást el kellett halasztani s reggel hat 
órakor telefonon értesítették a kaszárnyákat, 
hogy a szemle elmarad. A díszszemlét e hó 
16-án, pénteken, reggel tartják meg, ha ugyan 
a szeszélyes időjárás nem mossa el ezt is.

A király ma nem tett látogatást s egész nap 
a királyi palotában tartózkodott, csütörtökön 
általános kihallgatást tart.

— Vilma királynő állapota — mint Loo- 
ból táviratozzák — állandóan teljesen kielégítő. 
Mától fogva nem adnak ki többé rendszeresen 
orvosi jelentéseket.

— Loubet utazása. Brestből táviratozzák: 
Loubet elnök tegnap ideérkezett. A pálya­
udvaron a polgári és katonai hatóságok kép­
viselői fogadták. A pályaudvarról az elnök a 
prefekturára hajtatott, a hol a hatóságokat 
fogadta. A prefekturához vivő utón óriási 
néptömeg gyűlt össze, a mely az elnököt és 
a minisztereket lelkesen üdvözölte. A várost 
fellobogózták. Az idő esős. Loubet elnök tisz­
teletére ma banket volt, melyen 1500 ember 
vett részt. A polgármester felköszöntőt tar­
tott, mire Loubet elnök közönetet mondott és 
dicsérőleg nyilatkozott Walderk- Rousseau mi- 
niszterelrökről, dicsérte Deleassé külügyminisz­
tert, végül dicsérőleg nyilatkozón Lanessan 
tengerészeti miniszterről. Loubet elnök délután 
negyed hat órakor a Montcalm hajón elutazott. 
A Baltik hajóhadosztály és az északi hajóraj 
összes hajói elkísérték a Montcalmot.

— A kassal orsz. diákkong resizes. Mint kassai 
tudósítónk jelenti, az ott megtartandó országos főiskolai 
diákkongresszusra ma érkeztek meg az összes hudapest 
fakultások, továbbá a kolozsvári, debreczeni, máramaros- 
szigeti, egri, sárospataki, kecskeméti, selmeczbányai és 
az eperjesi diákság kiküldöttei. A fellobogózott pályaud 
varoD nagy néptömeg várta az érkezőket. A kassai 
diákság nevében lvántsy Béla ifjúsági elnök üdvözölte 
a vendégeket. A vendégek nevében Hoffmann Olló 
a budapesti egyetemi kör elnöke köszönte meg a szives 
fogadtatást. Azlán a fellobogózott utczákoo át az összes 
küldöttek a SchalkhAzba hajtattak. Este 9 órakor az 
alakuló gyűlés után ismerkedési estély lesz. A kongresz- 
szusra kevesebben jöttek el mint a mennyit, vár 
tok. A holnapi ülés megnyitása előtt ünnepélyes Te 

1 Deum lesz a hires kassai székesegyházban.

— Ferencz Ferdinánd kocsisa. A trónörö­
kössel az osztrák képviselőházban ugyancsak 
sokat foglalkoznak. Klofac cseh képviselő csak 
tegnap nyújtott be interpellácziót gróf Tolsztoj 
prágai akadémiai tagságának törlése miatt, s 
ma ugyancsak Klofac nyújtott be újabb inter­
pellácziót Ferencz Ferdinánd főherczeg ellen.
Az interpelláczióra a következő eset szolgálta­
tott okot: A konopisti herczegi kastélyból el­
bocsátottak egy kocsist, mert az a gyanú me­
rült föl ellene, hogy egv lószerszámról valami 
apró lánczot ellopott. Noha a kerületi bíróság 
fölmentette a kocsist, Ferencz Ferdinánd trón­
örökös újabb vizsgálatot indíttatott ellene a 
láncz miatt. Klofac kérdi az igazságügymi­
nisztert, hajlandó-e az esetről informácziót sze­
rezni, a gyanúsított embernek elégtételt adni 
s megmutatni, hogy nincsen nagyobb hatalom 
a földön, mint a jog, törvény és igazság.

— A klrály-szzbrok felállítása. A király által 
a nemzetnek ajándékozott szoorok már részint elkészül­
tek, részint ez üntőmühelyben vannak. Ünnepélyes le­
leplezésük vagy ez év őszén, vagy a jövő tavaszon lesz.
Az Andrássy-ut köröndjén négy szobor nyer elhelyezést, 
még pedig Zrínyi Miklós, Pálffy János, Bncskay 
István és Tinódi Sebestyén szobra. A körtéren már 
megkezdték a talapzatok építését s a végleges felállítás 
elölt próbaszobrokat helyeznek a talpazatokra, hogy a 
legalkalmasabb felállítást megállapítsák.

— Az Eskü-téri hid veszedelme. A mikor 
az eskü-téri hid botrányát kipattantottuk, 
nyakra-fore születtek a hivatalos és félhivata­
los czáfolatok, hogy az egészből mi^ sem igaz, 
az uj hid erősebben áll, mint a Sion-hegye. 
Hogy ezeknek a czáfolatok nak milyen nagy 
volt az értékük s mennyire nem feleltek meg 
a valóságnak, igazolja azon körülmény, hogy 
ma hozzáláttak a hid úttestére nehezedő ter­
hek leszedéséhez, melyek több ezer méter- 
mázsa súlyt képviselnek. Az úttest jelenleg 
még nincs vasgerendákkal borítva, csupán 
hatalmas fagerendákkal s ezeket szedik le 
most, hogy a lánczkarok feszültsége csökken­
jen s ez által a hid biztonsága fokozódjék. A 
hid építésének vezetősége a hid összeomlásá­
nak veszedelmét olyképen akarja kikerülni, 
illetve a hid megerősítését fokozni, hogy 
mindkét oldalon — a gerendák eltávolítása 
után — hatalmas tömör falat építenek ki, mely- 
lyel a további csuszamlást megakadályozni 
czélozzák. A mikor a biztosításul szolgáló tö­
mör falak felépülnek, látnak csak hozzá az 
úttest vasgerendáinak felrakásához. Mindkét 
művelet azonban hosszas munkálatot igényel, 
úgy, hogy a forgalomba való átadásnak ideje 
egyelőre csak a jövő zenéje s bár újólag hir­
dették, hogy ez év szeptemberében megnyit­
ják: arról már most szó sem lehet.

— A bárt/ai tfizlcá vonultai:. E hő 4-dike 
szomorúan virradt Bártfa városára. \ ész és 
pusztulás jelzi e nap emlékét. Tudvalevő, hogy 
mily óriási szerencsétlenség sújtotta e napon 
Bártfa városát, a rettenetes tüzvészszel, mely 
több mint háromszáz épületet hamvasztott el.
A katasztrófát még szomorúbbá teszi az a kö­
rülmény, hogy az elemi csapás épen a szegény 
munkásosztályt sújtotta. Ezek a boldogtalan 
emberek most a legnagyobb nyomorral küz­
denek. Hajlék, élelem és ruha nélkül, sokan 
súlyos betegen, megtörve töltik napjaikat s 
tisztán nemeslelkü emberbarátok jószívűségére 
vannak utalva. Bártfa város tanácsa most a 
magyar sajtó támogatását kéri a szerencsétle­
nek fölsegélyezése érdekében. Mi is kérjük la­
punk barátait és olvasóit, ne hagyják elpusz­
tulni a szegény Ínségeseket 1 Adjon mindenki 
a mennyit nélkülözhet fölöslegéből a boldog­
talan tüzkárosultaknak. Az adományokat egye­
nesen Rhody Alajos polgármester czimére kell 
küldeni Bártfára.

— Összeesküvői a sah ellen. Teheránból jelentik, 
hogy olt óriás izgatottságot kelt egy titkos forradalmi 
társaság tevékenysége. A társaság programing egy-lőre 
az, hogy mindazokat megmérgezze, a kik a tár­
saság czéljainak megvalósítását meg akarjuk 
akadályozni. A társiság tagjai már eddig is igen 
sok világi és egyházi hivatalnokot megmérgez­
tek. A mérget nagy mennyiségben gyártják s még az 
ivóvizet is megfertőztetik vele. A hatóságok sok gyanús 
embert letartóztattak, a kiket kinzá-sal igyekeznek vallo­
másra bírni. A társaság főczélja különben a sah és a 
királyi herezegek meggyilkolása.

— Katona ion Szép élet a katona élet ideküon 
köztünk a polgárok közi De bezzeg szomorú odabenn a 
kaszárnyában, a hol a ka'ona csak anyag s a hol a 
ileli husz.árgyerek csak usry visszasírja kicsiny faluja 
szabad levegőjét, mint a hogy a rab siratja vesztett sza­
badságát. Szeged huszárezredében különösen kellemet­
lenek lehetnek a viszonyok. Csak a minap lőtte agyon 
magát egy legény s ma újabb öngyilkosságot jelentenek 
lapunkban. Lukács Józs-I közhuszárt nagyon elkeserí­
tette Horváth György szakiszvezető bánásmódja. Lgy 
mondják, hogy akárhányszor ok nélkül lezáratta a sze­
gény kü/hu-zart s m-rt » becsületes, de önérzetes szive 
szinüllig m-gteit keserűséggel, agyonlőtte magát. Előző­
leg izgatottan kereste a szakaszvezetőt, hogy lelőjje, de 
nem találta. Ezért hát csak egymaga ment a halálba. 
Hűmmel János közhuszárnak is ugyancsak kijutott a 
jóból. Valamelyik ló kürül foglalatoskodott s mikor 
lehajolt, a ló úgy fejberugta, hogy koponyacsontja be­
szakadt. Eszméletlenül vitték be a esapaikórházba, a hol 
az orvosok azt találták, hogy aligha gyógyul meg.

— A tanár tragédiája. Egy jobb sorsra 
érdemes úri ember szomorú sorsáról kaptunk 
tudósítást. Székesfehérvárról táviratozzák, hogy 
Havas (Hahn) Adolf főreáliskolai tanázt, az 
ösmert Petőfi fordítót, súlyos idegbaja miatt, 
hetekkel ezelőtt egy félévre szabadságolták. 
Havas San Rém óba ment üdülni, a hol föl­
tűnő viselkedésével magára vonta a figyelmet 
és e miatt igazolásra szólították föl. A san- 
remoi rendőrség azonkívül táviratilag kérde­
zősködött róla Székesfehérváron, a honnan 
ugyancsak táviratilag igazolták. Havas San 
Remoból Genuába utazott. Onnan jött most a 
szomorú hir, hogy a boldogtalan embert mint 
közveszélyes őrültet a tébolydába zárták. 
Tragikus sorsa széles körben nagy részvé­
tet kelt.

— Szerencsétlenül Járt munkások. 0-Becsérő| 
m°grend'ló szerencsétlenség hírét jelentik. Egy kétemeletes 
ház építése közben az állvány leszakadt a rajta levő 
munkásokkal együtt. Szabó Lajos munkást haldokolva 
húzták ki a romok alól. Rajta kívül még tizenhárom 
ember szenvedett súlyos sérüléseket.

ségükben az öngyilkosság gondolata Ma este 
közösen megvacsoráztak a városligeti városi 
nagy vendéglőben sffutána 9 és 10 óra kozott az 
Iparcsarnok északi oldala melletti útra men­
tek Itten egy pad mellett találták okét halva 
a járókelőkkor^ Ferencz, kezében öt lövetű 
revolverrel feküdt a földön, mellette Schexbel 
Sarolta, mindketten holtan. A revolverből két 
golyó hiányzott. A halálthozó golyó mindkét 
áldozatnak szájpadlásán fúródott be s rögtöni 
halált okozott. A rendőri vizsgálat megállapí­
totta, hogy Varga először kedvesére lőtt s 
azután fordította a fegyvert önmaga ellen. 
Személyazonosságukat a férfinél talált munka- 
könyvből s a nőnél talált levelekből állapí­
tották meg. A két holttestet a törvényszéki 
orvostani intézetbe szállították a mentők, a 
hol holnap bonczolják fel őket.

= Halál a borbélyüzletben Martuk, hogy teg­
napelőtt holtan találták bodnár Ferencz Sajó-utcza 2. 
szám alatti borbélyüzletében Lipovszky Rózát, a ki 
valamikor jobb napokat látott. Az elhunyt poétikus haj­
lamú nő volt, költeménykötetet is adott ki, melyet a 
kritika elismerően fogadott. Később azonban rossz sorsba 
került, s igy állott ossz» Bodnárral, kivel vadházasság­
ban élt. Holtteste már mintegy három napig feküdhetett 
a borbélyüzletben elrejtve, a mikor reá találtak, s már 
részben feloszlásnak indult. Lipovszky Róza t»temét a 
törvényszéki orvostani intézetb“ szállították, a hol ma 
bonczolták fel. A bonczolás eredménye negativ, a meny­
nyiben nem lehetett megállapítani a halál tulajdunki-p“ni 
okát. A hirtelen elhalt asszony egyes testrészeit felkul- 
dötték dr. Felletár országos vegyésznek megvizsgálás 
végett. ___________

Chicago.
— Zárlat. —

május 14. május 13. május 12.

Búza májusra.... . 75»/, 767» 757*
» júliusra ....
Irányzat : engedő.

. 757* 7oV8 74%

Tengeri szeptemberre . 
Irányzat: engedő.

. 617, 627* 617«

Öngyilkos ügyvédi írnok.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A könnyelmű ember-k sorából való Faludig Győző 24 
éves ügyvédi írnok Jó családból származik s fia néhai 
Feludy Géza egyetemi magántanárnak, ki keresett és ismert 
gyermekorvos volt a fővárosban. Apja eleinte a gimná 
ziumha járatta, de rosszul tanult s átkerült a k*-r“sk“- 
delmi akadémiába. Itt sem boldogult s hogy édes apja 
elhunyt időközben, kimaradt az iskolából s abbahagyta 
tanulmányait. így érte el a katooasor ideje s mint köz­
ember tett eleget katonai kötelezettségének. A mikor 
kijött a katonaságtól, sógora, Solti Ödön ügyved, kinek 
irodája a váczi körút 77. sz. a. van, vette magához al­
kalmazásit, azt remélve, hogy a könnyelmű természetű 
fiatal ember felügyelete mellett majd csak megkomolyo­
dik. Az ügyvéd azonban csalódott s Fa’udy felette víg 
életet folytatott, adósságot adósságra halmozott s az 
irodába rendetlenül járt. Ugyannyira, hogy özv. édes­
anyja, kinek a Váczi-körút 19. sz. a. nagy bérháza van, 
megvont tőle utóbb minden pénzbeli segítséget, a mi 
Faludyt nagyon elkeserítette s meg inkább nekiadta magát 
a mulatósnak. Az éjszaka is reggelig mulatott s nem ment 
haza lakasára. Jó barátságban élt Filipek Vilmos 
magánbivutalnokkal, kinek lakása a Sándor-utcza 17. 
számú házban van s azt kereste fel reggel 9 órakor. 
Filipek azonban már ekkor nem volt otthon, elment 
hivatalába. A háziasszonytól, Fazekas Józsefijétől enge- 
delmet kért, hogy bemehessen Filipek szobájába, mert 
mint mondá, levelet akar írni. Alig időzött azonban bent 
néhány perczig, lövés dörrenése hangzott ki a szobából. 
A mikor a házbeliek behatoltak a szobába, Faludyt 
látták vérében fetrengve a padlón, kezében görcsösen 
tartva a revolvert. Az asztalon kis papírlap hevert, 
melyre a következőket irta :

<Kedves Vilmos ! Bocsáss meg, de nem tehettem 
másképen. Anyám és Ödön kifizetik adósságaimat.

Győző.*
Mikorára a mentők a helyszínére jöttek, Faludy már 

annyi vért vesztett, hogy eszméleten kivüli állapotban 
volt. Ellátták első segélylyel s Réozey tanár klinikájára 
szállították. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a 
golyó mellébe hatolt, átfúrta a tüdőt s bálul az egyik 
burdánál akadt meg. Állapota a belső vérzés következ­
tében oly veszélyes, hogy a reggelt aligha éri meg.

= Utazó és verieny látcsövek, Zeiss, Busch, 
Goerz és Hensoldt-féie prismás távcsövek, fényképező ké­
szülékek Calderom és társánál Budapest Váczi utcza 1.

= Vegyenea osztály sorsjegyet Lukács Vilmos 
bankházában Budapest, V., Fürdő-utcza 1U. sz Egész 
sorsjegy 12 kor., fél 6 kor., negyed 3 kor.

= Szerelmi dráma. Szerették egymást, de 
nem lehettek egymáséi: a halálban kerestek 
menedéket, hogy őrükre egyesüljenek. Ez rö­
viden a magva annak a kettős halállal végző­
dött szerelmi drámának, mely a fővárosban 
játszódott le. Régi szerelem fűzte egymáshoz 
Varga Ferencz 24 éves békési mezei munkást 
Scheibel Sarolta napszámosnőhöz, de szegények 
voltak mindaketten s igy tervbe vett házas­
ságukat el kellett halasztaniok. A leány nem­
régiben feljött a fővárosba, hogy itt munkát 
keressen s a napokban felutazott \ arga Fe­
rencz is. Fáradozásuk azonban hiábavaló volt, 
mert munkát nem kaptak, sem a férfi, sem a 
nö s igy érlelődött meg bennük elkeseredett-

TÁVIRATOK.
Don Carlos tiltakozása.

Madrid, május 14. A Correo Espanol Don 
Carlos manifesztumát közli, a melyben tiltako­
zik Kill. Alfonz trónralépése ellen s kijelenti, 
hogy alkalmas pillanatban érvényesíteni fogja a spa­
nyol trónhoz való jogát.

Az uj olasz hadügyminiszter.
Róma, május 14. Mint a Stefáni-ügynükség 

jelenti, Otiolenghi József tábornokot ma kine­
vezték hadügyminiszternek.

Az angol vámok
London, május 14 Az. alsóház tegnap hosszú vita 

után 296 szav.zattal 188 ellenében elfogadta Harcourt- 
nak azt a módosító indítványát, hogy a ház elveti 
azt az indítványt, hogy gabonára és a nép táplál 
közős tru szolgáló más élelmiszerekre vámot 
vessenek. Néhány unionists a rozsvám ellen szavazott.

Forradalom Haiti-szigeten.
Cap-Haitien, május 14. A fővárosban 

helyreállt a nyugalom. Finnin befolyása nö­
vekszik A fővárosba várják, hogy kormányt 
alakítson.

Cap Haltlen, május 14. Sam elnök a franczia kö­
vet védelme alatt az Olinde Rodriguez csomagszállitu- 
hajóra szállt. Sam tábornok elfoglalta a palotát. A 
harezban sok ember esett el.

A délafrikai háború.
London, május 14 A Reuter-ügynökség 

jelenti Hurrysmithből 12-diki kelettel: Wessels 
tábornok, Botha Lajos és más búr vezérek 
tegnap ideérkeztek s ma reggel a búr meg­
bízottakkal való tárgyalás végett Yereeni- 
gingbe utaztak.

Közgazdasági táviratok.
JSewyork.
— Zárlat. —

május 14. május 13. május 1:
Búza helyben .... . 897* 907, 90.-

» májusra.... . 81'/, 827* 817*
> júliusra .... - 81V* 82.- 817,
» szeptemberre . . . 797* 807« 797«
» deczemherre . .
Irányzat -. engedő

• 807* 817* 81 Vs

Gabonaszállítási díj Liverpoolba V1/* 17, ÍV,
Tengeri májusra . . . . 70.- 697, 68%

» júliusra . . . . 68 V, 68.— 67%
» szeptemberre .

Irányzat: engedő.
. 667, 6674 667,

New-Tork, május 14. (Zárlat.) Gyapot: New- 
Yorkban helvbec 9V2 (97* tegnap),, eyaoo* májusra 
9.26 Í9.08), Vjapot augusztusra 9.74 (9.61 J, gyapot 
New-Orleansban helyben 95/,c (9 —). — Petroleum.-. 
Stand White Newyorkban 7.40 (7 40), petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.35 (7.35». petroleum Bafmed 
in Cases 8.50 (8.50), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.20(1 20). — Zsir: Western «teamt 10.80 (10.70), 
zsir Robe és Brothers 10.90 (10 851- — kané f»ir 
Rio 7 ez 57/l6 (57, G). k vc májusra 5.05 (4 95), 
kávé augusztusra 5.25 i5.20». - Liszt 'onng
Wheat-Clear 2 95 (2.95). - Czukor 2-/, <3 - . - 
On 29.- (28 80j. - Réz 1278—12j/8 (12‘/2—12 27).

Chtkago, május 14 'Zárlat.) Zsír májusra 
10.40 (10.30t. júliusra 10.42 (10.30). — Szalonna 
short clear 10.20 (10.15). — Sertéshús májusra
17 45 (17 35)

SZÍNHÁZ És MŰVÉSZET.
- A szevlllai fodrász A Magyar Színház opt rette 

újdonságát a mni második előadáson is telt ház nézte 
végig, a mely hangos derültséggel kisérte a darab bolio- 
kás jeleneteit, s a főszereplők minden énekszámát meg­
ismételtette. Sziklai aktuális kupiéit ma is sokat tap­
solták. A főszereplőkkel együtt a szerz.őknek is sokszor 
kellett fölvonásvégeken a lámpák elé jönniük. Az a 
meleg fogadtatás, a mely A nzevillai fodrász.nak 
mai előadásán is kijutott, szép jövőt Ígér a Bálint 
Dezső és D’Amant Leó darabjának, a mely a bet min­
den estéjén szinrekerül. A zenesz.ámok ügy-s verseit 
Alérei Adolf, a színház titkára irta. Ma már füz.etben 
is megjelentek.

— Kílry Klára első fellépése Riiry Klára sza­
badsága után először a jövő heten kedden fog fellépni 
a Népszínházban fíéldi Izor és Fejér Jenő népszerű 
op Tetteiében, a Katalin-ban, mely Küry Kiara távol- 
léte miatt egy időre leszorult a műsorról. German, had­
nagy szerepét ez estén ugyanazokban az. újonnan készített 
disz.es kosztümökben fogja a művésznő eljátszani, a 
melyekkel Becsben is különös feltűnést keltett.

— Miss Duncan. Az Uránia ékes csarnokában ma 
este kezdte meg vendégtánczolásanak ujebb soroz.atnt a 
kaliforniai-görög tárezosnő. A közönség érdeklődése nem 
csökkent még e sajutszerüen érdekes produkeziuk iránt, 
mert a színház az utolso zugig megtelt tapsra kész kö­
zönséggel. Az. igazsághoz mérten mégis konstatálnunk 
kell, hegy a csalódás a közönség egy részénél nagyobb 
volt hazamén« Iker, mint a várakozás a függöny Elgör­
dülte előtt. Duncan művészetének értékelésére néz»? 
azonban ez nem jelent épen kicsinylést. A görög müve­
szet klasszikus szelleme eminens módon nyilatkozik meg 
e tánezokban és e szellem ujjáébresztésére vonatkozó 
kísérletek rmndenese're méltánylandó, érdemes törek­
vések. Az estét Jászai Mari alapos tanu.manyra va ló 
értekezésének felolvasása vezette be. Az utolsó lunczseo 
szövegét Peregi Oszkár szavalta meleg érzéssel, határos 
dikczióval.

— A régi szerető. Géczy István uj népszínműve 
A régi szerető *■ bet péntekjen kerül először színre a 
Népszínházban. A jelmezes főpróbát holnap, csütörtökön, 
délelőtt 10 órakor tartják meg. A főszereplők : Blaha 
Lujza, Kápolna,’ Irén, S posné, S irmai, Raskó, 
tfzabó Antal, jVérneth, ToLlagi és Újvári.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros közgyűlése A törvény na' .sági bi­

zottság ma közgyűlést tartott. Napirend előtt Sirnono- 
vies Béla interpelláczió alakjában hozta fel azt a se­
reimet, a m*dy a székes fővárost ért" azzal, hogy a 
kertészeti kiállítás vezetősége nem hívta meg a főváros 
hatóságát a kiállítás megnyitó ünnepségére, jóllehet a 
fővaros jelentékeny penzadománynyal járult a kiállítás 
költségeihez. Sajnálattal látja, hogy "gyes a kaiméikor 
rendszeresen mellőzik a főváros hatóságát. Így nem hív­
ták rm-g a Ludoviceumban tartott zászlós • oteh~n-, hát­
térbe szorítottak Kossuth Lajos temetési ü.m p • gén is. 
A mellőzés aunni buntobb, mert ugyanazok a mjiuh, » 
mely-k ilyen t-nd -ncziózusan járnak el, sokszor szere­
pelt-k mint kérelmezők a városházán. A tahin 'S helyes­
lés között körte a polgármestert, hogy a fővárost a jö­
vő b* n hasonló megalaztatasoktol megóvni törekedj.-k. \ 
kertészeti kiállítással kapcsolatosan Folunyi G*za in 
Oltványai a köszönetét mondtak Llsetnann Kér -szólj 
fok rtészoek és a mellé r-ndelt segédszem lyze'.nex Z 
elért fényes eredményért. — A főváros kölesünk tve 
nyelnek elhelyezése körül eljárt bizottsági in -kn k 
a közgyűlés köszönetét fejezte ki. — A házi nyomd* 
részére automobilt óhajtott beszereztetni a tana - Az 
erre vonatkozó javaslatot a közgyűlés dr. Brody L .j >3 
felszólalása után elvetette. — Ugyancsak Bródy Lijo* 
indítványára az országgyűlési képviselők névjegyzékén-k 
kinyomatása tárgyában beterjesztett javaslatot -z .v r, *> 
bői álló bizottság elé utalták. — Az árvas leknél *ir se- 
dősben volt jegyzői állásokra Baló László é= Rrre/hy 
Kornél fogalmazókat választották meg. A jogügyi b. 't- 
ságba Okolicsányi Gyulát, a közegészs-gügyi bizott­
ságba p*dig dr. Lichtenberg Kornélt --s dr. Tor. k 
Aurélt választották m»g. — Fenyvessi Adolf md/... 
nyál, hogy a közgyűlés kérj" fel a ker* =Vde|" i mini-'* 
tért. hogy a sertésvasáron történő -dásvétel szál áiyoz a 
érdekében alkotott szabályrendelet tárgyában * g *> r b- 
bari kiadott rendeletének egyik pontját egybehaogz* lag 
módosíts * — kiadták a tanácsnak.

— A serteek őz vágóhídi villamos megnyitása. 
A budapesti városi villamos vasútnak az uj s U sn 
vágóhidig kiépített vonalúnak ma délelőtt vo t a mütan 
rendőri bejárása. Az eljárást dr. Hulá zy László mi- 
nisztei I titkár vezette es resztvettek benne az ossz - 
érdekelt hatóságok képviselői, a villamos vasúti '..is t *g 
részéről pedig botfai Hűvös József király tain.es---, 
vezérigazgató, Warner Adolf műszaki igazgat A meg 
alakulás után az elnök előadta, hogy a varos, u -mos 
vasúttársaság ezt a vonalát a mester-ulczai vasúiba, a 
ferenezvárosi pályaudvar előtt kiágazói a g epitefte k*. z 
uj sert. svágúhid homlokzata elé térj dől g. Az v vonal 
1300 méter hosszú, k Hős sínpárral ellátott • = f-du.v - 
zetékes. A maihavásár-térnel a magyar államvasutak 
sineit áthidalással keresztezi, míg a brucki es zi i.ooyi 
vonalak sinjein a vasúti hídon alul vezet kér■■srtül. A 
vonalat Hirschék 50 munkanap alatt építették ki es at 
utakat nagyon szép-n kiegyenlítették. A bizottság ezután 
bejárta a vonalat és miután minden ízében rendben ta­
lálta, Halászig elnök nyomban megadta az ng’ ie'm t 
az azonnal való üzembe vételre. A menefdij a K.rencz* 
körúttól vagy a mester-utczátul 12 fillér, átszá.iú forga­
lomban 16 fillér.

— Az adó Javaslatok. A terézvárosi kaszinóban 
május 12 én tartott nagy ért' k°zlet megbizá-.ih I R v 
dociu János vezetése mellett küldöttség járt ma Gun­
ner Pul kir. adófelügyelőnél, a mely a \ l. kerü.-ti 
adó-javaslatban mutatkozó és a polgárság adózási 
képességével arányban n»m ál ó emelésekkel szemben, * 
javaslatoknak revízióját kérte, meg az adukivető bizott­
ság működésének a megkezdése előtt. Az adufelü/yelv 
nagy előzök.nységgel vette az óhajtást s kijelentett", 
hogy annak készségesen m"g fog telelni és hu.? mind­
azokat az eseteket, a melyekben nagyobb emelésre tör­
ténik javaslat, még ezen a héten tüzetes.meg ,rigJ® 
vizsgáim s az igazságnak megfelelő merltkre ity 
szállítani.
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- A Budapest! Váróéi Villamos Vasút igazga-
tóság» dr. Folk Miksa elnöklésével tegnap tartott ülé- 
seo holt», Bűvös Ivánt, a ki az igazgatóság teljes meg- 
eleg-desere már hosszabb ideje működik a társulatnál, 
irodafunökké léptette elő.

SPORT.
,,,T Pt*6 a"°15 »»»aordlj«. A Magyar Athletikai
Lluh holnap délután rendezi cross-countri-ját (mezei 
verseny) a Mattom-féle sósfürdő körül délután 4 órakor. 
A versenyben csak a MAC csapata vesz részt, minek 
oka részben az, hogy a rendező egyesület elkésve küldte 
szét a verseny feltételeit, főként pedig azért maradtak 
el u több. egyletek, mert nem tudnak talán megfelelő 
eiok°t kiállítani. A vándordíj, mely egy hatalmas ezüst 
serleg-, az idén is a klub tulajdonába megy át.

— A dánok Budapesten. Holnap este 9 óra 15 p. kor 
érkeznek meg a dán tootballozók a keleti pályaudvaron. 
A leudező-bizottság fogadja őket, melyhez a sporlfér- 
fiak nagy száma csatlakozni fog. A csapatok összeállítása 
a következő lesz • kapus; Westenholtz ; fedezetek • Olaf 
Surren son Winding, E. Jorgensen, K. Boyer- 
csatárok J. Oandil, A. Oenig, ax. Andersen, 
t. Soerensen, B. Rambast. Dressük fehér, melyen 
a dán czimer van. A mérkőzések védnöke, gróf ühle- 
felüt dan nagykövet táviratilag jelentette Bécsből, hogy 
jelen lesz a pénteki első mérkőzésen. 1

Budapesti lóversenyek.
(VII. nap, május lő, csütörtök.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —
K téveseink első klasszikus versenye, a Gróf Ká­

rolyi Gyula emlékverseny lesz a mai programm­
ed legnevezetesebb és egyetlen érdekes száma. Egyúttal 
talán a legnagyobb mezőnyt is ma látjuk, miután a
I. stán sz'replo 37 ló közül 20—25 bizonyára indulni 
fog. A benevezetteknek egyrésze az idén már futott és 
helyezve a következők lettek : Sorrento, Jacobinus, 
mint győztesek, továbbá Belle of Bernals, Ex lex
II. , Majorunna, Serenade és Türelmes. A sötétek 
közűi dicsérik Viglúnyt, Ibeát, Tüppelsgrünt és 
Ezeregyéjet, mint a melyektől tulajdonosaik szép 
futást várnak.

A L ipát dij győztese, Sorrento, erős ellenfelekre 
tabu Serenade-ben, mely legutóbbi futása alkalmával, 
bár csak helyezve lett, kitűnő formát mulatott és a 
Königs wart-er-istálló kiküldöttjében. Valószínűnek tart­
juk, hogy p három közül Serenade lesz a győztes, ha 
lan Dusent viszi a versenyben. Jelöltünk tehát 
Serenade, mig helyezve lehetnek Königswarter lova 
és Sorrento.

A programm többi számai érdektelenek : nyeretlen 
ki-tévesek mérkőzés0, két eladó-verseny és’ két handicap 
s rmot r!sö szám, az Arok-dij, melyben a második 
napi Lyon ez verseny három elsője kerül ismét 
össze. A győztes valószínűleg ezúttal is Arriviste lesz, 
mely az idén már sokat és elég szépen szerepelt. 

Jelöltjeink a következők :
I. Arriviste—Perhaps—-Dynamit

II. Don-Diego—Schvójdnitz—Bajnalka
III. Fül op —Gallium—Biztos
IV. Serenade— Sorrento—lbea
\ ballada— .Vifa! lor—Kintornás

VI. Agnes 11.— Orgona—Veranda
VII. Royal Flush—Petronell—Csatt.
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TÖRVÉNYSZÉK.
— A Marköreit-itgy a Karián. Abban a 

perben, a melyet az 1898-ban végrendelet 
nélkül elhalt dusgazgag Markbreit Adolf örö­
kösei indítottak egyik örökös társuk, dr Mark- 
Ireit Gyula ügyvéd ellen a miatt, hogy az örök­
hagyó által ennek javára kiállított ajándéko­
zási szerződés érvénytelenittessék, és hogy az 
ezen szerződés alapján ajándékozott tiszavár- 
konyi 900 holdas birtokra dr. Mark breit Gyula 
javára bekeblezett tulajdonjog töröltessék, ma 
Ítélkezett a kir. Kúria Vl-ik tanácsa Ruby 
Antal tanácselnök elnöklete alatt. Előadó Illés 
Jenő kúriai biró volt. Az elhunyt Markbreit 
Adolf még életében minden gyermekét önálló­
sította, s e czélból minden gyermekének tete­
mes, 300.000 — 400 000 korona körüli értékű 
vagyont ajándékozott örökrészükbe betudandó- 
lag. Ezen ajándékozások közül azonban ezt az 
egyet, a mely dr. Mark breit Gyula javára 
szólt, a többi örökös perrel támadta meg. A 
Kúria ma 1851./1892. sz. alatt hozott végérvé­
nyes ítéletével — épen úgy, mint előzóleer a 
budapesti ítélőtábla — a felpereseket feltétlenül 
elutusr otta keresetükkel, mert kétségen felül 
bebizonyítva látta az ajándékozási szerződés valódi­
ságát, és semmiféle gy.muokot nem talált arra, 
hogy az ajándékozási szerződés jogszerűtlen 
utón létrejöttnek nyilvánittassék.

— A Kúria teljes ülése A királyi Kúrián május 
23-án Szabó Miklós elnöklésével teljes Ülés lesz. A 
Kúria ez alkalommal a kiküldött bizottság munkálata 
alapján véleményt mond az elméleti jog- és államtudo­
mányi vizsga és a jogi oktatás törvén-, hozás Utján való 
szabályozásáról és az egységes igazságügyi gyakorlati 
vizsga szabályozása dolgában fölvetett kérdésekről.

— Doyen tanár panasza. Ismeretes, hogy a sziámi 
ikret, Rodika és Dódika operáczióját annak idején 
Doyen párisi hírneves seoésztanár végezte. Az operá- 
cziót, miután az orvosi világot az ilyen ritka eset mél­
tán érdekelte, a tanár beleegyeztével egy felállított mozgó- 
í iiyki-p celluloid lemezein megörökítették és Chagrin 
p irisi vállalkozó magához váltotta Ja mozgúfényké-p le­
mezeinek mutogatás czéljából leendő használati jogát. 
Az operácziót legutóbb a bécsi Urániában is bemutat­
tak, a hol az érdekes mozgufényképek érthető [érdeklő- 
dé,t keltetlek. Legutóbb azonban az történt, hogy a 
bécsi rendőrség a további nyilvános előadást be­
tiltotta, még pedig azon az alapon, hogy Doyen tanár 
a párisi osztrák magyar nagykövet utján tiltakozását je­
lentette be s ezt azzal indokolta, hogy ő az operáczió 
fényképp produkezióját csakis orvosi körök előtt engedte 
meg. Chagrin azt állítja, hogy Doyen tiltakozása alapta­
lan, mert Doyen rmod n nevez-tesebb operáczióját mozgó- 
fényk, pék utján örökitte , meg és már nem egy ilyen 
operácziót mutogatnak világszerte. Természetes, hogy a 
bécsi Liania most nagy za*arban van és mindent elkö­
vet, hogy a bécsi rendurbiróságnál a rendőri tilalom 
visszavonását kieszközölje.

— A esik tarcsat legyz.ö btinel. Három nap óta
tárgyalja mar a pestvidéki törvényszék Aczél biró elnök­
lete alatt Mayer Lajos csik-nagytarcsai községi jegyző 
egv rendbeli hivatali sikkasztási, 9 rendbeli csalási, 
5 rendbeli kőzokiratliamisitasi, 5 rendbeli csalási cs 11 
rendbeli sikkasztás bűnügyét, a melyről különben már 
részletesen irtunk. A nagyszámú tanuk terhelő vallo­
másai daczara a vádlott az összes rendbeli cselekménye­
ket tagadta s olybá igyekezik magát feltüntetni, mintha 
a község lakosainak csak privát szívességeket tett volna 
az által, hogy a pénzeket tőlük elfogadta. A mai napon 
negyven tanul hallgattak ki. lícletre valószínűleg szom­
baton kerül a sor.

— Gróf Klnsky Zdenko gondnoksága. A hiva- 
t os lap mai számában tudatja Aradmegye árvaszéke,

f|gy a jicsini (Csehország) cs. és kir. kerületi törvény 
> -k által tékozlás miatt gondnokság alá helyezett gróf 
hinsky Zdenko chlumoczi (Csehország) nagybirtokos 
magyarországi ingó és Ingatlan vagyonára ideiglenes mi­
nőségben kirendelt báró Döry Andor gondnok lemons 
d isa folytán végleges gsaJooku! uerczeg Auersperg Ft- 
rtnet Józiel nevti ut'.i tsebatszági slatmani nagybirtokos 
rendeltetett ki.

vesut kártérítési kötelessége. Egyik bécsi 
járásbíróság előtt két énekes kártérítési pert indított a 
vasutigazgatóság ellen, mert a szolgaszemélyzet az éne- 

esek által feladott úti podgyászt az átszállás alkalmá­
val tévesen más vonalra adta fel. minek az volt a kö­
vetkezménye, hogy az énekesek podgyásza nem érkezett 
meg idejekorán, a hirdetett előadás elmaradt s az éne­
kesek 920 korona felszámított kárt szenvedtek. Meg­
jegyzendő, hogy a tévedés a napokban a Karlsbad felé 
közlekedő, tehát nagyon forgalmas vonalon történt. A 
járásbíróság a felperesek kártérítési igényét megállapí­
totta, a mi ellen a vasutigazgatóság azon az alapon fe- 
lebhezett, hogy a fenforgó esetben csakis a forgalomnál 
gyakran megtörténő csekély jelentőségű tévedésről lehet 
szó s a vasút idevonatkozó szabályzata értelmében csakis 
kilonkint 20 fillér (ha a késedelem 24 órát tesz ki) kár­
térítés állapítható meg. A felebbezési bíróság azonban 
az elsőfokú ítéletet helybenhagyta azzal a kiterjesztett 
indokolással, hogy a vasútnak forgalmas vonalak­
nál kötelessége annyi személyzetről gondoskodni, 
hogy az ilyen tévedés meg ne történjék; mint­
hogy pedig az elegendő személyzet hiánya lényeges mu­
lasztást képez, a felperesek kártérítési igénye , keresetük 
értelmében meg volt állapítandó,

A bukott vállalkozó. Nagy feltűnést keltett 
tavaly január havában, hogy Mendelsohn Gyula épí­
tési vállalkozó négyszázezer forint passzívával csődbe 
került. Hitelezői bűnös manipulácziót sejtettek s nyolcz- 
rendbeli panaszpootot hoztak fel ellene a törvényszékhez 
benyújtott feljelentésükben, s a bíróság a panaszpontok 
alapján vád alá is helyezte csalárd bukás büntette 
miatt. \ ele együtt a vádlottak padjára került rokona, 
Scholz Mihály hivatalnok, csalárd bukás bűntettében 
való bünrcszességgel vádolva. Két napig tárté) főtárgya­
lás után a törvényszék a vagyonbukott építési 
vállalkozót egyrendbeli csalárd bukás vétségében 
mondotta ki bűnösnek azért, mert Scholz javára elide­
genítési tilalmat engedett bekebelezni, s ezért három 
havi fogházra ítélte, Scholzot ellenben felmentette 
a vád alól. A kir. Ítélőtábla ma Mendelsohnt is fel­
mentette.

Harc* egy szobor körül.
(Az Egyetértés tudósítójától.)

Nemrégiben bő tudósítások jelentek meg a fővárosi 
napilapokban arról a kulissza-ügyről, a mely az Andrássy- 
szobor öntésének költségeire vonatkozott. Sokféle magya­
rázatot fűztek az ügyhöz és ennek mintegy folytatása 
volt az az epizód, a melyet ma tárgyalt a budapesti 
büntető járásbíróság.

Zala György szobrász titkárja, Kerényi János rágal­
mazással vádolta Titteldorf Aladárt, a Beschorner 
érezöntőgyár volt Igazgatóját, a kiről az a hír járta, 
hogy a leleplezéshez annak idején ő szolgáltatta az ada­
tokat. Titteldorf a panasz szerint egy beadványt intézett 
a miniszterelnökséghez, melyben egyebek közt azt 
mondja, hogy Kerényitő! hallotta, hogy a Beschorner- 
ezég a közmunkatanács egy előkelő tagját ötezer koro­
nával megvesztegette, azért, hogy az Andrássy-szobrot a 
ezég műhelyében öntsék. Ugyanezt szóval is elmondta 
Tarkovics államtitkárnak és Romy Béla miniszteri 
tanácsosnak. Ezért a híresztelésért, a mely első sorban 
a közmunkatanácsot sérti, tette meg Kerényi a följelen­
tést Titteldorf ellen. A port dr. Székács albiró tár­
gyalta, a vádlottat dr. Polliik Illés, a panaszost dr. 
Friedmann József képviselte. Titteldorf kijelentette, 
hogy nem érzi magát bűnösnek. Nem mondta azt sem 
szóval, sem írásban, hogy Herényitől hallotta, hogy a 
közmunkatanács egy tagját ötezer koronával megvesz­
tegették.

De mondottam egyebet, — folytatta a vádlott — 
Kerényi urra nézve sokkal kompromittálúbb dolgokat s 
csodálom, hogy ő azokért nem vádolt meg engem. 
Hozzáteszem, hogy a mit mondtam, azt az utolsó be.üig 
fönt ártom és bizonyítani is kész vagyok.

A panaszos képviselője kijelenti, hogy utólag meggyő­
ződött, hogy az inkriminált állítás a miniszterelnökség­
hez intézett beadványban csakugyan nem fordult elő. 
Ellenben való igaz, hogy Titteldorf a vesztegetési histó­
riát az államtitkárnak, valamint Romy miniszteri taná­
csosnak elmondotta. Minthogy ezek a tanuk nem jelen­
tek meg, a tárgyalás elhalasztását kéri. A biró május 
27-ére elhalasztotta a tárgyalást, s arra Tarkovics 
államtitkárt s Romy miniszteri tanácsost újra meg 
fogja idézni.

MULATSÁGOK.
— A technikus majálisra, mely holnap lesz a mar 

gitszigeti alsó vendéglőben, már igen sokan megváltottak 
jegyeiket. A majális este 9 órakor kezdődik. A rendező­
ség gondoskodott, hogy egész éjjel megfelelő számú kocsi 
álljon a közönség rendelkezésére. A majálisra a belépti 
jegyek csak a meghívó elömutatás* mellett adatnak ki 
egész nap a rendezőség irodájában: IV. muzeuin- 
körut 13., I. ern. 2. szám alalt a műegyetemi segítő 
egyesületben.

GYÁSZROVAT.
Nagel Henriette, kit jótékonyságáról széles körök" 

ben ismertek, 75 éves korában Budapesten meghalt. Az 
elhunytat, kiben Elek Pál a Kereskedelmi Részvény­
társaság vezérigazgatója, valamint fivérei Henrik és Imre 
földbirtokosok anyjukatjjgyászoljúk, e hó 16-án, pénteken 
délután 3 Órakor temetik Kyitru-Malomszegen.

Sonnenberg Józsefet ma délután temették el nagy 
részvét mellett, A temetésen ott voltak : Weist Berthold, 
Hoffmann Jakab, Domonyi Ödön, Mezei Mór és Sándor, 
Sweiger Zsigmond és Baumgarten Ödön.

Ceanyl László államvasuti főtisztviselőt és családját 
súlyos csapás érte. Gizella leányuk a porosz sziléziai 
Gürbersdorf szanatóriumban tizenhetedik évében tegnap 
meghalt. A szülőkön kívül számos és elterjedt rokonság 
gyászolja az elhunytat.

Mesterházi Nagy Dénesnó, szül. Langer Mária 
e hó 12-én reggel 9 órakor, élete 45-ik, házasságának 
22-ik évében meghalt Kemenes-Sömjénen.

Leopold Károly tekinlélyea nagykereskedő, birtokos 
és megye bie.ottsugi tag május 11-én Szegzárdon 77 
éves korában meghalt.

Manhold István m. kir. posta- és távirdafelügyelő, 
a bajai m. kir. posta- és távirdahivatal főnöke ma dél­
után hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunyt szá­
mos éven át volt buzgó és szakavatott hivatalfőnöke a 
bajai postahivatalnak. Halála városszerte őszinte részvé­
tet keltett.

A hivatalos lapból.
Kinevezések, A budapesti kir. Ítélőtábla elnöke 

Öffenberger Jakab, Balassa Gusztáv, Borbély 1 ibor 
és Jölnay Iván végzett joghallgatókat és ifj. Marga- 
lits Ede ügyvédjelöltet a budapesti kir. Ítélőtábla kerü­
letére, a győri kir. ítélőtábla elnöke Gyiírhy Ferencz 
díjtalan joggyakornokot a győri kir. ítélőtábla kerületébe 
díjas joggyakornokká, a beszterczei m- kir. pénzügyigaz- 
gatóság Jé'ádler Károlyt a beszterczei és Stojka Se­
bestyént a naszódi m. kir. adóhivatalhoz dij as gyakor­
nokokká, a beregszászi m. kir. péozügyigazgatuság 
Buduky Emil podheringi lakost a munkácsi m. kir. 
adóhivatalhoz adóhivatali gyakornokká ideiglenes minő­
ségben kinevezte.

UJ anyekőnyvvezetők. A belügyminisztérium ideig­
lenes vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök ozat- 
már vármegyében a csanálosi anyakönyvi kerületbe

Becski György segédjegyzőt anyakönywezető-helyettessé, 
Heves varmegyében anyakönzvvezető-helyettesekké a 
kápolnai kerületbe Gregor János segédjegyzőt, a fel­
németibe Juhász Sándor segédjegyzőt és végül a 
tarnalelészibe Gombos József segédjegyzőt nevezte ki és 
a kápolnai anyakönyvvezető-belyettest a házassági anya­
könyv vezetésével és a házasságkötésnél való közremű­
ködéssel is megbiita.

A közönség köréből.
A Szinye-Lipóczi 

Lithion-forrás
kitűnő sikerrel 

használtatóSalvator
vese-, húgyhólyag-, húgydara- és köszeéngbántalmak 
ellen, vizelet! nehézségeknél, továbbá a légző és 

emésztési szervek hurntos bántalmainál.
Húgyhajtó hatású!

Vasmentes! Könnyen eméssthető! Csiramentes!
Kapható ásványviikereskedtsekbtn vagy a

8a ftutor-forr ás igazgatóságánál Eperjesen.
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

Köszönet = ny il v Anitó s.
Néliai Wahrmann József ur elhalálozása alkal­

mából érkezett nagyszámú részvétnyilatkozatért és 
koszorúért hálás közönetet mond 
4381.3 a gyászoló rokonság.

Budapest, 1902 május 14-én.

Császár-fürdőrr Budapesten. Elsőrangú kéne- 
hévrizü gyógyfürdő, páratlan gőz­
fürdővel legmodernebb iszap­
fürdőkkel, pompás ásvány- 

, . , .... , , . via uszodákkal, kö- es kád-nyán és téli gyógyhely. fürdőkkel, 200 kényelmes lakó­
szobával. A legszolidabb keze les. Prospektus ingyen és bérmentve. 43106

Osztálysorsjegyek
a most kezdődő I húzáshoz eredeti áron kaphatók :

V, sorsjegy 12 kor. 7« sorsjegy 3 kor.
Vs 1.50

^ Budapest, IV., Váczi-ntcza S'Gsz.

Míg eddig a régi bőrbetegségek, a legkülönbözőbb 
súlyos idegbajok, (neurasthenia, vitnntáncz. a 
sápkor, a női irrczot eléktelenitö pattanások 
s a női nemi szervek folyásokkal combinál* 
hurntos megbetegedéseinek kezelésénél csekély 
értékű idegen vizekre voltunk utalva, addig újabban

a PARÄDI ARSEN vízben
{vmitartalommai)

olyan kincsünk van, mely minden eddigi arsen- 
vasas víznél (Honcpgno, Levico) hatásosabb, köny- 
nyebben emészthető s manapság már. minthogy 
legelőbbkelö orvosi tekintélyeink felkaroljak s a 
fogyasztók egész serege dicséri hatásait, hazánkban 

csaknem kizárólagos keresletnek örvend.
Gróf Károlyi Mihály uradalmi felügyelősége Párád.

Egy postaláda 7 palaozk párád! arson vastartalmú 
gyógyvizet Magyarország összes postaállomásaira 

5 korona 80 fillérért Lmnenteaen szállít a

Főraktár EDESKUTY L. Budapesten,
cs. és kir. udvari szállító. 43670

-Á.s-vá.n.;yvlz:-rLag"y3i:ereskcsd.6.
Kapható minden gyógytárban és megbízható fii szerkereskedésben.

KÖZGAZDASÁG.
A vetések állása.

— A főldmivelésügyi miniszter jelentése. —

A főldmivelésügyi miniszter a gazdasági 
tudósítóktól beérkezett jelentések alapján ma 
közzétett tudósítása szerint május első harma­
dában az időjárás megtartotta jellegét: sze­
szélyes és változó volt. Eleinte hűvös, szeles 
időjárás uralkodott, gyakran fagyott is, utóbb 
nagy esőzések és a magasabb helyeken hava­
zások, sőt az ország több részében jégesőzések 
és ködök ismét csak hozzájárultak a hidegek 
fokozásához, mig végre pár nap óta melegebb 
esőzések kíséretében megenyhült az idő és a 
növényzet újból kielégítőbben fejlődhetik és 
fejlődik is. A hűvös, sőt hideg időjárásban 
fejlődésükben elmaradt vetések az ország túl­
nyomó részében megsárgultak, sőt néhol kellőleg még 
csak nem is bokrosodhatlak, különösen a ta­
vasziak, a melyek a fagyoktól egyes helyeken 
elég sokat szenvedtek.

Az őszi vetések közül a rozs és repeze és a 
takarmány félék közül a lóhire és luezema mu­
tatnak kisebb-nagyobb mértékben fejlődésük­
ben elmaradást és néhol kisebb fagyokozta káro­
sodást is. A gyümölcsösökben és szőlőkben már jelentéke­
nyebb a fagykár, különösen egyes alföldi és duna— 
tiszamenti vidékeken, ahol a korai szőlőkés csontárok 
részben elfagytak. Egyedül a hidegebb oldalokon 
fekvő szőlők és gyümölcsösök azok, a hol a 
kár kisebb mértékű.

A kerti veteményekben, hüvelyesekben, bur­
gonya és répában szintén elég sok a kár, — 
valamint és különösen a kukoriczában, a 
melyben a fagy számos helyen jelentékeny 
kárt okozott. A kifagyott növényzet pótlása, 
továbbá más vetési munka is még több he­
lyen napirenden van, mindazáltal remélni le­
het, hogy kedvező idájárásban a szántással 
és vetéssel rövid időn belül elkészülhetnek a 
gazdák.

Az egyes gabonafajok s egyéb termények 
állása a következő :

Az őszi búza fejlődése egész az utóbbi időig inkább 
lassú volt, sőt néhol el is maradt a mellett, hogy az 
ország nagyobb részében megsárgult és itt-ott rozsda- 
foltos is lett. A hűvös esős időjárás csak részben vált 
előnyére, mindazáltal remélhető, hogy a most már be­
következett enyhébb időre javulni és kielégítően fejlődni 
fog. Az ország legtöbb búzatermő vidékén a búza szárba 
hajt, sőt már kalásza hasban van. Az őszi buzavetések 
ezidőszerint legjobban állanak az Alföldön, nevezetesen 
a Duna-Tisza közén, a Tisza balpartján és részben a 
Tisza Maros szögén, — kielégítők a Duna balpartján, 
kevésbbé jók, de még mindig többnyire kielégítők a 
Tisza jobb partján és a Királyhágón túli részeken. Féreg 
és rovarkárokról szórványosan panaszkodnak és itt-ott 
félnek a bujább vetések megdőlésétől is, bár igen sok 
helyen sarlózták és legeltették is a búzákat.

Az őszi rozs-vetésekben az április és május havi 
hűvös, sőt hideg időjárás kedvezőtlen hatása több helyen 
mutatkozik, a mennyiben a vetések néhol kalászukban 
szenvedtek. Helyenkiut — különösen az ország nyugati

felében, és pedig a Duna bal- és jobbpartján — fagykárok 
miatt több gazda lekaszáltatta vetését takarmánynak.Kisebb 
mértékű fagykárt más vidékről is jeleznek, mindazáltal or­
szágos átlagban az őszi rozsvetések nagyobbára kielé- 
gitőeknek mondhatók. Az Alföld némely részében a 
korábban vetett rozs már virágozni kezd, ellenben a 
Felvidéken, illetve általában a hegyvidéken csak most 
kalászol, sőt néhol csak most hajt szárba. A ritkábban 
álló vetések közt a gaz néhol terjedőben van, rovarok 
kevés kárt okoznak benne. Az őszi rozsvetések legjobban 
állanak a Duna-Tisza közén, a Tisza-Maros szögén és a 
Duna jobbpartján ; kevésbbé jók, de azért többnyire ki­
elégítőik az ország többi részeiben.

Az őszi árjon-vetések, bár több helyen ezek is meg­
sárgultak, nagyobbára kielégitőek és jó közepesek. Az 
Alföldön a vetések már szárba hajtanak, sőt itt-ott ka- 
lászolni is kezdenek. A megenyhült időjárás jó hatással 
lesz további fejlődésére. Ennél sokkal gyengébb a ta­
vaszi árpa, a melynek a gyakori fagy több vidéken 
ártott, néhol megritkult és itt-ott kifagyott. A tavaszi 
árpavetések a hideg időjárásban jóformán általában 
sárgásszinüek és fejlődésükben mintegy elmaradtak. Re­
mélni lehet azonban, hogyjja kedvezőbbre fordult idő­
járásban a tavasziak is javulni és most már jobban fej­
lődni is fognak. Néhol a vetések gazosodnak és helyen­
ként rovarok is károsítják.

A »aö vetések a sik és dombvidékeken már minden­
ütt kikeltek, és bár fejlődésükben ezek is elmaradtak és 
megsárgultak, azért nagyobb részben kielégítően, sőt elég 
jól állanak s az utóbb beállott enyhe időre bokrosodul 
kezdenek. A szórványosan ritkábban kelt vetések több 
helyen gazosodnak. Egyes helyeken rovarok is mutat­
koznak és kárt okoznak benne. A hegyi vidékeken, a 
hol még egyes helyeken a vetés is folyamaiban van, a 
zab szintén meglehetősen kél, kivéve a Felvidék némely 
északi részét, a hol a havazás és hideg idő miatt nehezen 
csírázott és igy lassan, illetve egyenetlenül kelt.

Az őszi /’epczc-vetésekben az áprilisi és májusi utó­
fagyok néhol számbavehető kárt okoztak ; több helyen 
ugyanis a vetések virágai megbámulták és lehullottak, 
sőt e miatt néhol ki is szántották a repezéket. Ezen 
vesztesig daczára azonban országos átlagban a repeze 
vetések terméskilátása ez idő szerint még türhetőnek 
látszik, sőt helyenkint most a hüvelyképződés eléggé 
normális, kielégítő is.

Férgek és rovarok még mindig kárt okoznak ugyan, 
de kártételük már nem olyan jelentékeny, mint a hide­
gek előtt volt; a fagy és hideg esőzés a rovarok és 
férgek nagy részét tönkretette.

A kukoricza, vetését az ország nagy részében be- 
végezték, az esős, hideg időjárás miatt azonban helyen­
kint még nem vethették el. Az elvetett mag kelését a 
hideg idő hátráltatja s a hol már kikelt, gyengén fejlő­
dik és megsárgult. Néhol attól tartanak, hogy a koráb­
ban vetett és még ki nem kelt mag a földben pusztult. 
Az elfagyott korai vetéseket uj maggal pótolják.

A burgonya, ültetését nagyrészt be végezték, csak a 
hegyvidékeken s a késői fajtákkal vannak még hátra. A 
korai vetések többnyire kikeltek, de a hideg miatt lassan 
fejlődnek és sárgulnak. Az első hajtást több helyütt a 
fagy lünkre tettel

A kerti vélemények, hűvelyesek és káposzta­
félék vetését, illetőleg kiültetését részint be végezték, ré­
szint még folytatják s a káposztafélék későbbi fajtáit 
még ezentúl lógjak kiültetni. A kikelt növények a hideg 
idő miatt hiányosan fejlődnek és részben a korábbi 
fagyoktól elpusztultak. A kiültetett palánták az utóbbi 
esőtől jól megeredtek.

A komló fejlődését a hűvös időjárás hátráltatta. He- 
lyenkiut a fagytól is szenvedett. Általában azonban nem 
ad még panaszra okot.

A köles vetését helyenkint megkezdették.
A kendert és lent részben még vetik. A vetések 

több helyütt jól keltek, de a hideg idő miatt gyöngén 
lejlödnek, részben a fagytól elpusztultak s kiszántódtak.

A dohány-palánták kiültetését a hideg időjárás 
akadályozza. A kiültetés megkezdését csak némely hely­
ről jelentik.

A ezukorrépát és takarmányrépát kevés kivé­
tellel, mely inkább a takarmányrépára esik, — elvetet­
ték. A vetések nagyobbára jól keltek s részben már első 
kapálásban is részesülhettek, de a hideg időjárás es 
fagytól, valamint helyenkint az orrmányos bogár okozta 
pusztítás folytán megritkultak, avagy lassan fejlődnek, 
süt újra valu vetéssel is pótoltattak. Az utóbbi esőktől a 
vetések gyoraosodnak s a mívelési munkálatok is akadá­
lyoztattak.

Mesterséges takarmányok. A vörös here és 
luezerna sűrűn fakadt vetései a hideg miatt lassan 
fejlődnek. A luezernát mindazonáltal szükségből kaszálni 
kezdik. A takarmányrozs és őszi borsó jó termést adott. 
A zabos bükköny jól kelt, de a hűvös időben lassan 
fejlődik és helyenkint a fagy is károsította. A csalamadé 
vetése nn g folyamatban vau.

A rétek fünövését az esőzések jó hatása mellett is 
akadályozza a hideg idő, sőt helyenkint a fagy és 
dér, némely lapályos helyen pedig áradások okoztak 
károkat.

A legelők fű növése ámbár lassan fejlődik, az esőzések 
folytán mégis kielégítő.

A szőlő munkálása még folyamatban van. A vesszők 
szépen indult hajtását a bűvös idő fejlődésében aka­
dályozza. A fagy által okozott kár az ország egyes vi­
dékei szerint igen különböző, általában a mélyebb fek­
vésű szőlőkben nagyobb kárt észlelnek.

Gyümölcs. A baraczkfélék, cseresnve, meggy, szilva 
és dió termését a fagy kisebb-nagyobb mértékben 
károsította, sőt helyenkint egészen tönkretette. A fagy 
után virágzott gyümölcsfák, úgymint alma és kütle jó 
termést ígérnek.

KERESKEDELEM.
** Hausse az értéktőzsdén. Az értéktőzs­

dén ma egészen váratlanul megváltozott a 
helyzet. Noha a nagy konverzió fényesen si­
került, a spekuláczió tegnapig tétlen volt, a 
forgalom majdnem teljesen szünetelt s a tőzs­
dén rendkívül nyomott hangulat uralkodott. 
Ma aztán valamely tűzhányó vehemencziájá- 
val hirtelen olyan hausse keletkezett, a milyet 
magok a legnagyobb optimisták is lehetetlen­
nek tartottak volna. Lökést ehhez az elemen­
táris hausse-mozgalomhoz Wittek osztrák vas­
úti miniszternek tegnapi beszéde adott, mely­
ben kimerítően nyilatkozott az osztrák kormány 
államosítási akcziójáról, még pedig igen ked­
vezően, kijelentvén, hogy első sorban az 
osztrák-magyar államvasut osztrák vonalait 
fogják államosítani. E nyilatkozat alapján az 
osztrák-magyar államvasut részvényeiben 
mindjárt kezdetben nagyon élénk forgalom 
fejlődött, mely aztán mindinkább nagyobbo­
dott s a részvények árfolyama rohamosan 16 
koronával emelkedett. Az osztrák-magyar 
államvasuti részvények rendkívüli emelkedése 
csakhamar az egész piacz irányzatát kedve­
zően befolyásolta, úgy, hogy különösen az 
osztrák és a magyar hitelbank részvényeiben 
igen jelentékeny vélemény vásárlások történtek 
s ezek árfolyama is tetemesen emelkedett. A 
helyi értékek közül a salgó-tarjáni szénbánya 
és a budapesti közúti vasút részvényeit favo­
rizálták különösen emelkedő árfolyamok mel­
lett. Nagy tételekben került a magyar korona­
járadék is forgalomba, a mely a magyar 
postatakarékpénztár nagymérvű vételei kap­
csán jelentékenyen emelkedett. A hangulat 
mindvégig nagyon kedvező maradt s kívánatos 
volna, hogy a mai kedvező dispoziczió minél 
tovább tartson.

** Az okkupáit tartományok a vaekartellben.
Megírtuk tegnap, hogy az osztrák és magyar vaskartell 
tárgyalásainak vezető egyéniségei tegnap összeültek a 
boszniai vasművek képviselőivel Becsben, hogy meg­
beszéljék az okkupáit területek két nagy vasmüvének, 
a zeniczai és varesi vasmüveknek az osztrák-magyar 
vaskartellben való csatlakozását. Magyar részről Biró 
vezérigazgató, osztrák 11-szről Kestranék, a prágai vas- 
Ipar-társaság vezérigazgatója jelent meg, ott volt azon­

kívül Pöch, a boszniai főbányatanácsos és az erdekeit 
vasmüvek képviselői. A két vasmű meglehetős nagy- 
kvótát követel a termelésben. És pedig a varesi nyers- 
vasban, a zeniczai hengerelt vasban. Azonkívül mind 
kettő nagy részt kíván a boszniai vasutak építéséhez 
szükséges sin- és egyéb vasszál Utasokban. A követeléseket 
valószínű, hogy nem igen fogadják el, az azonban bizo­
nyos mégis, hogy a kartelldilTerencz.iák igec csekélyei. 
A tárgyalásokat különben félbeszakították, mert czi-i- 
irányosabbnak tartják akkor folytatni, mikor már az 
osztrák-magyar vaskartell p»rfekt lesz.

** Magyar konverzió. Most már egész-u 
pontosan meg van állapítva a nagy konverziói 
eredménye az. egyes országok szerint. E sze­
rint a kicserélésre bejelentett 4',5%-os czimle- 
tek alapján 4%-os koronajáradék-kötvények­
ben a következő összegek fognak kiszolgál- 
tattatni:
Magyarországban . . . o. é. 318,310.000 korona*
Ausztriában.................... > » 245,440.000 »
Németországban . . . » » 298,120.000 »
Francziaországban . . • » » 60,980.000 »
Belgiumban....................» » 4,210.000 *
Hollandiában ....»» C0,490.000 »

tehál összesen . . . n. é. 987,550.000 koronát
vagyis a konvertálandó czimletek összes 

értékének kerek összegben 92%'á.t. Ezt a fő­
összeget még azok a bejelentések fogják nö­
velni, melyek szolgálati óvadékokból származ­
nak s melyekre nézve az illetékes hatóságok 
kívánságára a konverzió keresztülvitelének 
határidejét néhány nappal meghosszabbították. 
Valamennyi 472%-os kölcsönt hivatalosan a 
legközelebb fölmondják.

** A Magyar Kereskedelmi Csarnok választ 
mánya mai, haraszti Jetiinek Henrik elnöklete alatt 
tartott rendes havi ülésén örömének adván kifejezést, 
hogy a kereskedelmi tárczát Láng Lajosra bízták és 
elhatározta, hogy küldöltségileg fog az uj miniszternél, 
valamint államtitkáránál tisztelegni. Ezek után a Magva; 
kereskedelmi Testületek Országos Szövetségének alap 
szabálytervezetét tárgyalták és elvben el is határozták 
hogy az egyesület a szövetségbe belép, az alapszabály 
tervezetben azonban többrendbeli módosítást óhajt, ne 
vezetesen azt, hogy a tagdijak tekintetében — a mely 
testületi alapon fizetendő — egy minimum és maximum 
állapíttassák meg. Kozma Géza választmányi tagnak a 
postatarifák tárgyában benyújtott indítványa targyalát 
végett a közlekedési szakosztályhoz utaltatott. Végül a 
választmány örvendetes tudomásul vette, begy az egye 
süléinek pünkösdi kirándulása iránt a Vaskapuhoz a 
tagok sorában élénk érdeklődés mutatkozik.

** Csőd a fővárosban. Silberstein József buda 
pesti bejegyzett ezég ellen, kinek a Dalszinház-utcza 8, 
szám alatt kötéláru-kereskedése van, a budapesti kir 
kereskedelmi és váltótörvényszék ma a csődöt megnyi­
totta. Tömeggondnok dr. Földiák Emil, ügyvéd. A 
követelések bejelentésére határidő 1902. évi junius 24, 
napja

** Fizetésképtelenségek A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségekről értesült: Stein 
féld Miksa fűszer- és csemegekereskedő Budapesten, 
Hirschfeld György kereskedő Kolozsvárott, Solti Sándoi 
kereskedő Búdw ező-Vá sárhelyen, Royko Józsel 
József posztó- és gyapjuárukereskedő Szolnokon, 
Schwab Zs. G. kereskedő Pécsett.

GAZDASÁGI HÍREK.
* Pest Pilis Solt-Kiskunmegye Gazdasági Egye 

siilete állattenyésztési cs lótenyi-sztési szakosztályának e 
hónap 22-én délelőtt tizenegyedfél órakor ülése lesz a 
megye székhazában. Főtárgya az ülésnek a lótenyésztő 
bizottmány! ügyek rendezéséről szóló lüldmivelésügyi 
miniszteri leirat.

* Uj gazdasági tudósítók. A főldmivelésügyi mi- 
niszter Buchholzer Jémos ujegyház! lakost Szenen var­
megye ujegyházi járására nézve, Kaltenbach Gyula 
budkovai lakost Nyílra vármegye szakolezai járására 
nézve a gazdasági tudósilói tiszttel bízta meg.

Törvényjavaslat a gazdasági munká­
sokról.

— Az Egyetérlé* tudósítójától. —

Pár nappal ezelőtt emlékeztünk meg egy 
tanulmányról, a mely a napról-napra éleseb­
ben fellépő munkanélküliség káros társadalmi 
utókövetkezményeit akarja enyhíteni és ma 
már abban a helyzetben vagyunk, hogy egy 
pozitív intézkedésről emlékezhetünk meg, a 
mely ugyanezt a czélt szolgálja. Darányi 
Ignácz földmivelési miniszter ma nyújtott be 
a Házban egy törvényjavaslatot a gazdasági 
munkás és cseléd szegély pénztárról szóló 
1900. évi XVI. t.-cz. kiegészítéséről. Kétség­
telen, hogy a törvényhozást a jelenlegi tör­
vény megalkotásánál is tulnyomólag szocziális 
szempontok vezették, ezek a szocziális szem 
pontok azonban még jobban kiemelkednek 
ebben a javaslatban, a melynek legfőbb czélja 
a kis ember garasainak a megóvása. Lénye­
ges momentum, hogy a javaslat kiterjeszkedik 
a temetkezési és kiházasitási biztosításra is 
és különösen, hogy a kiházasitási biztosítást 
mindkét nembeli egyénekre megengedi, vala 
mint kiválóan fontos intézkedés, hogy a bal­
esetek veszedelmének leginkább kitett munká­
sokra nézve a biztosítás kötelező jellegű.

Az uj javaslat különben négy irányban fejleszti a 
segélypénztár intézményét. Az első vonalon újabb és 
olyan kedvezményeket állapit meg a tagok részére, a 
melyek eddig még nálunk meghonosítva nem voltak. 
Ilyen az, hogy egy-egy tag tiz tag-ági könyvet is válthal, 
a mi által a segélypénztár tagjaiul nyeri meg a gazda­
ságok jobban fizetett tisztviselőit s alkalmazottait, továbbá 
azokat a módosabb gazdákat, a kik maguknak öregse 
gük tartamára életjáradekot akarnak biztosítani. Továbbá 
az, hogy az első és második csoportbeli rendes tagok 
csak 25 éven at kötelesek tagsági dijat fizetni. Ehhez a 
két igen lényeges rendelkezéshez hasonlóan a pénztar 
tagjainak a következő uj kedvezményeket biztosítja a 
törvényjavaslat; a) ha a tag munkaképtelen lesz, vagy 
meghal, mielőtt a segélyre igt-nve lehetne, a pénztár a 
befizetett dijakat neki, illetve családjának visszafizeti; 
b) megengedtefik, hogy utólagos befizetéssel több észtén 
dót is be lehessen számítani a tagsági időbe ; c) fel- 
hatalmaztatik az igazgatóság, hogy ha valamely muul.is 
például aratáskor beteg es e miatt elmarad arat ,s: 
keresete, az ilyen munkásnak rendkívüli segélyt enge­
délyezhessen. Nyilvánvaló, hogy ezek az uj kedvezmé­
nyek az érdekeltek körében a legrokonszenvesebb fogad­
tatásra srámithatnak. Igaz, hogy ezeket a rendelkezéseket 
az 1900. évi XVI. t. czikkbe lehetett volna venni, de 
koczkázatos dolog lett volna, mert senki sein tudhatta 
előre, hogy a pénztár alapját képező valószínű számítá­
sok hogy fognak beválni.

A másik irány, a melyben az uj javaslat kiegészíti a 
segélypénztárt, az, hogy a temetkezési és kiházasitási 
biztosítás is beillesztetik az intézmény keretébe. Az 
egyiknél heti 5 fillér, a másiknál heti 10 fillér a tagsági 
dij. A javaslat emez intézkedése népszerűségre szá­
míthat.

Harmadik sorban a gazdasági cselédek biztosításának 
ügyét szabályozza a javaslat. Különösen lényeges rendel­
kezése a javaslatnak az, hogy a cséplő és szecskavágo 
gépeknél rendszerint alkalmazott etetők, fttők kötelező 
biztosítását rendeli el.
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Végül rendkívül fontos intézkedése a javaslatnak az, 
a mely felhatalmazást ad arra, hogy e segélypénztár 
külön segélyezési csoportokat állapíthasson a feloszlott 
temetkezési, kiházasitási és egyéb hasonló segélyező 
egyletek tagjaiból. Ez a szakasz ezer és ezer kis ember 

összeszedett filléreit fogja megmenteni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
£ Pénzintézetek adói és Illetékei czitnen Schmidt 

Imre takarékpénztári tisztviselő könyvet szerkesztett, a 
melyben összefoglalja a részvénytársaságok és szőve e 
zetek életében előforduló adókra és illetékekre vonat oz<> 
tudnivalókat a törvények, rendeletek és közigazga asi 
bírósági határozatok alapján. A könyvben benne van 
áttekinthető rendszer szerint — mindaz, a mt az *° 
reteknek e kérdések felől tudniok kell. A té e es 
nyék bemutatását a szerző itt ott elméleti fejteget* se 
is kisér,. A munka Lubits Bernát kiadásában Pnvigyén 

jelent meg ; ára 5 korona.
* Árverések. A fővárosban : Putzer György ingó­

sága, máin*, lő. - Hoffmann Samu mgysagai május 
15 — Spitzer Jakab és neje ingatlanai junius 4. 
Schehúk József és Schehák Ferebcz mgatlana jun.us 
U. — Balogh Ödön ingatlana junius 3. — Kovács 
Mihály ingóságai május lő. - Kitzmger i erencz w neje 
sz. Behringer Erzsébet ingatlana junius 12 - Mohhá 
András ingatlana május 30. — Hornyuk Mihály ingat­

lana junius 10. .
A vidéken : Szentimrey Dezső ingóságai május -U. 

Kassán. — Boros Antal ingatlana május 30. kispest. — 
Barthos Mihály és neje ingatlana junius 3. F -Bánya. — 
Fonalka János és Balhé Menyhértné ingatlana május 
27. Tokaj. — Horhy Antalné ingatlana junius 1/. 
Gvöokön. — Bürgermeister György ingatlana junius 9. 
Székesfehérvár. — Síompa László ingatlana augusztus 
14. Kolozsvár. — Jabormk János ingat,ana május 31. 
Pozsonv. — Báró Perényi Gábor, Ödön es Margit ingat­
lana november 1 Halmiban. — lfj. Úcskay Rudolf 
ingatlana május 30. Lctenyén. - Panyik terenczm, 
ingatlana junius 11. Arad. - Gavnlette fódor es neje 
ingatlana junius 7. Arad. - Banicz György es Rajkó­
éi« Sándor ingatlana Julius 2. Kaposvár. — Szabó 
Kálmán ingatlana junius 10. Siklósom — Heidt Peter 
ingatlana junius 30 Rácz-Petrén. - Szulyovszky Aure* 
ingatlana junius 3. Ipolyság. - Orosz Mihály inga ana 
inmus 7. Siváron. - Dr. Davidov.es Milan ingatlana 
junius 10. Titel. - Barabás András ingóságai május 
27. Miklóavár. — Tnomász Antal ingatlana junius 13. 
Csepel. — Bokros Fen ncz ingóságai május 26. Szempcz. 
— Jördens-testvérek ingóságai május 28. Segesvár. - 
Kovács István ingóságai május 27. Mező-Lengyel. 
Kolacskovszky János ingóságai május la. Lubto. “J- 
Südv István ingóságai május 23. Szent-Gal. — Lrzsebe - 
falvai koronatakarekpénztár ingóságai május la. Lrzsebe - 
falva. — Bállá Károly ingatlana juiius -. Kuu-Szent- 
Márton. - Kuthy Béla Gyula ingósága, május 20. 
Érkeserü — Dr. Föidessy László és neje gróf íspanocni 
Jozifin ingatlanai május 23. Torda. -- Gál László, 
Antal, Lajos és Kun Julianna sz. Gál Andrásra- ingo 
tó»ai május 23. Zagyárd. - Gaupp-testv.-rek ingóságai 
május 17. Temesvár. - Nánási Ferenczne sz. fogany 
Lídia ingatlanai junius 16 Kis-Begény. — \irag János 
ingatlanai juiius 14. Újpest - Bleier Mórné sz. We.sz 
Róza ingatlana junius ő. B.-Ker* sztur.

*■ Állami italmórést Jövedék. Hoffmann A. 
Mihály füzetbe foglalva kiadta bó magyarázatok kisére 
lében az állami italmérési jövedékre vonatkozó 18.JJ. evi 
XXV. t.-czikket a végrehajtási rendelettel, továbbá iro- 
mánv-mintákkal együtt. A Löoyvecske igen jó szclg.da- 
lot fog tenni mindazoknak, a kiknek érdekeik vannak az 
tál mérés terén. Ara 3 korona.

Délutáni forgalom.
A határldŐpiaczon némileg kellemesebb volt a hangu­

lat, az irányzat egy csekélységgel megszilárdult.

Délután 4 óm 30 perczkor hivAUdósan záródnak
Búza májusra . .
Búza októberre . 
Rozs októberre . . 
Zab októberre . .
Tengeri májusra . 
Tengeri júliusra 
Repcze augusztusra

8.58- 8.69
7.75- 7.76 
6.60- 6 61
5.75- 6.76
4.95— 4.96 
5.------ 5.01

11,65—11.75

Terménytőzsde.
Sertészsír üzletfelén, de szilárd. Szerbiai ^szilváié 

17 k.f tranzilo ; szerbiai 100 mm. 80—85-ös, 95—100-as 
és 115 - 120-as együtt 12 k. októberre 50 kilóükmt. 

Nyers szesz jegyzése 39 k. pénz, 39.60 6. arü.

Gabona- és lisztforgalom.

ErieztiV. 6lfl»llitt*toti
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Értéktőzsde.
A mai tőzsdén általános haussehangulat uralkodott, 

miről más helyen részletesebben számolunk be. Az ér­
deklődés központján az osztrák-magyar államvasul! rész­
vények álltak, melyek óriási bécsi vásárlások alapján 
rohamosan felszöktek 16 koronával. Ez az üsszirányzatot 
is igen kedvezően befolyásolta. A hitelrészvényekben 
nagyobbmérvü fedezési vételek történtek, minek követ­
keztében osztrák hitel 3, magyar hitel pedig 6 koroná­
val emelkedett. A helyiértékek piaczán szintén kedvező 
hangulat uralkodott. Forgalomba kerültek budapesti 
közúti vasúti részvények 4, salgótarjáni kőszenbánya 
részvények 10 és magyar jelzálogbankrészvények 2 
koronával magasabb árfolyammal.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Május 14. —

Gabonatőzsde.
A meleg, szép idő — mint önként értetődik — a 

piaczot sokkal hatékonyabban tudta befolyásolni, mint 
« amerikai tőzsdék szilárdabb irányzata, úgy, hogy a 
.nai üzlet hanyatló árfolyamokkal végződött. A készbuza- 
lioálat, különösen a helybeli piaczon, meglehetősen 
nagyobbodik és miután a malmok csakis annyit vásá­
rolnák, a mennyit a pillanatnyi szükséglet tesz k*, 
nagyobb mennyiségű búza eladásáról, noha a tulajdo­
nosok áráldozatoktól sem riadtak vissza, egyelőre szó 
,em lehet. Az alpesi vidék és a cseh- vagy morva- 
országi malmok pedig egyáltalában nem vesznek sem­
mit. minek folytán az üzleti forgalom a legszük* bl, 
teretek között mozog. A szokványbuza-Iebonyoh- 

lások szépen, csendben mennek végbe es nagyon is 
meglátszik a piaczon, hogy az utolsó havi buzaátvete- 
,»k az illető haussepozicziónak még élénk emlékezetében 
vannak, úgy, hogy ép úgy ezeknek a kezeknek, valamint 
másoknak is elment a kedvük szokványárunak valóságos 

átvételével foglalkozni.
A mai készáruplaczon mintegy 10.000 métermázsa 

cuza kelt el 5—7% fillérrel olcsóbb árakon. — El- 

idatott :
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 78 kg. 9-10 L. 

1200 mm. 78'8 kg. 9.0Ő k., 400 mm. 78 kg. 9.0:> 
(., 100 mm. 78-5 kg., 100 mm. 775 kg. 9.— k., mind 
járom hónapra.

Csanádi: 3000 mm. 80 kg.
lapra.

Orosházai

9.30 k., 

1000 mm. 778 kg. 9.10

78-3 kg. 9.07 V,
jonapra.

Mezőtúri: 1COO mm 
•záliitva, három hónapra.

FehArmegyei: ICO mm. 77 5 kg 
nm. 76 2 kg. 8.90 k., három hónapra.

Pestrneguevidéki: 100 mm. 76 4 I 
om hónapra. e ,

Felsőmugyarorszúgl 100 mm. /O-o kg. S.iu
járom hónapra.

Bánsági: 200 mm. 76 5 k. 8.15 k„ 3300 mm. 
8.50 k , 2000 mm. 745 kg. 8.50 k„ három

három hó- 

k., három 

k., Budára 

9 05 k„ 700 

. 8.90 k., hú-

Elötözade.
Az előlűzsde reudkivüli élénk forgalom mellett igen 

szilárd irányzattal folyt le. — Köttettek : Osztrák 
hitelrészvény 673 50-675.25-ig, magyar hitelbank 689.25 
—690 ig, osztrák-magyar államvasut 663.75—676 50-ig, 
iimamurányi vasmű 511.----- 5i2 25-ig, magyar korona­
járadék 97.75-97 77%-ig. közúti vasul 515—516-ig.

11 óra 16 pereikor tarodnak : Osztrák hitel- 
részvény 674.75— 675.—ig, magyar hitelbank Gx)..>0
690. —-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 438.------
439.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 42 ------
43.—ig, magyar jelzáloghitelbank II kib. 464.50 — 
465.—ig, osztrak-magyar államvasut 676.uO—677. —-ig,
déli vasút 47.------48.—ig, rimamurányivaamö 511.50 —
512.—ig, magyar koronajáradék 97.75—97 80,^közúti
vasút 614.------614.50-ig, városi villamos vasul 313.-------
314.—ig.

Dell toxede
A déli tőzsde élénk maradt, az árfolyamok tovább 

emelkedtek. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 674.50 
— 678 25-ig, magyar hitelbank 690 2o— 693.50-ig, 
osztrák-magyar államvasut 676 50—680 — -ig, rima- 
murányi vasmű 512-512 50, magyar koron a járadék 
97.77*/2—97.87*/.,, közúti vasul 617 50—619.75

H lyí értékekben köttetett: Salgótarjáni kőszénbánya
507-508. ^ ,

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 678.------678 50-ig, magyar hitelbank 693 50 —
694 —ig, magyar leszámítoló- es pénzvAltóbank 439 —— 
440.—ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank 42 —44-ig, 
magyar jelzúloghitelbank 11. kib. 464 uO —465 ig, 
o-ztrákmagyar államvasut 678.50—679. —-ig,
vasút 47.50—48.—ig, rimamurányi vasmű 
513.—ig, magyar koronajáradék 97.80—97.85-ig, közúti
vasút 618.----- 618 50-ig, városi villamos vasút 311.50—
312.—ig.

Prämlum üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 6-—/ k, uyolez napra 12 — 13 k., 
május végére 18—20 korona.

Dtótözade.
Az utótőzsdén szilárd irányzat uralkodott. — Köt­

tettek: Osztrák hitelrészvény 677.50—679 25-ig,
magyar hitelbank 693.— 695 5U-ig, magyar jelzálog- 
hitelbank H. kib. 464 50—465.50-ig, osztrák-magyar 
államvasut 678.50- 680.—ig, közúti vasút 017.50— 
618.50.—ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 678.------
678.25-ig, magyar hitelbank 695.------695 50-ig, magyar
leszámítoló-és pénzváltóbank 440.------441. — ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 44.— 45. —-ig, magyar 

záloghitelbank II. kib. 465.50- 400.—ig, osztrák- 
magyar államvasut 679 —- 679.50 ig, déli vasút
47____47.50-ig, rimamurányi vasmit 512.------ 512.50-ig,
magyar koronajáradék 97.75 — 97.80-ig, közúti vasút
618.------618.50-ig, városi villamos vasút 313.-------
314.—ig

akarja államosítani, az érdeklődés ennek a vasútnak a 
részvényei felé fordult, melyekben rendkívül élénk orga 
lóm fejlődött, minek következtében árfolyamuk rohamo­
san emelkedett. A többi értékek mind háttérbe szorul­
tak. A hangulat azonban általában barátságos vo t, 
mert az állaomsuti részvények emelkedése az egész 
piacz irányzatát kedvezően befolyásolta. A járadékok 
estférdali voltok, A déli vasút 3 százalékos elsőbbségei 

emelkedtek.
11 orakor záródnak'. Osztrák hitelrészvény 

675.—, magyar hitelbank 691 50, osztrák-magyar állam­
vasut 676.50, déli vasút 47.50, eibavölgyi vasút 462.-, 
északnyugati vasút 456—, gőz hajózási részvény 868. — , 
alpesi bányarészvények 414.—, rimamurányi vasrmi 
511.50, prágai vasmüvek 1548, májusi járadék 101.75, 
német birodalmi márka 117.35.

Béoe, május 14. (Magyar értékek zárlata ■ 4%-os 
arany járadék 120.85, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
162.25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.70, magyar 
keleti vasút áll. kötvény 120.20, magyar koronajáradék 
97.65 , 4%-os magyar füldteli< rmentesitési kötvény 97 65, 
magyar hitelbankrészvény 690. —, kassa-oderbergi vasut- 
részvény 383 60, rimamurányi 503.—.

Bóoa, május 14. (Osztrák értékek zárlata) 4 2 /0-os 
papír járadék 101.75, 4%-os osztrák aranyjáradék 120 65, 
I860, sorsjegy 152 90, osztrák hitelsorsjpgy 434 50, 
bécsi Bankverein 452 50, osztrák-magyar bank 1599. ,
déli vasút 47 50, dunagőzhajózáai társulat 868. — , 
doháoyrészvény 291.-*-, cs. é$ kir. vert arany 11 35, 
német bankváltók 117.30, 4'2%-os ezüstjáradék 101.65, 
osztrák koronajuradék 99 60, 1864. sorsjegy 252.2u,
osztrák hitelintézeti részvény 678 50, union-bank 543. - , 
soztrák Länderhank 425 —, osztrák-magyar államvasul 
679 30, eibavölgyi vasul 462. —, alpesi bányarészvény 
413.60 20 frankos arany 19.09, londoni váltóér 240.37, 
bécsi Tramway Litt. A. 283.50, Lipót-kohó 355.—. — 
Hausse.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, május 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A külföldi tőzsdék kedvezőbb jelentés-ire a for­
galom eleinte szilárd volt, de az üzlet ma sem volt 
nagyon élénk. Kőszénrés/vények emelkedtek arra a 
jelentésre, hogy a termelés tervezett redukezióját április­
ban nem érték el. Bankok nyugodtak. Járadékok szilár­
dak. Vasutak közül osztrák-magyar államvasut! részvé­
nyek szilárdak voltak az osztrák vasul miniszternek az 
államosításra vonatkozó kijelentéseire. Később bánya­
értékek spekűlátiv eladásokra gyengültek. Egyéb papírok 
változatlanok maradlak. Magánkamatláb 2%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4°/e-os osztrák aranyjáradék 
102 80, magyar koronajáradék 98.25, osztrák-magyar ál­
lamvasut 145.90, bécsi váltóár 85 15, magyar vasúti be­
ruházási kölcsön 101.30, Disconto Commandit 153 50, 
általános villamossági Edison 182 50, gelsenkirctierii 
167 40, Laura-konú 199.50, 42% ezüstjárad* k 1017.,, 
4'5,-os magyar aranyjaradék 102. —, osztrák hdel- 
részvény 212.75, déli vasul 14.80, Károly Lajos-vasut 
100 30, orosz bankjegyek 216 25, 4u/0-os U| orosz 
kölcsön 96.70, olasz |ar»dek 101.75, Dynamit Trust 
176 60, Harpeni 132.50. Sr.ilárd.

Berlin, május 14. (fcsti tőzsde) Osztrák hitelrézsvctiy 
212.90, osztrak-magyar államvasut 14.,.60, déli vasul 
14 75. Csendes.

Frankfurt, május 14. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 212 80 Disconto Commandit 183.30, harpeni 
172.75, osztrák-magyar államvasul 145 60, gelsenkirciieni 
167 30. Csendes.

Frankfurt, május 14. (Zárlat.) 4 2%-us papirj.iradék 
102.10, 4'7ft os osztrák aranyjaradék 102 80 magyar
koronajáradék 98 30, osztrák-magyar bank 115.-, deli 
vasul 14.80, eibavölgyi vasút 117.50, londoni váltóár

különfélék.
Herculanum és Martinique.

Rég idők óta nem renditette meg a világot elemi 
csapás annyira, mint a martiniquei veszedelem. Es 
méltán, mert ehhez fogható pusztulásról Herculanum es 
Pompeji óta nem tud a história. Az akkori s a mostani 
pusztulás közt sok a hasonlóság s érdekesnek tartjuk 
most, a mikor a Vezúv is újra háborog, jellemzésül 
kiadni egy régi írást, az ifjabb Pltnlusét, a k. szem­
tanúja volt a veszedelemnek s Így mesél, el nagybátyjá­

nak pusztulását.
— Misenuni alatt horgonyzott mint 

midőn augusztus 23-án dél 
hogy egy nagy, rendkívüli

«Bátyám — irja
a hajó hadparancsboka, 
körül jelenté neki anyám,
sötét felhő keletkezett. Bátyám a reggeli elköltése után 
tanulmányozással foglalkozott, midőn a hirt vev 
Azonnal hozatta czipőit s egy magasabb helyre menf 
honnan az egész tüneményt jobban szemlélhette. A 
felhő magasan emelkedett fel a hegyek felett, egy fenyő 
fáhóz hasonlón, de a távolból n-fn lehetett csak későre 

kivenni, hogy a WzuV tetején képződött.»
Ez a leírás nagyon élénken jelzi, hogy a Vezúv kitö­

résére mennyire nem gondolt senki, hogy a kitört st köz­
vetlenül megelőző időben oly természettudományilag 
képzett férfi is, mint Plinius, egyszerű felhőnek nezte 
a tüneményt. A Vezuvra pedig eszébe se jutott gyana 
kodni. Az idősebb Plinius nem ijedt meg a kuzelgo 
vésztől, sőt elszánt lélekkel elébe ment. A helyett, hogy 
biztonságba helyezte volna masát, egyik hajójával Stá­
béban lakú barátjához eveztetett. A ház udvarai elhpve 
találta hamuval s a Vezúv által kilökött kődarabokkal 
a menekülésre gondolni sem akart. A legnagyobb lelki- 
nyugalommal hajtotta álomra fejét este. midőn maga 
körül nem hallott mást, mint jajveszékelést. Regeel mar 
vánkosokat kellett fejeikre kötni, hogy a hulló kődara­
bok le ne verjék őket, oly nagy mennyiségben hányta a 
hegy a salakot. Plimus hájóra akart szállani, de a kén- 
szagu füst, mely a Vezúv lángját megelőzőleg elterjedt, 

megölte őt.
Maga az ifjabb Plinius szinten menekülni kénysze­

rült Misenumból. Utána egesz Misenum lakossága. A 
mint kiértek a helységből, csodálattal tapasztalták, hogy 
a tenger visszahúzódott rendes partjától s a halak szá­
razon maradtak a part körül. A kocsik, melyek futamo- 
dókat szállítottak, noha egyenes talajon állottak, elkezd­
tek gut ülni hatra vagy előrefelé s meg a kerekek alá 
tett kövek sem bírták megállítani. A más Oldal felé pe­
dig elsötétült minden, s hosszú czikkázú fé-nytünemények 
hasiták ut a fekete kormot, mint valami hatalmas villá­
mok. A menekülőket sürü sötétség vette körül. Közben- 
közben sűrűén hullott a hamu, s a magasra lökött kő­
darabok. Az emberek kétségbeesve rohantak fel és alá, 
senki sem tudta merre és hová. «Némelyek a sejut sor­
jukat siratták, mások az öveiket, nem kevesen a halált 
kívánták félelmükben. Aztán elkezdett lassan világo­
sodni megint, a nap megjelent az égbolton ködös ko­
rongjával, lassan kivehetőkké- lettek Misenum körvonalai 
is a távolban — de Herkulaoeum és Pompéjit eifudte 

örökre a hamu és láva».

saázalekoe nyete­
déiül án 4 órakor g

Napirend 1H02 május 15.
Naotár • Csütörtök, május lő. — Római katholikus: Izidor 

v t — Protestáns: Zsófia. — Görőy-orosz: <máju- , ,
N.' Atanáz. - Zsidó : Ijar 8. Nap kél: 4 óra 8 per.-zW, 
nvuiíszik : 7 óra Iá perczkor. — Hold kél: 12 órakor dél- 
ben nyugszik : 12 óra 43 percekor éjjel.

A mini liter elnök és belügyminiszter fogad délután

Äközoktatásügyi minister fogad délelőtt 11 arakor.
A honvédelmi miniszter fogad deli 12 urakor 
Az igazságügyi miniszter fogad délután 1 órakor.
A kepvisJlöház elnöke fogad délután 2 órakor.
Királyi kihallgatás a budai Varpalotában d. e 10 órakor.
A Pesti Izraelita Nöegylet közgyűlésé délután 4 óra-

kor az izr. hitközség nagytermében (h.p-utcza 11 sz. a.)
A Szent litván Társulat nagygyűlésé délelőtt lu óra- 

kor saját palotájának dísztermében. _
A Vörösmarty-szoborra való pályázati mintáknak

beadási határideje . . ,
A Wesselényi óda pályamunkák beadaianah határ.

Technikai majális az Alsó-Margit-szigeti vendéglőben este

y órakor. ,
A Magyar Jeliáloghitelbank *

mény-kötvényeinek sorsolása
bankban.

Lóverseny délután 3 órakor.
Tavaszi nemzetközi tárlat a városligeti Műcsarnokban 

délelőtt 9-től esti <- óráig és sétabangverseny mellett t* e 
C—11 óráig. Belépődíj 1 korona.

A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata (Ferencziek-tere 9.
szám) délelőtt 9 ólától este S órá,g. Belépődíj 50 fillér. 

Mübarátok Körének kiállítása (Ferencziek-tere 4. ?r) 
d. e 10 töl e=ti fi óráig. ti*-lépudij 1 korona.

Nemzetközi kertészeti kiállítás a Városligetben nyitva 
e°ész nap. Belépődíj 1 korona. (Utolsó nap ) 

Agancs-kiállítás a Royal-szelludabao délelőtt 1U—1 ig és
délután 2—6 óráig. Belépődíj 2 korona.

Nemzeti Muzeum: Természetrajz tár J. e 9-1 óláig.
Többi tárai 1 koiona belépődíjjal tekinthetők meg. 

Technológiai Muzeum d. e. 9—1-jg.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72. szám) d-le ölt

9— 1-ig. ...
A Földtani Intézet Múzeuma (Steí»Lia-ut 14) d e,

10— 1 -ig. Belépődíj ma nincsen.
Az Országos Levéltár kiállítása a belügyminiszter,um»

ban d. e. 11—I -ig.
Múzeumi könyvtár d. v. 9 1 óráig.
Akadémiai könyvtár délután 3—,-ig.
Egyetemi könyvtár délelőtt 9 órától 12-ig és délután 

3 órától 8-ig.
Az nj országház kupolacsarnoka es leposohkza

d e 10—1 óráig 40 fillér, azontúl este G óráig 1 korona. 
A i latkert nyitva egesz nap. Belepti díj 3(1 kr.
Egyetemi füvezzke, t (az üllöi-uton) nyitva d. e 8—12-'»

és d. u. 2—6 óiáu
A m kir. kösponM statiaslikal hlvetal nyilván H 

könyvtára •» térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig .
Magyar kir. kereskedelmi museum Igazgatóság, teres-

kedelmi szakkönyvtár is keleti mintatár V , váczi-kunit 
32. széni. Hivatalos órák 9—2-ig. A hazai termékek állanái 
kiállítása és a kereíkedelemtírténett gyűjtemény, továbbá a 
háziipari kiállítás a városligeti ipar somokban mimlea 
nap d. e. 9 órától 12-ig és d. u. 3—G-ig.

T. Mocsnnok. — Molnár
kló». — l.ázar J . T.-Szt-
Dénes G. Betlsr . Bi m
rés 0. Jászó, — Ern-vö J,
e. — Boer B. .'t Banya,
1 Sz.-Somlyó. -- Braun

Grunfeld 0. Miskolci.

rezeg Thurn T. és neje
1' .ttendorf. — Gr : Sze*

déli 
512.50-

204.77, bécsi Bankverein 114 30, 3'70*os magyar arany- 
kölcsön 85.50, 4 2%-os ezüstjáradek 101.75, 4%-os 
magyar aranyjáradék 101.90, osztrák lute Irész vén y 
212.10, osztrák-magyar allamvasut 14;>.6ü, észak- 
nyugoti vasút 114.—, bécsi váltóár 815 75 párisi váltóár 
813.66, alpesi bányarészvény 209 50. Szilárd.

Hamburg, máj. 14. (Utótózsde.) Osztrák hitelrészvóny 
213.-.

Hamburg, május lt. (Zárlat.) 4'2% ezüstjáradek 
101.70, I860, sorsjegy 153.50, osztrák déli vasul 15.05. 
4% osztrák aranyjáradék 102.20* osztrák hitelrészvény 
213.—, osztrák-magyar államvasut 145 60 olasz jára­
dék 101.10, 4%-os magyar aiany|aradek 102 40. Szilárd.

Paris, május 14. (Az tigyetértex ludusitopmaz táv­
irata.) 3 óra 40 perczkor tarodnak : osztrák magyar 
államvasut 734. — , 4%-os osztrák aranyjáradék 103.05, 
3%-os franczia járadék 101.05, otlomán bank 561. —, 
3'/2%-os franczia járadék 101.97, 4%-as magyar arany- 
jarad -k 103 80, párisi bankrészvény 1022.—, olasz 
járadék 101.95, osztrák füldhiteiintézeti részvény 1290.—, 
török dohányrészvény 318.—. Nyugodt.

London, május 14. (Megnyitás.) Angol consol 95' 4.

7*5 kg. 
Hónapra.

Bácskai: 960 ram. 76 kg. 8.80 k., három

napra.
Raktárára: mm. 77 C kg. 9.05 k., három

koronaérlékben ér-

8000
,1ÓBo»» 700 mm. 7.10 k., készpénzfizetés mellett.

Árpa 400 mm. 6 - k., ICO mm. 6.- k., kcsz-
pénzfizetés mellett, 640 mm. 5.80 k„ három hónapra, 

ab hajó.
Az árak 50 kilogrammonkmt 

kendők.
Zab. 100 mm. 7.12*% k., iészpénzlizetés mellett.
A határldöptaczon közepes volt a forgalom, az 

árfolyamok hanyatlottak.
Délelőtt:

Búza májusra 8.63, 8.64, 8.63 k.
Búza októberre 7.78, 7.70, 7.74, 7.73 k.
Rozs októberre 6.62. 6.63, 7.53, 6.58, 6.56 k. 
Tengeri májusra 4.92, 4 93, 4.90, 4.94 k.
Tengeri júliusra 4 98, 4.99, 4 97 k.
Zab októberre 5.73, 5.74 k.
Káposztarcpcze augusztusra 11.62'%

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan
k.Magyar búza májusra 

Búza májusra . - •
Btiza júniusra . . .
Btjta októberre. • •
Rozs májúmra . • •
Rozs októberre . . ■
Tengeri májusra - -
■Jíbferi júliusra . .
Tengeri augusztusra .
Z*í májusra . . .
Zal októberre . .
iVocze augusztusra

11 65 k. 

záródnak

8.5C- 8.58 
8 54- 8 55 
8.43 - 8.45
7.73- 7.74 
7.10- 7.15 
6.55— 6.56 
4.93- 4.94 
4.98- 4.99 
5 04— 5.05 
6.95- 7.-
5.73- 5.75 

11 60-11.70

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, máj. 15. Hízott sertésárak: 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 100 — 102 I. — Fiatal nehéz 
107 — 109 f. Fiatal közép 106-107 f. Fiatal könnyű 
105 — 106 f. — 11.. Szerbiai: Nehéz 107—108 f. 
Közép 106—107 f. Könnyű 103 — 104 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra title, 
rekben értendők, tizokásszerüleg a bízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre párunkra! 45 klgr. vonandó le.
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vételik 
irányadónak.

Sértésié,tizeim : 1902 máj. 12. napján volt készlet­
ben 39.878 drb, máj. 13. napján felhajtatott 1425 drb, 
máj. 13. napján elszAIlittatott 582 drb, máj. 14. nap­
jára maradt készlet : 40.721 darab. — A hízott sertés 
üzlet irányzata: Kissé kellemesebb.

Budapesti sertée-konaemváBár. Budapest ferencz- 
városi zárt sertés-vásár árjegyzése május 13-án. Előző nap­

visszamaradt 78. Uj felhajtás 526, összes felhajtás 
604, Budapesti fogyasztásra elszállittatott 519, eladatlanul 
visszamaradt 85. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
76—86 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 80—88 f.-ig, 
320—380 klg. súlyban 70—76 f.-ig. A vásár han­
gulata élénk volt.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Béoe, május 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai »lötözsde teljesen annak a nyilatkozat­
nak a hatása alatt állt, melyet Wittek vasutügyi mi­
niszter tegnap az államosításról telt. Minthogy ebből a 
beszédből azt következtetik, hogy a vasutak államosítá­
sának folytatása elhatározott dolog s a kormány első 
sorban az osi'.íák-magyar államvasut osztrák vonalait

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, május 14. Nyersemkor Aussigban azonna 

szállítva 17.55, uj campugnera 18 50, finomított készáru 
Prágában 84.— k.

Hamburg, május 14. JVt/erscznlcur júniusra 6.40, 
júliusra 6 47, augusztu-.ra 6.57, szi ptemiu rre^C 62, októ­
berre 6.57, novemberre C 92, deczcmbcrrc / .02, 1903 
januárra 7.07, februárra 7.15, márcziusra 7.22, áprilisra 
7 27 márka.

Hamburg, május 11. Kávé májusra 29, szeptem­
berre 30V». deczemberre 31, 1903 márcziusra 32 fillér 
fontonkint.

Berlin, május 14. Búza májusra 171.—, júliusra
169.50, szilárd; rozs májusra 149 25, júliusra 147. —, 
szilárd ; zab májusra 16450, júliusra 161.—, bágyadt; 
tengeu májusra 117 50, júliusra 117 2a, szilárd ; olaj 
májusra 54 40, októberre 52 90, nyugodi.

Boroesio, május 14. Búza Helyben 18.10, sárga buzi 
helyben 18.—, rozs helyben 14.70, zab helyben
15.50, tengeri 100 kilónk int 13.25.

Köln, május 14. Olaj 58.—.
Párle, május 14. haza foly<> hóra 22 05, júniusra 

22 50, juiius—augusztusra 2165, négy utolsó hóra
20.35, nyugodt ; roz- folyó hóra 15.—, júniusra 15.-, 
július—»gusztusra 14 50 négy utolsó hóra 14 25, nyugodt ; 
liszt fieur de Paris folyó hóra 26.70, júniusra 

juiius—augusztusra 27.20, négy utolsó hóra
tartott ; repozeola/ folyó hör» 61.75, júniusra 
juiius — augusztusra 61.25, négy utolsó hóra
nyugodt; szesz folyó hóra 28. —, júniusra 
juiius—augusztusra 28.75, négy utolsó hóra

nyugodt; nyers ozukor lolyó hóra 17.—, 
júniusra 17.25, bágyadt; fehér ezukor folyó hóra 
21%, júniusra 21 50, juiius — augusztusra 217/a, október­
iül négy hónapra 22 50, szilárd ; finomított ezukor 
folyó hóra 95 50, júniusra 96. — . Időjárás: Borús.

Havre, május 14. Kávé folyó hóra 35%, négy 
hónapra 36% frank.

London, május 14. ((labonapiacz.) Az irányzat 
állandó és szilárd. Az árak változatlanok. Városi liszt 
23-30 sh. Repczeolaj 21 sh. 6 p. Tengeri 22 sh. 9 p. 
Behozatal : búza 20.000, árpa 10.000, zab 30.000 qu. 
Az idő szép.

— Koldusoméig. Oroszország Kosztroma nevű 
kormányzóságában sajátságos kerületre akadtak. Név • 
Markeriev, a sajátossága, hogy valamennyi lakosa, 
mind — koldus. A czár e derek alattvalóinak a m.isok 
irgalm issága a szántóföldje, magtára, mestersége. Nagy 
tizenkét esztendeje ismerték m^g az ínség borzalmait és 
a jólelküség áldásait. Akkor éhség pusztította ókét, inig 
rájuk akadt az irgalmasság és úgy ella.lta őket, hogy az 
Ínség kívánatos lett nekik Az élelmes muzsikok rájöttek, 
hogy a könyörülő szív bővebben terem, mint az ő so­
vány földjük es azóta azt művelik. Öt falunak koldus 
volt azóta .-praja-nagyja. A mesterséget rendszerrel űzik. 
Évenkint négyszer fölkerekedik az egesz lakosság és ki 
lovon, ki gyalog, anya a csecsemővel a karján elindul 
kenyeret — kéregetni. T rmcszettsen a gazdagabb, .1 
termő vidékek felé tartanak. A főidény az ősz eleje, az 
aratás utáni idő, azulán a nagyböjt ideje és a nismnov- 
gorodi vásár, a hol megjelenik valahány gazdag orosz 
kereskedő, mind. Tavasz kezdetén olykor munkára is ve­
temednek a derék emberek: jeget hordanak a Volgá­
méul! városokban. Egy-' gy kivonulás rendesen két-három 
hétig tart. Az alamizsna nagyot bára kenyér, a mit 
zsákba gyűjtenek, a szomszéd la uban uztan a szegi-ny 
dolgozó muzsikoknak eladják. Érdekes, hogy a kerüle­
tükben tisztviselők a legnagyobb buzgúsággai támogatják 
a vállalkozásukat, a mm, L az az oka, hogy egy-egy 
ilyen koidusmester 2-300 rubelt keres évenkint, a mi 
az orosznak óriási jövedelem, telik belőle az adó, illeték 
és jut valamicske a tisztviselő uraknak is.

IDEGENEK NÉVSORA.
Pannónia szálloda Josipovick L. /.agruí). ■ br - vT

K. B -Gyula. — Benb zky F. Heves. — VVittrnan J. Li«t. 
Világhy Gy. Füzitö. Gieswein S. Gyűr — Rigó F. Ny i ved. 
Szemere V. S.-A.-l jhetv. — Moro B.
K Zorabor. Kuneze I F. Szt.-M 
Intre. — U’szkay B. U.-Földvár. —
\ Zenta. — Szentkirályi G., Széké 
Újvidék. — Dr. Nánássy E. Türke;
Hegy esi V. k luz-vai — Héthelyi 
D. S.-Maros. Kein L. Szeged. — 
l’orje-z S. tiz.-Somlyó.

Angol kiralj-nc szálloda. Hci• :
Ba t ivár — Herczeg Eszterházy A. 
cliénu A N..Dorog. — Jossipoviclt F Varaid. — Gróf V 
veldt I. Becs — Zaleski P. Léiöberg Gróf Woiken-t a 
U. Pozsony. — Gróf Somssich I-, Gróf Somidich-Szugvenyuie 
Drc: Gróf Estterbágy J., Eszterhizy-Tamowszka grófné
Ny.-Újlak — Gróf liavaronszky L Kvpiezinczky. '• f 
P.álíTy U. Pozsony — Gróf Bercii told N.. Berchtuld M. gró;':4 
N.-Orosz!. — Gróf Nemes .1 Földvár. — Gróf Keglevieh
N. -KlUu — Gróf Draskoyich D N.-Újvár. — Gróf Bolza K, 
Bolza-Vigyazv grófné Szarva- — Gróf bomssich J. «» A. 
ki vadár. — Gróf Soinssicb B. Babocsa.

Motropole szálloda Danling A. Berlin. —- Magner M. 
Becs. — király B. Sopron. — kodier T. Alap — Bedő F, 
Löffler V. Pec’s — Emődy J. Suránka. — Kiss S Kolozsvár, 
kitzveger 1. Újvidék. — Mészáros J. krassó. — Sz-j,Iaky J. 
Nvitra. — Dr. Hasznos J., Kliasz M., Apor N. Szolnok. — 
Goldberger U. Fiume. — Grosz 1. Debreczen. — Lőny F. 
Zólyom. — Dr. Havas L., Grossman D. Miskolcz. — Buckler 
L , liebes G. Gyöngyös. — Hammer K. Eger. — Szankai
O. kassa.

— A megelégedett ember. Reresztély dán ki- 
rálylyal uem régiben ered ti eset történt. A király meg­
jelent a jütlaudi vasút megnyitásán. Egyszerre az ünnepi 
közönség soraiból előlép egy deresfejü, jóképű, tömzsi kis 
jiarasztember és egyenesen az uralkodó felé tart. Ember­
ségesen kalapot emel előtte és megszólítja :

— Maga u király, ugy-e ?

vagyok válaszol az uralkodó. — Kíván

27.-, 
26 35, 
61 25, 
61.25, 
28.60, 
29 50,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásároiarnok árat. (Maga ngclentés.) 

A mai igen élénk forgalomban az úlelmiczikkek mennyi­
ségre és minőségre nézve megfeleltek a keresletnek. A 
hal ára csökkent. Ponty kilója 140 fillér, harcsa 160 
fillér, csuka 120 fillér, apró kevert hal 80 fillér, édes 
vízi rák darabji 12 fillér. A marhahús elejét 144 fillér, 
szegyét 112 fillér, hátulját ICO fillér, rostélyost 160 
fillérért mérték a mészárosok. Idei cseresznye kilója 2 
korona, szamócza kis kosárkával 2 korona. Idei tök 
darabja 3 korona, idei kalaráb darabja 10 fillér, hóna­
pos retek csomagja 6 fillér, sampiongomba 3 darab 
20 fillér, zöld bab kilója 140 fillér. Spárga kilója 
130 fillér.

— Igen, én va 
talán valamit ?

— Nem tn, uram — feleli az atyafi. — Én csak azt 
kívánom, hogy sokáig éltesse az úristen ; mert azt mond­
hatom, hogy jól uralkodik. Ilyen jó királyunk még talon 
soha sem volt.

A király elmosolyodott. Nevetve mondta :
— Ízlés dolga. Én nem nyilatkozhatom magamról.
Az atyafi helyeslőleg bólintott Pjével :

— Persze, persze; a maga dolgában senki sem lehet 
elég okos. — Es barátságosan kezet nyújtott a ki­
rálynak.

*

— Furcsa lopási mánia. Ismeretes dolog, hogy az a 
tulajdonsága megvan egy csomó embernek is, hogy 
tehetetlenül, szinte öntudatlanul eltulajdonítják a nekik 
megtetsző tárgyakat. Az orvosi társadalom a legelőkelőbb 
társadalmi állású nőket jegyzi fel, a kik rabjai voltak a 
lopási mániának. Íme egy újabb eset : Paris egyik leg­
élénkebb ulczáján rajtakaplak egy asszonyt, a ki egy 
hölgy kézitáskájának levágta a szalagját. Letartóztattak, 
de ő tiltakozott az ellen, hogy úgy hunjának vele, mint 
valami tolvajjal ; igazolta vagyonossagat < s a lakásán 
tartott házkutatás alkalm ival egy egész szulaggyüjteményt 
találtak, a mely vallomása szerint ugyanolyan eredetű, 
mint az a szalag, a melynek lemetszésénéi telten érték. 
Kitűnt, hogy ez a nő abban a furcsa mániában szen­
ved, hogy a mint egy hölgynél egy szabi got lát, ezt 
okvetlenül ellopja, sőt a végből állandóan egy ollót is 
hord magánál. Minthogy a panaszos hölgy karát 
téri 
A
ban szenvedő betegét. A beteg előtt levő asztalkára egy 
tallért tett s Így szólt hozzá : «Látod a pénzdarabot, ha 
szeretnéd s nem tudsz ellenállani, vedd el, tedd a zse­
bedbe.» A gyermek erre elrejtette a pénzt a zsebébe. 
Az orvos most ezt mondá a gyermeknek : «Tedd vissza 
a tallért oda, a honnan elvetted es valahányszor ily 
dolgot mivelsz, gondolj arra, hogy lopási követsz cl.» 
Több izbeo ismételte az orvos ezt a proczesszust es Így 
felkeltette a lelkiisnieret hangját a betegében — azt ki 
is gyógyította.

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre nem válaszolunk

35 063 az. előfizető. 1. A keleti hajfestés lé­
nyege — mint orvosi munkatársunk irja — a következő; 
A lawsoma inermis leveleinek porát és indigó port 
összekeverve forró víz hozzáadásával kasaszerü mással 
kapunk, a melyet a megelőzőleg zsírtalanított hajra rá­
kenünk. A szoba hőmérséklete 19° l-gyen. A lawsonii 
inermis egymaga a legszebb szőkétől Tizian vürü: t" a 
szőke minden árnyalatát adja. \ egyitve a felismerhetien- 
ségig hü fekete hajszínt ad Két-három óra elteltével 1 
inassal lemossuk és előttünk van a kívánt sz n. El eve 
c hajfestésmúdnak, hogy a festés nem kupin s így nea 
szükséges háromheti nkint utána festeni, mint a többi festéj- 
módoknál. Az említett forrásmunka s/erint a festék szi­
lárdan már keverve is előállítható. 2 Igen. A kereti 
hajfesték poritva nem fogja a fejbőrt. Szilárdan (kever- 
ten) használva foltot hagy a bőrön, mely azonban ned­

ves ruhával azonnal lejön.
E 8 fíeő-Sárkány. Ilyen gy ír m g ez idő szerint 

nincsen Magyarországon. Van azonban Búd • pesten egy 
Iranczia gyári raktár (Rakóczy lér), forduljon ahhoz.

K K. Makó. Szives érdeklődésűt köszönjük. A ver­
seknek alkalomadtán sorát éjijük.

F J. Budapest. A hátfájásnak különböző okai lehetnek. 
Ilyenek: izomgyenge-x-g. tuleröltetv , neuraszténia =‘b. Hogy 
önnek mitől van a hatíajasa : honnan tudjuk azt mi ? 
dúljon orvoshoz, a ki megvizsgálja, s minden 
ad felvilágosító választ.

Ilona. Budapest. Azt kérdi tőlünk mióta van líraiban 
a liajtü V Bizony nagyon régóta. Használtak már az a«svr k 
és egyiptomiak is. Ezektől elszármazott az etruszkokhoz, 1 
görögökhöz és rómaiakhoz, kiknél pipere, finom kivitel ti 
draga anyag tekintetében elsőrendű tényüzesi cz.kket kepéi­
tek. A középkorban a hajtuk szintén nagy szerepet játszottak.

Anna. Az unokativérének igaza volt. Angliában, 
család letelepszik valahol, addig nem tehet látogatást 
nél. míg a régebben ott lakók meg nem látogat]
Nem ugv. mint nálunk, hol az ujonan jöttek 
előbb. Angulországban 
Ott a hölgyek köszöntik előbb a férfiakat

Kor­
kérdésére

;a egy 
=enki- 

k előszűr. 
\ z telnek

az utczai köszöntés módja i- mai" 
Illetőleg kunnyed

főbólintással főlhatatmazzák az urakat arra. hogy k< 
őket.
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A szerkeszt si-rt elelos:
Szász József.
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Br Pogány FI. Helvey 
Br Pogány P.-né Győigy11NEMZETI SZÍNHÁZ.

Bérlet 99. sr.
Budapest, 1902 májú« 15 én

Pogány Gábor.
Dráma 5 felvonásban. 1 rta : 

Ferenczy Ferencz.
Személyek:

Őzt. Pogány P Rákosi 
Br. Pögaay P. Horváth 
Br. Pogány G. Császár

Pot-ány A.
Lindner H.
Kovács Z.
Hullay
Hollayné
Jetti
Margit
Pataki
Jóska

Keidet* 7V:

Török
Marótkv
M diaivá ,
Kőrösmezei
Boer
Harmat
Chian
Gál
Narci«
. úr« kér.

1902
M. KIR.
Évi b. 72. 
Budapest, 1902 I

Az álarczl
N^gv opera 5 
szerzetté Verc| 
olaszból fordito 

Szemelj 
Bichard gróf 
R-né 
Amália 
LTiika 
Oscar 
Samuel 
Tom 
Silvano 
Főbíró 
Szolga

Kezdete 7 - ,'|

MAGYAR
Budapest. 190 

Harm ua
A szeviltai

Bohózaton cpej 
Eff_v franczia 
m-je nyomán ,rl 
Zenéjét szerzet

Szemelj
Colineau 
H-nriette
André
A grótnű 
Matada hg.-nő 
A prefet 
A tüZultó :őpb j 

rancsnok 
Leopold 
Klári 
Godin 
Juliette 

Kezdete

BUDAI Sj
Budapest. 19021

Korne viliéi
Kezdete i

városliget!
igazgató F-íq 

Boűapest. 190:
Sohse hall

Keed-'-^ 7|

j Fentek

Vasárnapi
este

A bi

Időjárás S3

Basa

Rozs

Árpa.

Tengeri
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c H
Felmondóul
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Rozs 
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 15. i

M. K!R. OPERAHÁZ.
Évi b. 72. Havi b. 8. 
Budapest, 1902 május 15-én.

Az álarczos bál.
Nagy opera 5 felv. Zenéjét 
szerzetté Verdi. Szövegét 
olaszból fordította Böhm Q. 

Személyek:
Bichard gróf Alberti

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest. 1902 május 15 én. 

Az őrnagy ur.
Bohózat 8 felv. írták: Mars és 
Kérőül. Fordította: Heltai J.

Kéné
Amália
Lliika
Oscar
Samuel
Tom
Silvano
Főbíró
Szolga

Takáts 
Vasquezné 
Semsey 
Szoyer 
Komái 
Szendrői 
Hegedűs 
Dalnoki 
Mányai

Kezdete 7 7* órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 május 15-én. 

Harmadszor:
A szevillai fodrász.

Bohózatos operett 3 felv. 
El'? franczia vígjáték esz­
ír-je nyomán irta : Bálint ll. 
Zenéjét szerzetté: Li’AmantL. 

Személyek:
Colineau Sziklai
Henriette Fedák
Andre Ráthonyi
A grótnv Margó
Matada hg.-nő Sellő 
A prefet Iványi
A tűzoltó főpa­

rancsnok Mátrai
Leopold Borosa
Klári Tomcsányi
Godin Giréth
Juüette Almásai I.

Kezdete '/i® órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1902 május 15-én.
Kornevillei harangok.

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest. 1902. május 15-én.
Sohse italunk meg

Kezdete 7 órakor-

Montgiron 
Labourdette 
Henri Frevilié 
Vhampeaux 
Moulard 
Lar dinét 
Baudricourt 
Verdier 
Fanvei 
Michu 
Dingois 
Maloizel 
Filerin apó 
Paulette 
Héloise néni 
Pauline 
özv. Martinná 
Dingoisné

Személyek:
Fenyvesi 
Hegedűs 
Tanay 
Góth 
Tapolczai 
Rónaszéki 
Day ka 
Kassay 
Cserny 
Győző 
Vendrei 
Szerémy 
Bárdi 
Varsányi 
Nikő 
Nógrádi 
Rostagni 
Haraszthy

Kezdete 7*/» órakoi.

NÉPSZÍNHÁZ-
Budapest, 1902 május 15 én. 
Pálmai Ilka mint vendég.

AZ IZÉ.
Operett 3 felv. Irta: Leon 
V iktor. Zenéjét irta - Wein­
berger K. Forditották: Dr. 
Marton Miksa és Heltai Jenő.

Személyek:
Taponet 
Taponetné 
Gabriella 
Felicien 
Aristid 
Bábáról 
V aucresson 
Satum in 
Cascarett

Kovács 
Siposné 
Pálmai 
Raskó 
Szirmai 
Németh 
Szerdahelyi 
Toll ági 
Hegyi

Kezdete */)8 órakor

U ff* *6 *» 1 «■
Magyar tudományé« azlnház.
Budapest, 1902 május 15-éa 
Ó-kori klasszikusok zenekisé- 

rettel
Miss Duncan és Beregi 

Oszkár előadásában.
Kezdete 7*/, órakor.

OS-BUDAVARA
-e Szombaton, május 17-én este 6 órakor

ünnepélyes megnyitás.
A nagy varieté-színpadon remek műsor.

de Fongépe
a világhírű franczia excentrique, Otero leghíresebb verseny- 

társnője.
STUART! Schaffer Sehaldns, The Mayo's, Los 

Aqnileras, Mr. et Mile Mas Andres és számos egyéb 
elsőrangú különlegesség.

praivdi testvérek
felülmúlhatatlan Fantoches-szinháza, „A párisi világkiállítás •* 

czimü 3 felvonásos nagy látványossággal.
WORTLY’s légtornászok a szabad területen.
Lovarda. — Ökölviadal a mecsetben. — Kémikus 

némajáték a seating ringen.
A m. klr. honvédkertileti senekar hangversenye.

A la „Stusa“ amerikai senekar.
Fontaine lonminense. Ssémos egyéb látványosság és 

szórakosás.
Belépődíj a megnyitás napján 1 korona. A többi napokon, 
péntek kivételével 60 fillér. Pénteken 1 korona. Gyerme­
keknek 10 éven alul 20 fillér. Mérsékelt áru jegyek a 
városi tőzsdékben válthatók. Bérletjegyek a vállalat irodájá­

ban és tőzsdékben kaphatók.______ 43812

FŐVÁROSI fl RFEUM

(Nagymezö-utcza 17.) 43550
gC SzenzáczlÓH x ‘RB

TRIO BÄROWSKY
páratlan mutatványai, továbbá

Lima asszony
Milla Barry, Mariot stb. fölléptével.

HF* Tarka Nzlnpad US 
és sok különlegesség.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek czigány- 
zenekara hangversenyez.

Színházak heti műsora.

M. Kir. Operaház Nemzeti ezinha; Vígszínház Népszínház Magyar színház Budai színkör

Fentek Nincs előadás Folt a mely 
tisztit Az őrnagy ur A régi szerető Szevillai fodrász Az édes lányka

Szombat A nürnbergi 
inesterdalnokok Constantin abbé Az őrnagy ur A régi szerető Szevillai fodrász Boccaccio

d n
Vasárnap Hoflmann Az ember

Kurucz Fej a 
Dávid

Lili

Szevillai fodrász

Csókon szerzett
vőlegény

este meséi tragédiája Az őrnagy ur A régi szerető Boccaccio

A budapesti árú- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1902 május 14.

Időjárás szép Vízállás regg. 7 órakor 292 Tm Hőmérő regg. 7 órakor + 10 C.u [ Légsálymérö regg. 7 ó. 7GÜ m/m

A) Árútőzsde.
2, Gabonaneműek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Basa 72 73

Tisza vidéki ... I— —

Fejéi n.g, VI
uj I

R n °J

uj I-----

Bolgár

74 75 76 77 78 79 80

8 60

------  8 70 i 8 80 8 80 I 8 90

- - - í 8 65 8 75 8 75 8 85

------ 8 65 8 75 8 75 1 8 85

------ ! 8 55 ; 8 65

8 80 8 75 8 85

Sxármaxá», nem és minőség

Rozs Elsőrendű ... — 
Kőzépmmő-segü...

Árpa..._______
Takarmány, elsőrendű ... — — — 

w másodrendű ... — —
Sörfőzésre tiszavidéki ..........  — —

w felső-magy ar országi — —
, dunántúli _ ... — —

Tengeri ... _ _

Repcze _

Elsőrendű ... ... —
K 6z»- p m inősé gű... ...
Belföldi, új — — 
Román v. bolgár —

Cmquantin — — 
Fehér_— — —
Káposzta — 
Ban-«tgl

Árfolyam

kor.-tói kor.-ig

7.15
7.05

7.25
7.15

6.10
5.75

6.20
6.—

4.50 5.-
7.15
6.70

7.45
7.10

4.90 5.-

5Í80 5.S5

8 85 9 05 , 8 90 9 15
8 80 9 - 8 85 I 9 05

8 80 | 9 - j 8 85 j 9 05

8 75 9 - ; 8 80 9 05

8 80 9 05 ------ ---------

9 - j 9 20 i 9 10 
8 95 9 1C ! 9 05

8 95 ! 9 10 9 05

9 25 

9 15 

9 15

81

b) Határidőre.

e) Határidőre
Felmondott arukban előfordult

Különféle termények (ke szárú).

HAGGENMACHER-féle
= a sörfőzde által palaezkozott ——

••
5ZAL0N-S0R
legkellemesebb üditő és tápláló ital,

Dr. Telbisz Jlno» klr. keresk. tSrv«. hit. 
vegyész nyilatkozata : >A Haggcnmacher- 
téle Szalon-Sor vegyi SaMetételébea teljesen 
azonos a legjobb csehországi (pilseni) 
Sörökkel, de sz utóbbiaknál még tartalom- >" 
dúsait.«

Megrendelési hely:
Budapest, V., Kádár-utcza 5. sz.

Fi
Az egér a mesében ked­
ves állat, de a valóság­
ban sok bajt okoz. így 
egy szegény hivatalnok­
nak majdnem a szeren­
cséjét rágcsálta el fo- 
gacskáivat, Íróasztalának 
fiókjában össze - vissza 
aprította irományait, me­
lyek között az a Hecht 
Bankháztól vásárolt sors­
jegy is ott volt, melyre 
a főnyeremény esett. A 
Hecht Bankház persze 
azért kifizette a kellő 
eljárás után a főnyere­
ményt és a hivatalnok 
most valahányszor a 

furcsa egér-história eszébe jut, azt mondja, a fudolog az: 
hogy vásároljon osztálysorsjegyet a Hecht Bankháznál, Buda­
pest, Ferencziek-tere ti. és Érzsébet-kórut 32. szám. Húzás 
május 22-én és 23-án. Sorsjegy-árak: Egész 12 kor., fél 
C kor., negyed 3 kor., nyolczad 1 kor. ö0 fill. 43810

Vigyázz! Saroküzlet!
Tnlhalmozott raktár miatt

eredeti gyári áron
tehát potom olcsó kiárusításhoz jut 2000 tea- és kávé-, g

IOOO darab

lel
komplett 6 személyre, du-an aranyozott és remek fe-tésil

Teakészlet finom 
Teakészlet rococo.
Kávekeszlet_
kávékeszlet rococo 
Mocca, platauval
MomIó service_
Vésett üveg service

... 3 70
4 70 

.„ 3 50

... 4 75 

... 4 50 
_. 4 76 
... 7.60

Étkezőkészlet írt 5.95 
Étkező, modern írt 7.25 
Étkező, rococo Irt 8.50 
Étkező, renaisanc 10.50

étkezökészlet 12 személyre 25, 30 és 35 forint.

Ortner Rezső és Társa
Porozellán fest. gyár raktára

VI., Teréz-körut 32., saroktizlet.
Vidéki rendelésnél kérjük a vasútállomást

Holland királyi

CIRCUS CÄRRR
anas állatkertben.

Szombaton, május 17-én, este fél 8 órakor

nagy megnyitó disz-elöadás.
A tartalmas műsorból különösen kiemeljük a következő 

számokat: Miss Lupus Voltige, Moneeur Baetnln
és fia, plasztikus póze-ok a lovon. Larwen, tennisz és 
buzogány-forgató lovon. Quirlande-ballet, tánczolja az 
egész ballet-kar és MUe Hartwig prima-ballerina. Mon­
sieur Oheszi bohócz 45 cm. magas miniatűr lovával. 
Jookey-lovaglás bemutatja Ciolti A. Továbbá az idei 
saison legfeltűnőbb újdonsága Davis kapitény kerékpár- 
verseny és mü-kerékpározás a kis pályán. Carré Katicza 
k. a. a jelenkor legjobb iskola-lovarnője. Négyszeres lo­
vagló iskola, lovagolja S ur és 2 hölgy. Carré Albert 
ur eredeti idomitásai. Bohóozok. akrobaták, Mr. Bnsby, 
Mr. Ghessi és Busto az eredeti dummer Auguszt.

Helyárak: Páholy 4 személyre lü kor., páholyülés 4 kor., 
zártszék vagy tribün-ülés 3 kor., 1. hely 2 kor., 11. hely 
1 kor. 20 fill, karzati állóhely G0 fillér.

-legyek elővételben kaphatók Kertész (Patzik) Luiza dohány­
tőzsdéjében Kristóf-téren d. u. 5 óráig. 43751

Magyarországon előfordultak jelentékenyebb zivatarok, Vas­
es Zalamegyéböl erős reggeli ködöt jelentettek. Zágrábom! 
délután 1 óra 10 pereskor gyenge földrengést észleltek.

Prognózis a kővetkező 24 órára : Jelentéktelen hóváltozás 
sál változóan felhős és sok helyütt esős idő várható ziva­
tarokkal.

Inn:
Schärding

Duna
Pass au ...
Linz.........
Bécs.........
Pozsony...
Komárom
Budapest
Paks.........
Mohács ... 
Gombos ... 
Újvidék ... 
Zimony ... 
Pancsova 
flrenkova 
Orsóvá _

Vág
Szered ..

Vízállás, 1902 május 14-én.
Czentimúter Béga : CzentimúUr

... + 115 < 5 Kiszetó ......... + 147 > 28
Temesvár........-j- 3G <j 8
N.-Becskerek ... + 90 < 4

<
<

+ 227 < 8 
— 29 < 5 

< H 
' 12

7
8 
7

2
1 
7 
G 
2
4

8
+ 211
+ 323 
+ 288 > 
+ 232 > 
+ 350 
+ 432 < 
+ 382 > 

424 > 
+ 401 > 
+ :i23 > 
+ 388 >

- _ + 11* < G
Rába:

Győr.........
Dráva:

Zákány ...
Barcs
Eszék

Száva:
Sziszek ... 
Mitrovicza

Jegyek

... + 27G < 12

+ 155 < 20 
+ 300 < 2

Tisza:
M.-Sziget ......... + 97 < 13
Tekeháza......... + 95 < 35
Tisza-Ujlak ... -j- 108 < 34 
V.-Namény ... + 4G2 93
Záhony (Csap) + 370 -<j 50
Tokaj ...............  + 645 > 10
Tisza-Füred ... + 556 > 2G
Szolnok ......... 497 > 51
Csongrád......... -j- 4GG j> 50
Szeged............... -j- 458 > 40
Török-Becse ... + 330 > 30 
Titel ................. + 410 > 12

Körös :
Sebes: N.-Várad + 78 < 4 
Fekete: Ten ke -f- 7G < 4 
Fehér: B. Jenő -j- 74 < 28
Kettős: Békés + 4(XI < 40 
Hármas: Gyoina q- 500 <[ 2

Maros:
... + 543 < 32 Arad ............... + 20 > 6
._ -f 435 Makó ............... + 132 < 16
magyarázata: -f- null fűlött, — null alatt,

> áradat, < apadat.

Időjárás.
A ni. kir. meteorologiai központi intízet táv­
irati jelentése 1902 május 1 .fén, reggel 7 órakor.

A magas levegőnyomás Nyugat- és Észak-Európát borítja 
és mig a depresszió az Északi-tenger lelett megerősödött, 
addig a Földközi tengeren uj minimum mutatkozik.

Európában az idő hűvösebb lett és sok helyütt esős volt, 
elvétve zivatarokkal.

Hazánkban az idő változékony, enyhe; kisebb-nagyobb 
esőzések jobbára mindenfelé voltak. A Dunántúl és Észak-

kamat­
láb ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árfolyam

•rtóklivn

Határidő
Árfolyam
pénz ' árú

Magyar basa — 1202 május 8*56 8^58

Búza — — —
1W2 május
1902 junius
1902 október ...

8.54
8.43
7.73

8.55
8.45
7.74

Róza — — — 1902 május
1902 október —

7Í10
6.55

7! 15 
6.56

Tengeri _. — —
1902 május
1902 piJiius
1902 július
1902 augusztus_

4.93

4.98
5.04

4.94

4.99
5.05

Zab _ — — 1902 május _
1902 október ...

6.95
5.73 11

Kápoaztarepcze 1902 augusztus.. 11.60 11.70

kötések.
Magyar búza . ^
Btiza ... ... _ ... _.
Rozs ........................ —
Tengeri.......... ............... —
Zab ......... ............ .
Árpa ............... .................
H aposztarepeze

d Leszámoló árfolyamok
Magyar búza 8.56
E uza ........................ — 8.54
Rozs ____ ___ ___ 7.10
Tengeri ..._... 4.93
Zab ____ ___  ____ 6.95
Árpa .................. ..........
Kaposztarepczo

Származás, nem és minőség
Árfolyam
pénz árú

ingyen hordó
50 kilogrammonként Dlaznizair — Budapesti................................  — — 60.50 61.-

60 kilogrammonként Szalonna —
Magyar légeuszárított vidéki — —
Városi légenszárított 4 darabos..........

3 , — -
Füstölt......... — .................................

5Ö - 
53.50

52Í-
54.-

Zsákkal együtt, 
göngysúly ti.-zta súly 

helyett.
Miriö-eg 500 grammon­

ként.
50 kilogrammonként

Szilva — —

Boszniai. 1901. évi szók vári y - minőség 
fi fi 100 darabos

fi * „ »5 fi
Szerbiai, 1901. évi szokvány-minőség 

fi fi 100 darabos
1 fi fi 85 fi

12.75
18.50
21.50
12.75
17.75 
21.-

13.25
18.75
22.-
13.25
18.-
21.50

Ingyen hordó
50 kilogrammonként Szilváin — — Szlavóniai — — — — —...............

Szerbiai — — — — —...............
19.25
17.50

19.50
18-

50 kilogrammonként Heremag —
Luczerna magyar 1901. évi ...........
Lóhere aprószemű 1901. évi — —

fi közepszemü 1901. évi — —
fi nagyszámú 1901. évi

kor -túl 
46- 
35. - 
42.—
48.-

54.-
40.-
46.-
52.-

III. Hajózási fuvardíj.
A fuvardíj 100 kilogrammonként a szállítási adóval és a biztosítási díjjal értetik (fillérekben). 

Győrbe a fuvardijtétel 16—20 fillérrel magasabb.

C
4
41',
4V,
4
4

47,
47,
4
0
47,

47,
4
41 i
4' , 
41 , 
4‘ a 
4 
4

4
4‘ ,
4
4
41 i 
4*. a
4
4
4
4* t
4‘,

3
4*,
41 a
4

41 , 
4

4
4
4', 
4
4',
4
47.
4
4', 
41 , 
4

5
67,
4',
5
4',
5
41 ,
47,
4‘,G
t

67,
6
47,3
6
47,
47,

Kalocsa ! D.-Földvár
21-23 ' 20-22

Szentes Szeged Zeutá Titel Mitrovicz Trmrsvír

45-48 40-44 38-40 34-38 47 — 51 58-60

B) É r t é k t ő z s d

ÉRTÉKPAPÍROKUtolsó árfolyam láb*1értékpapírok
I kurunaértékbcn

Az I—IV alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
1UU koronánként ertendó, ha koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre szói ; 50 forintonként, ha arany­
forintra vagy pengő pénzre szól; 100 márkánként, 
ha márkára szül: 100 frankonként, ha frankra szól.

I Államadósság.
a) Magyar államadósság.

Aranyjáradék. 100. 600.1000 aranyforint névért. 
1 darabokban, adómentes, 50 aranyforintonként 

Arany járadék, 10.000 aranyforint névértékű dara­
bokban, adómentes, 50 aranyforintonként — 

I Aranyjaradék, adum., 50 ar. frtkeut, május köz.
■ Korouaértékü járadék, adómentes... —...............

, „ „ május koz.
„ , „ május vég.

is-«, kel. vasúti yiamk. ar. írtban. 60 ar. írtként 
1 állam vasúti araoyk., adóm., 60 ar. írtként 

. isse. évi állam vasúti ezüs tkülcsőn, adómentes.— 
Ai.amkülcsóriök a vaskapú czéljára. arany, adóm.

120.50

120.50

121.—

121.
89.—| 89.50
97.80I 98.20

97.75
119.30
119.30
100. — i 
85.-!

97.85
120.-
120.-
100.80
86.-

1870 évi nyereménykülcson, 100 frtos drb — 200 K
1870 . 60 „ „ =lUOk
Magyar regale-kártalauítasi kötvény, adómentes 
Horvat-sziavon - « .
Magxav told tehermentesítési kötvény, adómentes 
Horvát-szlavon „ - k-
l’iszai es szegedi nyereménykoh s., adóm.. 200 h. 
Horvát-szlavon jelzálogos földváltsági kötvény—

b) Osztrák AllemadóssAg.
Egve-ített járadék papírban, február-augusztus

w május—november
" ezüstben, január—Julius
* r április—október

Aranyjáradék, adóm., aranyfrtban, 5ü ar. írtként
Koronaértékű járadék ......................... —r
AUamsortj. 1854 évből. 260 frt p p. 50frt p.p.írtként 

„ 1800. _ 500 forint u. é. = 1000 h
„ 1860. , 100 * * „ = 20U *
, 1864. „ 100 , , , = X00 w
, 1864. „ GO „ , , = 100 *

Utolsó árfolyam

koronáé
árú

rtékben

204.- 207.-
204.- 207.—
100. - 100.80
100.75 101.50
98.- 99.~
97.50 98.50

162.50 164.50

101.50 102.—
101.50 102.-
101.50 102.-
101.50 102.—
120.50 121.—
99.40 99.90

192.- 194.-
152.75 153.75
183.75 185.75
252.- 255.-
252.- 255.—

Osztalék 
1901. j

II. Más köikölcsonök.
Bolgár államvasúti 7Álogk., aranyban, G0ar.fi tként 
Bosnyák-herczegovinni országú- köles. 1895.evMl 
Bosnyák-berczegovinni orsz. vasúti k. 1898. évről 
Budapest székes fuvaros kölcsöne, adóm. frtlian

Temes-bégavulgyi vizszabályozási társulat Évit-.

III. Záloglevelek é« közkölesöa- 
kötvények.

a) Budapesti intézetek kibocsátásai.
Belvárosi takarékpénztár részvénytársaság..........
Egyesült bpesti füv. tpénztár írtban v. Lor.-ban

EjA'esült tégla- és czementgyár rt. elsőbbs. k*,lv. 
Ganz As társa vasöntöde •- g'-pgvúr rt. k.-kótv. 
Kiibirtukosuk ursz. fuldbitelint. !í4 éves, frt v. k.

• ti fi 50*....................
r , . 50*/* - írtban

Magyar agrár- és járadékbank rt. szőlőkul vények 
/ „ „ járadék jegy vf. 102%
n „ m záloglevél.................

M. ált. kűszenb.rt.el^. kötv.41 évre 100 frankon ként
Magyar földhitelintézet ................ forintban

r ti 41 évre ... „
50 , .......................

, . szabály, és tnlajjavit. frt.
Magy. lielyi érdekű va-úti kulv. 50*,, évre írtban

n fi fi fi fi 60 .
„ 60 , vf. 105%

Magyar jelzúlogbitelbauk...................... írtban
„ GO évre ...

n „ GO évre 1. soroz.
* „ 60 . ..........
„ B községi kotv. 50 , írtban
. . . . 60 . ... ...
„ w , , GO , Írtban
fi • fi * 60 „vf.110%,.
„ » - * 60 .lOOfrkként
„ e nyeremény-köt vén \* k írtban
„ „ osztrák felülbélyegz*-s
„ y, nyeremény-köt v. 200 kor. dbok
fi - fi " fi -‘OVO „

M. orsz. központi takarékpénztár 40 évre írtban
fi fi fi - frO fi ..........

M. takarékp. közp. jelzálogb. 1—3., C- 10. kihocs 
„ w „ 4., G. kibocsátás ...

fi fi » fi községi kötvények...

Országos központi hitelszövetkezeti kötvények 
Oszt rák-magyar bank 4(0 , évre .......... írtban

fi . 60 fi ...
Pesti hazai első takarékp., községi kötvények ...

r „ „ „ záloglevelek 50 évre

Pesti magy. keresk. bank ... írtban v. kor.

* n " w közs. kötv. 60* , évre ...
fi fi f, fi fi . vf.liu%itban
. * ■ . fi fi fi 105% ...

b) Vidéki ée külföldi intézetek 
kibocsátásai.

Albina takarék- és hitelintézet ... írtban 
Aradi polgári takarékpénztár 40 évre ... „

fi , fi 40 , vf.110% fi
fi fi fi 40 fi ... fi

Aradraegyei takarékpénztár -................... ,
Bo-nvák-'berczegovinai szab. orsz. bank 20 évre

I fi - fi 30 fi
Debreczeni első takarékpénztár ... ... írtban
Erdélyi magyar jelzalogíntelbauk 40 évre ,

fi * - 40 fi
Horvát-szlavon országos jelzálogbank ... „

fi fi fi közs. kötv. fi
Nagyszebeni ált.tkpt.31* ,évre vi.sszafiz.1100',, n 

fi fi 40 fi * 106% fi
fi fi 40 fi in. kib. frt v. kor.

r fi fi 85 fi IV. kibocsábls _
Nagyszebeni földhitelintézet ............... írtban

fi fi VI. kibocsátás..........
Osztrák földhitelintézet, nyeremény-kötv. frtban 
Temesvári első takarékpénztár — — e

ll " fi 40 évre C. sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria magyar kir. tengeri hajózási rt. frtban
Budapesti közúti vaspálya-társaság .................
Budapesti villamos városi vasút részvénytársas.
Budapest-pécsi vasút...............................  frtban
Déli vasút n. b. márkában. 100 márkánként ...

fi fi 1900. évi kibocsátás 100 frankonként 
Első cs. kir. szab. duuagőzhajózási társ. írtban
Kassa-oderbergi vasút 1889 .........................

fi fi 1889, ar.-ban,100 mrkként
fi fi 1891 ... _. ... írtban
fi fi 1891. ar.-ban.100 mrkként
„ fi (osztrák vonal) 1889 ft ban

Magyar folyam- és tengerhajózási re-zvénvtárs. 
Magyar-gác>országi vasút 1. kibocsátás frtban

Magyar nyugoti v. (szfvár-győr-gráczi vonal) „ 
fi 1874. kibocsátás ... e 

M.vasúti els" köles, ber.czélra.ar.-ban. 100 mrkként 
Üsztr.-m állam vasút, 1883. aranyban 100 mrkként 

fi fi X.kib.1885, fi 100 frkként
Torontáli helyi érdekű vasutak ... ...............-

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
darabonként koronában értendő.

103.-;
93.50
99.50

101.
94.80
96.50

104.
94. 

100. 
102.
95. 
97.

100.50
100.75
95.75 

102. - 
1C0. 
103.- 
103.- 
100.50
96. -
99.50

100.-
100Í25
97.25,
97.50!
88.75 
97.25'
98.50 
93.53j 
95.-

101.75
101.75
97. — 
97.
97.

100.25
100.25
94.50

100.50

125Í50
127.50
109.50
106.50
100.50 
100.50
95.50

100.75 
99.- 
95.-I

100.-
95. ,

100.25 
100.40 
100.40 
100.75
96.50
97Í-

100.60
96.50

100.50'
105.25 
97.25

I

101.
101.
95.

103.
101.
104. 
104. 
101.
97. 

100. 
100.
lói;
98. 
98. 
89.
98.
99.
94.
96. 

102. 
102.
98.
98.
98.

101.
101.
95. 

101.

12 7
129.
111.
108.
101.
101.
96. 

101. 
100.
96.

101.
96. 

101. 
101. 
101. 
101.

97.
98Í

101.
97. 

101. 
106.
98.

2á frank'

V. Bankok részvényei.

! Angol-osztrák bank......................................
j Budapesti ha ií kegyest« let részvénytáraság..

Első magyar iparbauk ......................... —
' Fiumei hitelbank........
I Budapesti giro- es pénztár-egylet 
; Hazai bank-részvénytársaság ...

Befizetés 
... 240 

. 200 
300 

... 100 

...2000 

... 200

101.—

98. —
102Í50
99. —

100.—
99.—

100.-
99.50

102.-
102.-
102.50
100.50 
102.— 
106.- 
106.-
100.50
133.50
100.—
99.-

100.-
98.-
95.50
96.-

105.-

99.
117.50
98.50

117.50
99.50 
99.-

108.50 
108.50
97.—

107.-
107.-
117.40

96.25

271.- 
91.50 

3C8. — 
140.-

210!—

102. —

99.-

103.
100.
101.
100.
101.
100,

103.
101.
103.
107
107
101.
135.
101.
100.

101
99
96
97 

107

50

50

.50

100.
118.
99.

118.
100.
100.
109.
109.
98.

108.
108.
118.

97.25

272.
92.

310.
142.
212!

50

Osztalék | 
1901-re ÉRTÉKPAPÍROK

15
30
11
20

s-GO

Hermes magyar általános váltóüzlet rt. ... 200
Morvát kereskedelmi bank ...........................240
Morvát leszámítoló bank....................... ... 400
Horvát-szlavon országos jelzálogbank.........200
Magyar agrár- és járadék bank részvénytárs. 400 
Magyar általános hitelbank ...............‘ ... 400

- - fi május köz. 400
Magyar ipar- •• kereskedelmi bank részv.-t. 200

- - - fi „ május köz.. 200
Magyar jelzáloghitelbank.................  240

,   május köz. 240
Ma -\ ír k«*resked*‘lmi n-szvénytársaság 400
.Magvar. kir. szab. osztálysorsjáték részv.-t. 500 
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank..........400

- fi május k. 400
Mauyar takarékp. központi jelzálog-bankja 1000 
Osztrák hitelintézet ..._... ....................... 320

„   május vég. 320
Os/irák-magyar bank ............................... .1400
P'“'l 1 magyar kereskedelmi bank.................. 1000
Unionbank ...................... . ... 400

12
24

120
30
77

800

320
12
ló

0
50
20

VI. Takarékpénztárak részvényei
Belvárosi takarékpénztár........................ ... 200
Budapest 111. kerületi takarékuéiv/i.ii ... 1(h)
Budape-’t-erzsé bet városi takarékpénztár ... 200
Bpesti takarékp. és országos zálogkölcs. rt. 400 
Egyesült budapesti fővárosi takarék pénztár 000
Magyar általános takarékpfóiztár....................f»ou
Magyar országos központi takarékpénztár ... 000 
Pesti hazai első takarókperiztar-egyvsUlet ...2UUU

VII. Biatoeító társanágok réflzv.
Bcksi biztosító társaság ... ................. 400
Be«-**i «det- és jaradék-biztositii intézet _400
El-ő magyar általános biztosító társaság ...2000
fiKonciért *. pesti biztosít., intézet................... 200
M.i_-y.tr j«-g- *-s viszontbiztosító részvénvtárs. 2»H) 
fi.N* inzeti" baleset Inztositó részvénytársaság 200 
Pannónia viszontbiztosító intézet................... 600

VIII. Gííimalmok részvényei
Concordia-gőzmalom részvénytársaság..........200
Első budapesti gőzmalom részvény társaság 500
Er zsebet-gózrnalum-társaság ... ........... 4U<)
l.m/a-gőzmalom rés 7. vény tarkaság................... 320
P«--ti beíjgfrrualom-társaság ................ 800
i’**-»t 1 molnárok *-s ‘-ütők gőzmalom-részv.-t. 400 
Pesti Victoria-gőzmalom............................  3UU

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényei.

Budapest-szeutlórinczi téglagyár .................  20
KgyriUlt tégla- «•» rzementgyar részvénytárs. 200 
E'/íkmagyar. egyes. kőszén bánya- és iparv. 200 
E-utergom-szászvári kószénbánva részvényt. 200 
Kel sí. magyarországi banya- es kuhúmü rt. 2UU
-I-tván“ "téglagyár részvénytársaság ............ 200
Ki—sebesi gránit kőbányák részvénytársaság 200 
Kőbányai gőztéglagyár részvénytársaság ... 320 
Kőszénbánya és téglagyár részvénytársaság 20 
J.erhner rakosi téglagyár részvénytársaság 200
Magnezit-ipar rés zvén \dá rsaság ....................200
Magyar asphalt részvénytársaság.......... ... 200
Magyar általános kőszénbánya részvénytárs. 200
Magyar kerámiái gyár részvénytársaság _200
Salgótarjáni kőszén banya részvénytársaság 200 
Újlaki tégla- és mészégető részvénytársaság 300

0
21

100

0

170

12
12
20

X Vasművek és gépgyárak róssv.
Ei“ö magyar gazdasági gépgyár részvényt.... 400 
Danubius-Schoenicben-Hartmann-féle hajó. 150
Fegyver- és gépgyár részvénytársaság..........300
Ganz és társa vasöntöde ré.^zvénji. elsőbbs. 800 
Magyar-belga famipargyar részvenytárs. els. 200 
Magyar waggon- és gépgyár részvénytársaság 200
Nadragi vasipar-társulat............................ 400
fi.Nicbolson“-gépgyár részvénytársaság..........200
Ili m am urán y-salgóta rjáni vasmű részvényt. 200 

fi fi május köz. 200
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár................... 400
Teudloff es Dittrich gépgyár részvénytárs—.. 200 
Wtiitzner J. gép-, waggungyár részvény társ. 300

XI. Könyvnyomdák részvényei.
fiAthenaeum" irodalmi és nyomdai részv.-t. 200
Franklin-társulat... .......................................300
fi Pallas“ irodalmi és nyomdai részvénytárs. 400 
Pesti könyvnyomda-részvénytársaság ... —1000

XII. Különféle vállalatok réezv.
Általános waggonkölcsönző társaság ............ 400
„Apollo* kóolajíinomító-gyár részvénytárs. 200 
Bantlin-fele vegvi-gyárak részvénytársaság 500 
Bihar-szilágyi olajipar részvénytársaság ... 200 
Brassói cellulose-gyár részvénytársaság ... 200 
Budapesti általános villamossági részvényt. 200 
Első magyar betűöntődé részvénytársaság... 200 
Első magyar gyapjúmosó és bizományi rt. 400 
Első magyar részvényserfőződe ...............  000

Utolsó árfolyam
pénz árú

koronaértékben

200. - 202.-

225.- 227!-
420.- 430.-
693l50 694!

42 44.-
4G4Í50 465!-
433.— 448.-

1580. - 1620.-
439Í - 440 ‘ -
980.- 1000.-
678! — 678!S0

1600 1610.-
2500. - 2502.-
544. 546.-

204. 207.-

^62. 185!-
402. 407.—

2100. 2120.
545. 550.

1370. 1380.-
16400 16450

400.— 410.-
572. - 592.—

5950. 6000. -
200. 210.
259. 261.—
171 .— 175.-

1100. 1150.

170.- 190.-
990. 1040.-
400. - 410.-
212. 215.-
815. 825.-
400.- 410.—
300. 305. -

I 295.- 305.-
200! 210!-
200. - 205.-
255.- 260.-
40.- 50. -

260.- 265.-
530.— 550.-
315.- 320.-

150.-

159Í50 16o!-
248. - 250.-
124.- 126.-
508.- 510.—
154.50 162.50

180. - 185.—
135.- 140.-

2110! — 215o!—

350!- 36o! —

18o! — 185!-

512Í50 513Í-
178.- 182.—
189.- 190.—
113.- 116.-

175.- 180.-
490.— 500.—
340.— 345.—

2550. - 2600.—

740.— 760.-
1270.’ 129o!—
200. - 210.—
310.- 320.-
227.— 231.-
250. - 255.-
610.- 630.-

2185. - 2225.-

AUomások
■8 + 
i S

Sí

A hő- I
mérséklet i 

Celsius 
szerint

Szél
ránya ée 1 i

1 Hőmérsék
NŐS1H

! S E 1 fi 3 i C.i.

Akna-Szlatina __ u'J-4 -f 0-8 SF. 3 1 í 14 o
Szatmúr................. 591 + 8-4 KW 2 4 13 18 8
Eger........................ 57-3 + 11*0 S 2 1 — 24 4
Ungvár................. 58-3 + 10-8 SE 3 3 — 18 C
Késmárk .......... 57 1 -f- 8*5 S 1 3 1 — —
Arvaváralja.......... 50-7 + 69 SSW 1 3 4 18 u
Seliiieczbánya ... 50-9 -j- 7'8 W 0 3 2 14 8
Budapest .......... 57 4 + 10-8 SE 1 1 1 18
Ú-Gvalla .. ... 57-Ü + 9-6 S 1 1 — 10 7
Komárom 57 3 + 12-4 W 1 0 — 10 c
Magyar-uvár ... 583 + 11-2 SE 1 1 — 10 M
Sopron ................. 57-9 -f- 0-8 VV 1 2 4 j 10 3
Herén v 57*4 + ^ W 1 1 1 17 1 5
Keszthely 57 G + 10 4 — 1 7j 16 7
Pécs... 584 + 10.0 — X 1 18 7
Eszék 58-3 + 10-5 S 1 3 — 20 0
Zágráb . 57*6 + 10-9 NVV 1 3 1 18 9
Fiume 58 0 + 9-4 — © 27 15 8
Cirkvenica Dl/ + 110 SE 2 1 10 lu
Debreczen 60-0 + 90 S\V 3 e ■t 17 8
Kis-Kartal 58-4 + 1V2 ; — 1 5 19 4
Szolnok 57-8 + 13-2 S 2 2 3 10 12
Szeged 58-3 + 13-0 1 W 2 3 8 15 7
Arad 59-5 + 10-0 SE 3 5 <2 15 s
Zsombolya .. 58*7 + 9 G NW 1 1 5 17 V
Temesvár 59-1 + 101 E 3 1 3 10 ti
Versecz... uV"3 + 12 2 SE 2 4 u 10 s
Drenkova 59-7 + 9 0 NVV 1 4 5 10 s
Nagy-Várad 59-2 + 12-5 S 1 3 2 10 7
Kolozsvár 595 + 7-8 SW 0 0 1 10 1
Nagy-Szeben ... GO'6 + G'2 W 1 0 3 10 ti-
Bécs... 57'4 + 8-2 SE 1 1 0 14
Salzburg 58-6 + 50 W 2 4 - 13
Klagenfurt .. 57 Í2 + 7-6 E 1 1 8 14
Bóla... 57 0 + 116 ESE 2 3 1 15 ii
Lesina 58 1 + 14 4 ESE 4 4 — 17 ío
Hamburg . 54 5 + 3'G SW 5 1 4 4 — —
Berlin 56*3 + áá NVV 3 3 1 — —
Zürich .. 589 + 3'8 S 2 1 # 9 — —
Biarritz... ül.7 + 12 8 NNVV 3 1 2 1 16 ií
Nizza 55-2 + 133 — 1 — 19 6
Páris 0V3 + 5-0 N 2 1 1 12 ;
Clirisliansund . 554 + 7-4 ENE 3 1 2 — 1 --- —
Stockholm 55'0 + 4'9 ESE 2 1 4 — 1 — —
Szent.-Pétervár.... 01-7 + 3-2 VVNVVl 4 1 — —
Varsó . — — — — 1 — — —
Moszkva — — — — !- — —
Kiev .. 59 1 + 8-5 N 1 © i 2 — —
Sarajevo 58'9 + 7-5 — 4 1 — 16
Sulina .. 59-8 + 15-9 VVSVV2 i 0 1- 10
Szófia . 60-G + 11-3 — 1 17 j
Athen . 5‘J‘O 1 + 19-8 VVSVV2 1 U 1- i 25 1 i
Torino .. a 55*5 + 94 NE 3 4 1 — i Iti 1
Flórencz 57*8 + 10‘5 SW 2 ! 3 i- í 18 !
Róma — — — 1 — I --- 1 —
Nápoly . . 58'2 + 101 NNE 0 4 11 ! 17 I
Brindisi 58 2 + 10-9 E 2 1 4 1 i 19 —
Palermo Ó7Í# + 14-4 — . » 1 2 21 1 1
Malta .................. — — — ! — I — j —

A szélirányok 
W — nyűgöt. - 
nyíre derült, 2 
4 egészen 
K = zivatar.

jelölése: N = észak, E — kelet, S — dél
- Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 — több-
— részben felhős, 3 — többnyire borult, 
borult, © eső, = hó, = ~ kő i

Oozii lél
----------^-------- -------------------------------------------- Utolsó árfolyam

íyOl re ÉRTÉKPAPÍROK pénz áru
korona korona« rtekben

LM Első magvar sert—dnzlaló részvér’yiai'^asag 400 415.- 420.-
16 El-" magyar szálloda-részvvnybir-Viság ... 100 440. 450.-

Első pesti sp<xtium- és enwgvár r Vetvénxi. 2<ni 280. 290 -
Fiumei rizs hántoló- es r izsk. menyit *i-gyár Í000 2555. 2575. -

4S Gschwindt-féle szeszgyár... .- 400 860. - 890.—
12 .Hungária“ műtrágya- vs kénsavgy+.r. - 200 220.- 230.-
L*H Kábelgyár-ré-s/.vénytarsiuiág .......... 40J

Kőbányai polgári seríőző-n-szxénytársaság--- 200 1J.5. - 140. —
Magvar ezukoripar re-)ZV';iivtar*>asag .1200 1420.X

244
1460.

lti Magyar fém- es lámpa-arúgvár részvényt..»- 200 249.-
Magvar gázizzófenv rész.vvnyt.irsasag ... . - 200 526 536.

24 Magva r ruggvantaáru-gyár rész vén vtársa -ag 200 350. - 330. —
Magyar vasúti forgalmi i>-szvén v t ú:u - ág .. 200 385.- 3->+ -

ló Magyar villamossági rész\énvtarsa<ag..._.*<K) 247.- 24b . -
Mezőgazdasági ipar-részvénjrtársaság ... ... 4.*0

t;o Nagyszebeni villamosulü részvénytársaság ...100.9 880. — 900. -
Nemzetközi villamossági t.ír.-o.-ag... .... 400 480. - 485. -
Nemzetközi waggonkölcníinzö részvéuvíárs. 400 700. 730.-
Poppf-r Lipót faipar részvénytársaság.. 400 • -.-

4Ó Szegedi kenderfonógvar n-szv**nvtar.sa-ag ... 400 580.- 600.-
^ziszéki tárházak részvénytársaság ... ... 140
1 el»-lon-Hiruiondó részvénytársaság ... 1UU

“ Tör'ikbiiodaírni dohánvegvedarús. részvényt. 192 290. - 292

XIII Köelekedéei vállalatok
részvényei

SO Adria, magvar kir. tengerhajózási részvényt. 200 428.- 428.50
Aradi és csanadi egyesült vasút r<. törzs-r. 200
Ha ja -zombor-uj vidéki b. é v. rt. elsőbbs. r. 200
Barrs-pakrárri vasút elsőbbségi részvények 400 409.50 410.50

28 Budapesti közúti xuspuiva-társuság ..........200
28 . . _ május köz. 200 618.- 618.50
H . _ . elvezeti j>vy 375.'- 380.-
24 Budapesti villamos városi vasút ré-zvénvt. 200 311.50 312.50

4 100.- 105. -
— Buda pest-szent lőrinvzi h. é. villamos v. rt. 200

Budapest-ú|p*-rákospalotai villamos \. rt. 200 140. - 145.-
Debreczen-iiajdun.iiiást li. érd. vasút els. r. 2<H)
Déli vasút .............................. . ..................480

„ . . május vég. 480 47.50 48.50
Első fN. kir. szab. dűnagö/iiajozasi társaság 1050 875. - 880 -
(itllniczvölfni vasút részv.-t. elsőbbs. részv. 200 194. — 200. -
K:i--a-,,(|prbergi vasút ................................400 382. 384. -
Ka-sa-lurnai helyi érdekű vasút it. els. r. 4<»u 397.— 399.-
Magvar foivam- e- tenger hajózási részvényt. 200
Magyar-gácsországi vasút......................... .......400 434. — 436. -
Magvar helvi erdekú vasutak reszvénvtárs. 400
.Magvar nyugoti vasút ...................... .. ... 4<mi 435. - 437.-
Mara marosi só vasút elsőbbségi részvények... 200 192. 198. -

fi fi törzs-részvények .........200 120. 122. -
B. . ... 200 120. — 122 -

Marosvasárhely-szászregeni vasút elsőbbs. r. 200
Oriente magyar teiigi-rbajózasi részvényt. —14)00 1500. - 1540. -
Osztrák-magyar a Ham vasút ................. 4^0

! — fi . _május vég. 480 678.50 679 —
Pécs-harcsi vasút ... .......... ... 400 441.— 443 -
Szént-lfirincz-szlatina-na-, li e. vasút e. r. 200

— 'femesvár-inódosi helyi érd. va-út rt. els. r. 2t>0 155. 160. -
Mevérték
drbként XIV. Sorsjegyek.
korona

1U Bazilika-sorsjegy...................................................... 18.- 20.-
10 fi osztrák felülbélyegzéssel____ 19.— 21.—

. nyeremény-jegy......................... 6. - 8.-
200 Bécsvárosi nyereménykült sün 1874. évből.......... 426.- 431.-.

80 Bud a városi sorsjegy  ............... ..........  168. - 193.-
80 fi fi osztrák felülbélyegzéssel — 193. 200.

4 „Jó szív* egyesületi sorsjegy ......................... ....... 10.25 11.25
4 fi „ „ „ osztrák felfilbélveg. 10.25 11.25

Magyar jelzáloghitelbank nyeremény-jegy_ _ 27.— 28.-
„ „ fi osztr. felülb. 34.- 37.-

10 Magvar vurös-kereszt-sorsjegy ____ ... ... 27.50 29.50
! io fi „ osztrák felülbély. 29. - 31.-

„ . n y eremen y-jegy
24 Olasz vörös-kereszt-sorsjegy......................... — 35.- 37.-
24 . fi osztrák feltilbélyeg. 36.- 38. -

Osztrák földhitelintézet nyeremény-jagv - — 43.— 46. -
20 Osztrák vőrüs-kereszt-sorsjegy - - 58.- 60. -

200 Osztrák hitelintézeti sorsjegy.............................. 433. - 438. -
84 Pál ffx-sorsjegy  .................................. .............. - 185.- 190. -
90 Szerbiai nver.-k.. 100 frankonként. [ 2V „ kamat 82.- 84. -
96 „ ... osztr. fb. 1ÍSOÍ jan.13’ 83 85. -

XV. Pénznemek
Arany, magyar vagy osztrák vert...darabonként 11.35 11.39

„ . . „ kór 11.28 11.32
fi „ . „ 8 forintos „ 19.07 19.11
fi 20 frankos ... ............... .. r 19.07 19.11»

23.55,„ 20 márkás _— — — „ 23.47
fi török aranylira .......... .. „

Német bírod, vagy egvenert. bankjegy (100 márka' 117.27 17.47
Franczia bankjegy (1U0 frank) —____ ___ 95.35 95.65
Olasz bankjegy (100 lira)... — ... — —_ 93.40 93.70
Papirrubel darabonként ........................................ 2 53 2 54
Román bankjegy (100 lei» ... ................ .. S4 90 95.40
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)____ ___ ___ A4.75 85.75

Bank­

láb XVI. Váltók árfolyama (látra).
.8 Amsterdam ... — ... 100hollandi forintért_ 198.1 A; 198.50
3 Brüssel ............... - 100 frankért
3 London ......................... 10 sterlingért .......... 240.35 240.75
3 Német bankpiaczok lvU márkáért 117.30 117.50
5 Olasz bankpiaczok . 100 líráért 93.40 93.60
3 Pán« ... ........... íuo frank tűi 95.43 t>5 45
3". Svájczi bankpiaczok . lou 95.10 9.5 40
4 */, Szentpétervár ... too rubelért _ _ 254. - 255

x

Leszámoló árfolyamok májas 13-áró).

Magyar általános hitelbank____ ___
Osztrák hitelintézet.......... — _ _
Magyar aranyjáradék ____ ___ _
Magyar koronajáradék...................... .
Magyar ipar- és kereskedelmi bank_
Magyar ielzáloghitelbauk .................
Magyar leszámítoló bank_... ___
Rima-murányi vasmű részvénytársas.
Budapesti közúti vaspálya-társaság_
Déli vasút................. .......... ..........
Osztrák-magyar államvasút.................
Budapesti bankegyesűlet .................
Első magyar iparbank.........................
Fiumei hitelbank ................................
Pesti magyar kereskedelmi bank _

685.- Budapesti tak.- és orsz. zálogk........... Első magyar gazdásági gépgyár... , ... —
671.— Egyesült budapesti fővárosi takarékp. Ganz féle vasüntöck- rószvénytái sas Vg
120.75 Mag var általános takarékpénztár _ Schlick-féle vasöntöde részvónytarsa»».
97.75 Magyar országos központi takarékp._ Athenaeum könvviivoradai re<z\én'i. *
43.- Első magyar általános biztosító társ. Általános waggouk|jl<A>uiizö részvényt.

464.— Magyar jég- és viszontbiztosító társas. Bantlin-féle vegyi rvárak .......... *
439.— Lujza-gŐzraaiom ... ..._... _ Budapesti általam*- villámu»sógi rt. N —
511.- N ictoria-gőzmalom....................... Gschwindt-féle szeeízgvai .......... vx—
614.- Felsőmagyarországi bánya- és kobómü Kőbáiivai polgári *-rfőző ..........
48.- Kőszén banya és téglagyár részvényt. Magvar ezukoriparJrészvénytársaság

663.- Magyar asphalt részvénytársaság Magyar \ illamosságL#részvény társaság ■
82.- Magyar általános kőszénbánva rt. Nemzetközi w aggon kxí 1 csőn zu részv. t. . *»

Magyar kerámiái «vár részvéuytársas. Nemzetközi viilamos^eugi részvénytárs.
Salgótarjáni kőszénbanya részvényt,... 490. Adria magv.ti kir. tengerhajózási rt. 430.—
Újlaki téglagyár részvénytársaság ... Budapesti villamos városi vasút... — 31T: —

A magyar kir. kamatos pénztárjegy kamatlába (6 hó)................. 3%u,
, - - (8 hó).......... -. 3%

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál .......... | 31/,0/

Az osztrák-magyar bank kamatlába járadékok es buukzalogievelek;
elzálogosít asozial ................ • 4v 0

fi fi „ más értékpapírok •elzálogosításánál?« 41,%
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 15. 1902

Ezen hirdetési teratoan minden ezd 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
Jetükből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden ezé 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel flzetendS,

TELEFON 706.

TELEFON 706.

Kis hirdetéseket
lltogad az Egyetértés számira 
B központi hivatal Papnivelds* 
utciá 8. IZ. es a kötette»'

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytözsdéje VI. kér., Terét- 

körút 54. szám.

Burger Vilmosné
doliinjtözsdéje Erzsebet-körut 

51. szám.

Nemecaek A.
iehéeytőzsdéje IV. Petlfl-I*r 

3. itám.

Deutsch Julia
dohánytőzsdéj e lötseFkőrut
60. SZ. (Harosi-ntcza sarkán >

Toldi Lajos
Hlnytkereekedrse Buns, fi.,

Fő-utcta 2. esem.
«alamint minőén htrdeiisl 

Iroda

Örökzöldem!
Imádott drága szerelmem ! Bar 
távol tőled. — de szellemileg 
folyton veled, — gondolok éde­
sem kedves születésnapjára; 
mily boldog volnék, ha kőzeted­
ben, személyesen üdvözölhet­
nélek e kedves alkalommal. 
Sajnos, most is csak gondolat­
ban lehetek veled s nem élvez­
hetem drága ajkaidról boldog­
ságomat : írással kell élnem s 
szivem hő érzeimeit, melyeket 
papírra kell tennem, igy, hűen 
visszaadni, képtelen vagyok. 
Légy üdvözölve egyetlen min­
denem e napon: áldja meg a 
Mindenható jóságos, nemes 
szivedet s engedje meg, hogy 
viruló egészségben még számos 
névünnepet megérhess, de nem 
jgv — távol tőlem, — hanem 
vélem. Az ég áldjon meg; élj 
soká. Félegy órakor Józsefvá­
rosiban read gondolok s egész­
ségedre ürítem poharam; gon­
dolj ide. Számtalanszor pus/.iz 
a téged őrökké szerető József­
városid. 101 ‘

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár 
raktárában. Budapest, V., 
Bál vány-utcza G. sz,

4311o

Finom bútorok,
detail üzletünk teljes fel­
oszlatása miatt akár kész­
pénzért, akár hitelre teteme­
sen leszállított árakon kap­
hatók, a miért is ez Idő sze­
rint a legelőnyösebb bu- 
torbevásárlás Sárkány és 
Schütz bntorczógnél Buda­
pest, VII. kér . Erzsébet- 
körnt 12. a Név,-York kávé­
házzal szemben eszközölhető 
Teljes menyasszonyi ke­
lengyéknél még külön 
engedmény. Minden butor- 
vevö érdekében van mind­
ezek. helyességéről személyesen 
meggyőződést szerezni. 43733

Pergetett mézet
elsőrendűt, o kilós bödünökben
bérmentve Ckoronáért. nagyobb
mennyiséget legolcsóbb napi­
árért szállít az orsz. méhész­
egylet, Budapest, Damjunich- 
uteza 34. 43130

Négy cséplőgarnitura
8-as, egy 6-os. egy 3-as, egy 
2'/2-es keveset használt, gyári 
újítással, garantia mellett kap­
ható : Tímár Edénél, Budapest 
VI. Csengeri-uteza 62/B. 1018

A világhírű
Bártfafürdön eladó egy 
nyaraló, több lakrészre oszt­
ható, a szobák kényelmesen 
bútorozva, tehermentes, a leg­
szebb helyen fekszik, fizetési 
feltételek előnyösök. Czim: a 
lap kiadóhivatalában meg­
tudható. _______  100»

Gyönyörű
alföldi primabirtok 1,100.000, 
ugyanilyen Dunántúl 95.000 
koronáért eladó. Nagymező- 
Utczá 14. Jónás. 9985

V i r á g bar átoknak!
A „Florol“ virágtrágya-kivo- 
nat használata bámulatos ha­
tással van a virágok fejlődése, 
sziiipompára és illatára. Egy 
doboz 80 fillér, 1.50 kor. és
3 korona. A hol nem kapható, 
oda postán bérmentve küldi

velő szakban: társalgónőket,
---- ,---------- ----------- gyermekkertésznóket bonneo-
1., 2 k. 50 és 4 koronáért^ a ^at (északnémet, párisi és angol
főraktár: Waltersdorfer Pál 
droguista Budapest, Kerepesi­
ül 8. 1019

Házhelyek
szép fekvéssel, havi 5—10 frtos 
részletfizetésre Budafokon el­
adók : vasút, hajú, villamos 
közlekedés, vízvezeték, villa­
mos világítás. Czim a kiadó- 
hivatalban. 1013

Vétel.
Régi arany,

ezüst pénzek és ékszerek 
megkötetnek: Benedek ék­
szer- és óratizletóben, IV , 
Egyetem ntc2a 9. 43790

Nevelőnők.
Vizsgázott tanítónőt, kitűnő 
a nyelvekben es zenében; a 
legjobb erőket a tan- és ne-

nök), valamint ügyes komorná- 
kat ajánl Mrs Emily Reisner 
első s legjobb hirü bécsi ne­
velőm! intézete falau. I860.) 
Wien, I., Pestalozzigasse 6.

43614

Különféle.
Kiadótiivatali üzenet.

fudakozotlásoknál csakis 
alyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá- 
laszbólyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Fenyoháza
gyógyfürdő és nyaralótslep.

A folyó évi idényre a kővet­
kező lakások kiadók:

3 lakás, két-két szobával, 
verandák, éléskamrák és be 
rendezett konyhákkal.

2 lakás, mely tetszés sze­
rint 2—6 szobából, verandák, 
éléskamrák, konyhák és fürdő­
szobákból áll, ezenkívül a szál 
lodákban 80 kényelmesen be 
rendezett szoba.

Megkeresésekre készségesen 
válaszol és prospectus! küld

Jahn Nándor
43787 Bérlő.

Képes budapesti 
szakácskönyv.

Irta Szt Hilaire Jozefa és 
mások. Kötve 4 k„ diszkötésben 
4.80 k. Ugyanaz német nyelven 
2>0 kor., kötve 3.60 korona.

SRORAiéle
világhírű klattani

disz-s óriási
Kitüntetve Praga. .decs. 
Lyon, Antwerpen. An;«ter- 
rlairi, Hamburg, M/m Frank­
furtban stb. a legmagasabb

dijakkal. 4U41Z
Elite választék

8 darab 20 korona. 
Kiállítási és reklám 

minta fajok
10 darab 16 korona. 
Óriási szegfű
10 darab 10 korona.

Disn-szegfü 
10 darab 5 korona. 
Kerti szegfű 

10 darab 2 korona.
G0 drbnál 10%, 100 drbnál 
20°o engedmény. Képes ar- 
jegyzék ingyen ei berinentve.

FR. SPORA
Bzegfü kivitel 

Klattan (Csetiország).

szemüvegek, orrcslptetök. 
látcsövek, lorgnette ek es
az összes optikai szerekről.
Jutányos árak. —Kivonatra 
ineyen és bérmentve küldöm.
Javításokat vidékre is 
gyorsan és pontosan esz 

közlök. 43Ü60

KLEIN DEZSŐ
optikus

Bpest, JLecskemétt-ntcza 14.
Virágnyelv.

Ara színes kötésben 8U fillér. 
Az Összeg előzetes beküldése 
esetén bérmentve küldetik meg. 
Megrendelhető Lumpéi Ró­
bert (Wodianer F. és Fiai) es 
és kir. udvari könyvkereskedé­
sében. Bpest, Andrássy-ut_2L

[Ösztálvsorsjfffífk trafói íifm biptiatóü:

Beifelú Jozsaf bankházában bpest. KaroSy-korm I. 

y8 seíssegy i.50 Kor., % sorsjegy 3 Korona, 

y2 soisjEgy S korona, 1 i ^sfsjegy_12J(orona^ 

Húzás május 22. es 23-án.

Gaedicke

RÖPTÉBEN 
A VILÁG 
KÖBÖL.

Díszes kiállítású, érti- 
kés ajándékmű. 

Egyesíti a szépet a 
* hasznossal.

Két szád ötvenhat 
remek képben be­
mutatja a világ szép­

ségeit.
A képek magyarázó szíj- 

veget irta.

TÍMÁR SZANISZLÓ.
Ára disaa / b umkö tét­

ben 2U korona.
Megrendelheti a

LAMPEL R.-féle
(Wodianer F. és Fiai) 

cs. és kir. udv. könyv­
kereskedésben

Budapest, Aildráisy-tl 21,

a

/ Feeolin 
^ bLelCtt

Feeolin 
haszná­
lata után

Dr.CZINCZARJ.
egyetem, orvoetudor 

ezakorvoa
gyorsan és alaposan gyógyít 
minden friss-, régi-, makacs

titkos betegséget
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egesz biztos eredménynyel. 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, loglalkozási

akadály nélkül 
Lakik : Budapest. Kere­
pesi st 14. szám. I. em 
Rendel: d. e 10-4 este 

6—8-ig. 43697
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kivonatra 
gyógyszerről gondoskodik.

Hlillió hölgy
haFznalja a

Feeolin-t.
Kérdezze csak háziorvosát.
hogy a „FEEOLINu nem e a 
legjobb cosmetioai-szer a kéz­

nek. hajnak es fogaknak 7
A legtisztátalanabb arcz
és a tegcsunyibb kezek előkelő, üde
finomságot a alakot nyernek a .Feeolin* 
haaznáktta által A .Feeolin* egy 4? 
legnemesebb és legfrisebb növényből 

előállított szappan.
JutáHunk tovább i, hogy az arcz redoi 
és ránczai. borátkai (Mitesser) és 
arczpdrsenések (Wimmerli) stb. a 
^Feeolin“ használata áltat nyomta­

lanul Htünnek.
A .Feeolin* a b-gjuLb hajtisztitú — 
hajápoló — é* fiaj'Z»'-pitószer, meg­
ák niályozza a hajkihuilást, a mugko- 
paszoda.it es a fejbelegbégektAl ni-izóv.
A .Feeolin* ‘-gyb* n alegtermé8Z»-t' -**L1> 

és i "g jobb f->gtisztttó-9zer.
A ki / -Fesolin'M állandóan -zappan 
helyett ha-znalja, fiatal é- -z«-p «Hirad.
kötelezzük. magunkat a pénz azonnali 
visszaadására tia u .Feeolin* hasz 
nálata nem • r»--. Egy drb ára : 1
kor., 3 drb 2.50 kor., 6 drb 4 kor., 
I2 drb 7 kor. Egy drb utáni porto 20 
fii., 3 drbon felöli 60 fii. Utánvéttel 

60 fillérrel több.
Segrende’heto KEITH M fóraktá-; 
raban Becs. VII., Mar.ahilferstr 38.

Raktár Budapesten :
PETROVICS MIKLÓS ir gu,e‘ i [ 

IV. Bécsi ntcza 3. 43*11

KOHN HEILMANN és FIAI
cs és kir. udvari szállítók az ~

„ANGOL SZABÓHOZ“
cziinzei! legnagyobb férfi- és gyermek* 
—=— ruha-áruház •*: ak

4356S
Bpest, IV., Károly körút
====== alatt van.

t. SZ.

Férfiak irigyen kapnak
olyan uj találmányit orvosságot, mely az elveszített erőt újra 
meghozza. Fróbacsomagot s egy száz oldalas könyvet postán, 
jól becsomagolva, ingyen kapjak mindazok, a kik érte Írnak. 
Ez a legbámulatraméltóbb csodaorvosság, mely megmentett 
ezreket, a kik fiatalkori kihágások folytán nemi bajokban, 
szifilisben. valamint elveszített ferfierókben szenvednek. Ez 
okból elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag orvos­
ságot magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. 
Ezzel a haziorvossággal a baj otthon gyógyítható, s mindazok, 
a kik a fiatalkori kihágásokból származó nemi bajokban, 
szellemi elgyengülésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, 
otthon gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés szükséges csodá­
latos eredményűvel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket 
Öreg. fiatal egvarint írhat a State Medical Institutnak az alant 
ielzett czimre. a honnan a csomagot rögtön elküldik. Az inté­
zet leginkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés czéljá- 
ból az otthonukat nem hagyhatják el. A próbacsomag meg­
mutatja, hogv mitv könnyen kigxó-’yithatók ebből a rettenetes 
bajból öltben. Az"intézet kivételt nem tesz. Mindenki irhát 
érette bárhonnan magyarul mire titoktartás mellett posta 
fordultával egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó 
Könyvvel együtt. Iron meg ma. A csomag oly szépen be van 
csomagolva, hogy a tartalmát senki sem fogja megtudni. A 
levelet igy kell ezimezni: State Medical Institute, 1 Elek 
trón Building. Fort Wayne, Ind Amerika A levelek 
mindig bérmentesitendök. 4291.>

m. kir. szabad, nyert orvosi 
mtt- és kötszereez

liUDAPBS T,

VII., Ensébet-körnt 50 sz.
Ajánlja dúsan felszerelt rak- 

I tarát saját gyártmányú orvos 
sebészi és betegápolás! tár 

gyakbaii. 4i?s 
Saját taíálmányu m. kir. sza 

badalmazott Polgár-féle
e érvkdtö,
haskötő, görcsér elleni gntnnii 
harisnya, orthopaedia-készülé 

kék, mülábak és kezek stb.
Valódi franczia különlegességek F 

Berguerand flls póriéi gyáriad.
........... Részletes képes árjegyzék in-

Htánzáe étien védve 10v.l>2. sz. J árjegyzék i 
gyen éa bérmentve.

43750 f klmutathatólag

a legtöbb 
nyereményt

ki*r. é-íit.«- 1*1#

A május 33. és 38-iki húzáshoz
■ - . ajánl oeztálysorejegyekot ———

egész fél negyed nyoleznd______
12.~ tí7— 8. 1.50 koronáért

az összeg beküldése, esetleg utánvét mellett.

GAEDICKE A.
BniBapestoi.

^Kossuth Lajos-utca^

11.

SCwizda Ferencz János
és kir. osztrák-magyar, román királyi és bolgár feje- 

dolmi udvari szállító

kerületi gyógyszerész, Korneuüurg Becs mellett.
Hwizda*féle Restitutionsfluid

cs. ób k. szab. mosóvíz 
lovak részére, 

l üvog ára 2 kor. 80 fill.
40 *v óta az udvari istállókban.
a katona-iá^ é- ruatranu-iok n.i- 
gvubb istállóiban használatban 
van nagyobb munkánál elő- v-
atóerő'-ítőOl, tiezamoltaél, inak
merevségénél stb., az idomitás- 
nal kiváló munkára képewU a 
lovakul. _ — as^i.

___________ ______ _____ ___ , f&í* n\
vsa., a lenti vedjegygyel valódi Kapható v* > 
Ausztr.-Magyarország valamennyi gyógyszer- O

tárában és gvógyfükereskedéseben.
Főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára Budapesten. 

Király-atoza 12. és Andrássy-ut 28. sz_______

Török A. és Társa 
Török A. és Társa
Török A. és Társa 
Török A. és Társa 
Török A. és Társa
Török A. és Társa
Török A. és Társa
Török A. és TársaÄ Több kiállítási éremmel kitüntetve!

^Budapesti jalousia és ablakredönygyári

JUSTUS SÁNDOR és FIA
Andrúsey-nt 60. fr ßS TŐfSU

jrördülő * fiIrétit**™*—"*™
aczt-lpánttal vagy hevederrel -'-i-zeki tve _|

szaT

Tátra-Lomnicz
nyaraló-telepen, a Lora« 
niczi csúcs tövében, ti 

előtt épült
Svilla^
négy szobával, előszobával,
verandával, külön konyha- 
épülettel, pinczével, viz- 
vezetékkel, ezoköknttal, 
egyholdas befásitott. bek«.
citett parkkal, jutányos áron 
eladó vaev kiadó. Bővebb érte- 
sités Andrássy-ut 10. szán, 
a könyvkere=kedésb»n 13707

Csii
fürdőben, a legszebb és leg- 
egészségesebb helyen minden 
igényeknek megfelelő szobák, 
fürdővendégeknek legolcsób­
ban kiadók Hanvay Józsefnél.

_____ _____13;. VJ
assam——nnajn 

Magyar orszóg legnagyobb osztály, 
sorsjáték detail-üzlete.

osztály sorsjáték-osztályok, főüzlet: Budapesten,
VI., Teréz-körut 46 c., a nyug,ti pdia- 
udvar közelében. Telefon 24—27.

első fiókja V., Váczi-kőrut 4., a Deak-tér 
közelében. Telefon 11—58

második fiókja IV., Muzeum-kőrut il., a
politechnikával szemben. Telefun 20 -67.

harmadik fiókja: VII., Erzsebet-körut 54.
szám. a Royal-szalludával szemben. Teleíon 074.

negyedik fiókja: Kerepesi-ut 32,, a Rónis«
kórházzal szemben.

elvből csakis igazságnak megfelelő értesijéseket
a.lriak, igaztalan, burkolt adatok teljesen ki Tan­
nak zárva.

rövid idő nhtt 7 millió korona nyereményt fizetett
ki vevőinek. A sok nagy nyereményt egyenkint 
terszüko m iatt lehetetlen fölsorolni.

elvből és sorsjegy vásárlói érdekében r;,
n,,-an. sem r ■mmnutuii nem acijak aenki-
nek sem tudomására a nyerő nevét 
es lakhelyét, tehát e czcgnél bar-
minő indiskréczid ki van zárva,

aczélpánttal vagy hevederrel osszek-.ue
zab. hengerszerkesztével QPÖk A. éS TáfSa

és minden e szakba vágó gyártmányait. '* | [ m ........
Árjegyzék vagy ktiltségvetés ingyen é» bérmentve it. ■ , ^ - —

Telefonszám 23—06 "Wj 4.:.)6u| | (j|*ÖK A. 6S I íiFS3

HIHBETMÉEIY,

Ügyfeleink száma folyton emelkedőben van, minthogy bebizonyit- 
hatólag a legtöbb fö- es egyéb nyereményt nálunk vásárolt osz­
tálysorsjegyeken nyerték; de főleg mert elozekenységünk mellett sors­
jegy-vevőinknek a legmesszebb menő biztonságot nyújtjuk.

Hogy a torlódást — különösen a huzási napok előtt — pénz­
tárunknál elkerüljük, budapesti vevőink kenyelmere a főváros 42 
legélénkebb forgalmi pontján elárusító helyeket létesítettünk, hol 
eredeti sorsjegyek ezégünk felülnyomásával ép úgy, mint saját 
üzlethelyiségeinkben, eredeti föltételek mellett kaphatók.

IJlső osztályú Húzások

MÁR MÁJUS 22-én és 23-án.
AZ ELSŐ OSZTÁLYÚ EREDETI SORSJEGYEK ÁRAI:

Egész 12 kor., fél 6 kor., negyed 3 kor., nyolezad 1 kor. 50 üli,

Vidéki megrendeléseket postautalványon történő befizetések ellenében, vagy 
utánvéttel teljesítjük.

ujOT" Nyereményeket bármely összegben lejárat előtt is kifizetünk. Híva 
talos sorsolási jegyzékeket pontosan küldünk, (’.légünk felülnyomásával ellátott 
nyeröeo raj egyek kívánatra bármely nagyobb vidéki bank, vagy takarekpenztai 
utján is jutalék- és költségmentesen beválthatók. 4;;78l

NEMZETI PÉNZVÁLTÓ RÉSZV,-TÁRSASÁG
BUDAPESTEN, V.. GIZELLA-TÉR I. SZ. (HAAS PALOTA.)

:TÁVIRATI CZIM „NEMZETI PÉNZVÁLTÓ BUDAPEST". =====

f i* y V £&
minden gabouauoio obztttlyozusura

X

(trienrök)
sására

Graepel Hugó
gópKyárosnál

Budapest, V.. külső váczi-üt46.
Mintegy 1u kl-.-i gabona­

minta beküldé-e esetén külön­
leges trieur készíttetik. 41903

vevőit igen jól szolgálja ki. líáluny 
zatok nagy számban állanak rendelkezésit-.

a megbízásokat ponto«an •'-» diszkrét módon tel.e-
kiti és az osztály sorsi egyeket a tervezet­
ben megállapított árban áru-itja

közvetítők nélkül közvetlenül küldi i or - / •
ennélfogva abban a helyzetben van. hogy nagyra 
becsült vevőinek minden lehető előnyt biztosit.

minél előbbi megrendelést k-ruek az 1 ,r r
húzásához,

Török A. és Társa
Török A. és Társa
meiy május hó 22-én és 23-án lesz.

Az I. osztálya sorsjegyek árai

r*

__ uÚl—Tar

Tnál-'^a fényképező készülékek
thn**r-f'-.ti zs-i -kau. .t. ■' Kodak

, rz és Stemheil-f« :« t rgyletmt-.t i i-. pi. A 
m.-llc, V' titA keh:ul-k uk..Ui é< tűzi ha.«n.V-Lru. 

, 11 ivttiv/ek rti**.ulu puj'ir ti mu.deni'.- vtiyy-
zerek mindig fri*n állapotban. M ,

... u Lecbner-fél« fé»yképe*ivti ,K"/iemvnyeü*-U .. 
rulamuit Arjtvyzek mg;-

eredeti sorsjegy 1.50 korona 
3 -II V. M

Fóny.<op-L‘bzko uk gyára

▼«ilaraint arj-vyzei. U4g>* :i. ‘ : , _
LECHNER (Wilh. Müller):Abefizete8 postantalvBny°Ií

i. L • - ..a.. »»..»6 fá-ub*n műtermit lillitldldO V y lltHHV UvlBÍ
küldjük n sorsjegyeket.

cs. é3 kir. udv. fénykép, mütermo.
MubOlo intAzet mukedveloknok. B'íos.Graben 31

1(
bankháza. Budapest.

osztálysorsjegy-osztáiyok:

Vl„ Teréz-körut 46 c„ V., Vaczi-kórut 4, 
Muzeum-körut 11., Erzsebet-körut 54, 

Kerepesi-ut 32. szám.

4v7 42

Ki-zoritotta a copaivát, kubébát és befeca- 
kendezeseket;

4 8 <5 Ft A-
alalt meggyögyitja a kifolyást. Igen hatásos 

hólyagbajoknál, a legzavarosabb vizeletet is 
megtisztitja. — Jótállás jeléül minden 
tokocskán rajta van a név mlDT)

Egy 40 tokocskát tartalmazó üveg x—^ 
ára hasznilati utasítással együtt 2 frt 10 kr. 
Vidékre 2 forint 30 kr. beküldése mellett, 
bérmentve vagy utánvéttel.
Budapesten, Törők József gyógyszertárában,

Király-utcza 12. szám. *

(impotent!»»)
ellen páratlan sikerű gyógyhatásai 

tán legmelegebben ajánljuk

Mitzger Tivadar
I hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő intézetet

' Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
! Tapasztalt erőre ée biztos eredmények folytan 

honorárium teljoe CJOKl01“» ntlin fizethető

: Rendelés délelőtt 8 1-ig, délután 2- 8-ig

s OR S J EG YEK R E ki Badapest

;y árwaieány
minden sorsjegy vásárló részére szerencsekerékből 

húz egy számot a

május hó 22-én és 23-án tartandó
magyar Mr. szál. osztálysorsjáték 1 osztályhoz,

Ajánlok eredeti sorsjegyeket az összeg beküldésé 
ellenében vagy utánvéttel : 

eqesz fél negyed nyolezad sorsjegy
12." G.-— 3.- 1.50 korona

Bánó Gyula
"VII., Erzsebet-körut 14.

magasabb kölcsönt r.dok
olcsóbb kamat mellett mint bármely fővár .sí vaRV 
vláékl bank. takarókpemtár, zaloRinlczot vagy 
váltofizlot. a hol azok záloRban vannak. Az el­
zálogosított sorsjegyeket [.ni/emmil kn-.i
u; > : .■ h .<•- ot adok. .».Ueg atampi árfolyam
mellett, il" \iesz.i«dom kényeim«, havi lafizele.re. .1 f .loilegeí 

pi-iiip kilizetem Szíveskedjék a zalegjegyel beküldeni

IbEIFELD JÓZSEF BANKHÁZÁHOZ
Bndapeat. Károly körnt 1 seam. 43U6S 

I Alaplttatott 1874 ben Alapittatott 1874-ben.

Ö cs. és apóst kir. Felségének $§| legfelső elhatározása folytán
katonai jóté’konyczélokra szánt

XXII. csász. és kir. államsorsjáték.
Ezen az osztrák birodalomban egyetlen törvényesen engedélyezett pénz-eoreJAték 17822

nyereményt tartalmaz, 442850 korona készpénz összegben.

A főnyeremény 200,000 kor. készpénzben.
A húzás visszavonhatatlanul 1902 junius 12-én lesz.

lg Egy sorsjegy ára 4 korona.
A sorsjegyek becsben u cs. kir. íllamsorsjáték osztályánál 111. kér., \ ordere ZoUamtstrasse 7., továbbá 

a loitó'yyajtfldékben, Oobínytözsdékben. adó, posta, tavmia .e vasul, hivataloknál, valtóllzletekben stb. kaphatók.
Játéktervek sorsjegyveváknek ínyyen adatnak ki A sorsjegyek bármentve küldetnek szét

A ce. kir. lottójövedéki Igazgatósáé
43§5,; Államé óráját ókt osztálya

— Mint Budapest 
letyobb, ley^tartó-1 

eabb ÁB lagalagún- 
snbb lábbelijénolí 
készitöjekóiit alábbi 
gyári őseget ajánl 
jak, tessék meggye 
zodni erről s az ered­
ményről minket érte­
síteni, mintán nagyi 
fogadásról van szó.

Teljes Petőfi kiadás I koronáért.
Kiadta az ,,ATHENAEUM“ r-t. (Kerepesi-ut 54) es ngy 

ott. mint minden könyvkereskedésben kapható.

AI eghivó.

A „Helios“ mechanikai és elektrotechnikai ipar r.-t,
szombaton délután 3 órakor iroda-

Nöknek:
Fekete vagy hamu bőrből, fűzős ................
Fekete vagy barna bőrből, gombos.............................
Fekete vagy barna légiin, box, Derby .......................
Lakk, keztyü- vagy chevreaux bőrből fűzős________
Lasting, cantos 2Í60 Lasting, regatta .............
Fekete vagy bama házi-czipö «zegelt talppal ..........

Uraknak:
Borjubőr, etugue, egy darabból ...................................
Borjubőr, bezetz, elegáns _ .. ...................................
Keztyübör, cliexreaux vagy lakk ..._... ..................
Fekete vagy sárga, fűzős ........................................
Pinczérczipö fekete vagy barna bőrből, elől ezugos 
Több 100 ábrás árjegyzékemet ingyen és bérmentve kiil-| 
döm. Nem tetszőt kívánatra kicserélem. Vidéki rende­
lésnél elegendő a láb harisnyában egy papírlapon 

körttlrajzolva. 43oo4

AGULÁR DÁVID t™ÄTiru,.

frt 3.
- 320ii 
„ -80 I
„ 3.30 
. 1.30 i

1". évi május 24-én
helyiségeiben Zsolnán

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. ez. részvényesek ezennel meghivutnak.

Naplrt^ml:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A részvény töke leszállítása.
3. Elsúbbs gi kötvények kibocsátása. . ,
4. Az alapszabályok 1., 2, G., 7., 8., 16., 18., 20—44. §-aina 

módosítása.
ö. Az igazgatóság megválasztása.
G. A íelügyelu-bizotts ig megválasztása. __ ,
7. Az alapszabályok értelmében előterjesztendő netáni indítván'-ox.

Az igazgatóság.
A közgyűlésen az alapszabályok 17-ik §-a szerint csak azon részvénye-dj 

vehetnek részt, kik részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együ't. “é ^ 
S nappal a közgyűlés megtartása előtt, zsolnai pénztárunknál, a Zsolnai 
Hészv. Társ. Zsolnán, i Rózsahegyi Hitelegylet Részv.-Tars. Rózsahegyen, a ". . ‘vy 
FelsŐmagyarországi Bank Részv.-Tars. Turócz Szt.-Mártonban vagy a Besxtercze „ ^ 
Hitelbank Részv.-Társ -nál Reszterczebányán letéteményezik s az illető elismer

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés“ köríorgó-gépein.

1902.
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Vidékre postán]
Egy évre . . . 
E^y fél évre . .

Külföldre: 3
Franczia-, Olasz­
országokba, Sv; 
valamint aiLaz
eserzódesbez taunj

Egy

Mai rzá
Vesére ai 
A Koesnl
Készül - 
Hitel a* 
Meglepe| 
Országp 
Az osztrl 
Megsema 
A Szent) 
Martiniq 
Humber^ 
A kolozi 
Titokzat| 
Az orezí. 
A bud a 
Közgazdi 
Tárcsák | 

likas kite 
Regény

Kői

kon ve

Lövi

Ma esi 
sárcsarn|
próbái i

A kii 
kalmáb 
bizonv ír 
Szvmk.i 
sorozati 
órán : t 
órától k| 

Ottó 
a caroi; 
nézőtú: 
delkezi

I
■viselői 
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töm- j - ól 
és a t ti 

A I 
adás-sz; 
holnap 
zansabt 
nézöko;

Az e 
beli mi 
táti a b1
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hosszú 
nelmi t| 
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gyár hi 
ható irj 
meg ml 
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